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  پيشگفتار ناشر
يك درس در يك  هاي دانشگاه پيام نور حسب مورد و با توجه به شرايط مختلف كتاب

و  ،، مـتن آزمايشـگاهي، فرادرسـي   كتـاب درسـي  صـورت   بـه  يا چند رشتة دانشـگاهي، 
  . دنشو درسي چاپ مي كمك

نيازهـاي  ي صاحب اثـر اسـت كـه براسـاس     مهاي عل ثمرة كوشش درسيكتاب 
، طراحـي   هـاي مصـوب تهيـه و پـس از داوري علمـي      درسي دانشـجويان و سرفصـل  

پـس از  . رسـد  به چـاپ مـي   ،آموزشي علمي و هاي در گروه آموزشي، و ويرايش علمي
 هايبـا دريافـت نــظر   ها و داوري علمي مجدد و  نظرخواهيبا چاپ ويرايش اول اثر، 

صـاحب اثـر در كتــاب تجديدنــظر     ،متناسب با پيشرفت علوم و فناوري و اصـلاحي
  . شود چاپ ميجديد  زباني و صوري با اعمال ويرايش كتاب ويرايش جديد كند و مي

 كمـك اسـتفاده از آن و  است كه دانشـجويان بـا    راهنمايي) م( متن آزمايشگاهي
  . دهند آزمايشگاهي را انجام مي و كارهاي عملي ،استاد

 ـ بـه منظـور غنـي   ) ك( درسي كمكو ) ف( هاي فرادرسي كتاب ر كـردن منـابع   ت
دانشـگاه   وبگـاه ند و يـا در  شـو  و بر روي لوح فشرده تكثير مـي درسي دانشگاهي تهيه 

  . گيرند قرارمي
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  پيشگفتار

امروزه تمامي جوانب دنياي     ،ندر زندگي بشر و اهميت آ      رايانهبا توجه به نقش كليدي      
توان زندگي بـشرامروزي را      است و بدون در نظر گرفتن آن، نمي       رايانه   به   بشري وابسته 

 ترين وجوه بشري علوم مختلف هستند كه موجبات آسايش         يكي از اساسي  . تصور نمود 
ها را وجه مشترك تمامي علـوم در   رايانهتوان  امروزه مي . كنند  رفاه انساني را فراهم مي     و

هـاي آمـاري در علـوم        در تحليـل   ين امر پـي بـرد     نظر گرفت و به استفاده گسترده در ا       
 در Spssافـزار   شودكه بدليل كاربرد وسيع نـرم  افزارهاي زيادي استفاده مي  مختلف از نرم  

تر شدن علوم    افزار با توجه به پيچيده      اين نرم  بروز شدن هاي علوم مختلف و      تحليل داده 
 ـ. شود مي تلقي  امري بسيار مهمافزار  نرممختلف، پرداختن به كاربرد اين       دليـل كمبـود    هب

شناسي، مولفان اين    افزار در علوم تربيتي و روان      خصوص آشنايي با اين نرم     لازم در  منابع
هـاي    فوق و تحليل بهينـه داده      افزار با نرم اثر باهدف آشنايي بيشتر دانشجويان و محققان        

 .ودنـد  تـدوين نم   جهت تدريس در دانـشگاه پيـام نـور        آوري شده، كتاب حاضر را     جمع
كتـاب سـعي شـده اسـت       ليف اين   راه دور اين دانشگاه، در تأ     دليل ساختار آموزش از      هب

حليـل  تهـاي      بتواننـد شـيوه     دانشجويان ان ساده مطرح شود و    تر و به بي    مطالب قابل فهم  
قبل از مطالعه اين كتاب با      شود دانشجو     توصيه مي  .نحو مقتضي به كار گيرند     آماري را به  

  .تر از اين كتاب بهره بگيرد شنايي داشته باشد تا بتواند راحت آICDLهاي  مهارت
  :ي اين كتاب عبارتند ازها ويژگيين تر مهم

  هاي مرجع آمار و روش تحقيق  تبعيت مطالب كتاب حاضر از مطالب كتاب. 1
   كاربردي ساده و قابل درك براي دانشجويان و محققانهاي ارائه مثال. 2

نه 



 

 

   فوق جهت درك هر چه بيشتر مراحل انجام كارافزار نرمز هاي واقعي ا ارائه مدل. 3
  افزار نرمي مورد استفاده در ها روشارائه مباني نظري هر يك از  .4
گونه آشنايي قبلي دانـشجو      ن كتاب حاضر وفرض اين كتاب بر هيچ        محتواي خودخوا  .5

  افراز فوق با نرم
  .Spssافزار نرم استفاده از آخرين ويرايش .6
  

: الكترونيك مولفينآدرس پست  

hassanseif@gmail.com 
sarmadi@pnu.ac.ir 
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  فصل اول

  مفاهيم اساسي آمار

  ي يادگيريها هدف
  :رود كه پس از خواندن فصل اول بتواند از دانشجو انتظار مي

 .، موارد و كاربرد آن را شرح دهدمفهوم آمار .1

 .فرق بين جامعه و نمونه، پارامتر و آماره را تشخيص دهد .2

 .متغير را تعريف و انواع آن را نام ببرد .3

 .را نام ببردها   و موارد كاربرد آنها ويژگي ،گيري را نام برده ي اندازهها مقياسانواع  .4

 .فرضيه و انواع آن را تعريف كند .5

 .م را تعريف كندخطاي نوع اول و دو .6

 . بر آن را شرح دهدمؤثرتوان آزمون و عوامل  .7

 .ي آن را بيان كندها تفاوت را تعريف و اي دامنه و دو اي دامنهي يك ها آزمون .8

  

  مقدمه
هـا   اي براي تنظـيم، تحليـل و تفـسير داده          عنوان وسيله  هاي آماري در همه علوم به       روش

 و فنون در واقع پايه دستوري براي        ها  روشاين  . دهد يكي از مباني اساسي را تشكيل مي      
آمار . روند شمار مي  علمي به هاي    در پژوهش  تأييداستنباط و استقرا بوده و قابل تكرار و         

 بـه معنـي ارقـام و        status است كه اين واژه از ريشه يوناني         statisticsاز واژه انگليسي    
 ـ             راي اداره حكومـت    اطلاعات عددي مربوط به وضع اجتماعي و اقتصادي كـشور كـه ب

 اولين جلوه آمـار     )1375:11،نجفي زند و پاشا شريفي    .( لازم و مفيدند، گرفته شده است     
ها و امور نظامي و ارتشي و پس         گيري و خراج بستن بر دارايي      در گذشته، در امر ماليات    



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

2

آوري اطلاعـات    امروزه آمار اصـول و روش جمـع       . استاز آن در طبابت ظاهر گرديده       
هـا و بـالاخره تجزيـه و تحليـل           ب كردن و خلاصه كـردن و نمـايش دادن آن          اوليه، مرت 

  )3:1382حسيني،( .دهد اطلاعات اوليه و استخراج نتايج را مورد بحث قرار مي

  

   در تجزيه و تحليل اطلاعاتSpssجايگاه 
ايـن  . در تحقيقات علمي روز به روز كار بـرد بيـشتري پيـدا كـرده اسـت                 Spssجايگاه  

هـا و     در امـر نيـروي انـساني، هزينـه         جويي  صرفهقيق را ساده كرده است،      وسيله كار تح  
ي دستي شـود و زمـان       ها  روش در تحقيق جايگزين     Spssزمان باعث شده تا استفاده از       

در مرحلـه   . طور عجيبي كوتاه نمايد    راي تجزيه و تحليل اطلاعات را به      اختصاص يافته ب  
توانـد محاسـبات      است ايـن وسـيله مـي        وسيله بسيار ارزشمندي   Spssتجزيه و تحليل،    

توضـيح اينكـه    . فراوان و بسيار سنگين و پيچيده را در زمان بسيار كوتاهي انجـام دهـد              
 Spssتوان با دسـت انجـام داد ولـي           بعضي محاسبات پيچيده با حجم بالاي داده را نمي        

وسيله  بهها   براي تجزيه و تحليل داده    . نمايد مشكل چنين محاسباتي را به راحتي حل مي       
Spss      محقق نياز به برنامهSpssكرلينجر ترجمه پاشا شريفي    (. مناسب دارد  افزار  نرمي و   ا

 در تحقيقـات علـوم      افـزار   نـرم ين  تـر   مناسـب  در حـال حاضر    )503:1376،و نجفي زنـد   
برنامه . و استفاده از آن نيزچندان مشكل نيست      .  است Spss1 افزار  نرماجتماعي و انساني،    

Spss هـا،   تهيه جداول توزيع فراواني، تهيـه ليـست داده        : نظير.  بسياري دارد  هاي  قابليت
هـــاي آمـــار  تهيـــه جـــداول تقـــاطعي دو بعـــدي و چنـــد بعـــدي، انجـــام بررســـي

هـاي آمـار اسـتنباطي شـامل         ، انجام بررسـي   )ي مركزي و پراكندگي   ها  شاخص(توصيفي
تريـك، محاسـبات    ي پارامتريـك و ناپارام    ها  آزمون و   ها  تست، انواع   2ها، كاي  همبستگي

  .ها رياضي، رگرسيون، تغيير، اصلاح، جابجايي و مرتب كردن داده
  

  Spssافزار  تاريخچه نرم
ي نمودندكـه بـر     افـزار   نـرم  سه جوان مبتكر نيل،هال و بنت اقدام به خلق           1968در سال   

شد ايـن     تبديل مي  گيري  تصميمي خام آماري به اطلاعات بنيادي براي        ها  دادهاساس آن   
اولين كـار صـورت گرفتـه در زمينـه          . نام گرفت  Spssآماري  افزار    نرمر سيستم   تحول د 
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Spss     رفـع نيازهـاي محلـي و        كه هـدف اوليـه آن       در دانشگاه استنفورد صورت گرفت
نيل جامعه شناس و دانشجوي دكتـراي       .  آن المللي  بين  گسترش  و اي بود تا پخش    منطقه

ينـه مهيـا كـرد، بنـت دانـشجوي دكتـراي            تداركات لازم را در اين زم      دانشگاه استنفورد 
 پرداخت و هال نيـز      Spss تحقيق عملياتي به تحليل تخصصي و طراحي ساختار سيستم        

 بـه مركـز ملـي تحقيقـات         1969 در سـال  . مـورد نظـر پرداخـت      افزار  نرمريزي   به برنامه 
 را ابــزاري ســودمند Spssدانــشگاه شــيكاگو . ســنجي دانــشگاه شــيكاگو پيوســتافكار

بعـد از مـدتي     . افزاري آن اقدام نمايد    مود تا به توسعه نرم    و او را تشويق ن     تشخيص داد 
 كاربردي جامع جهـت تجزيـه و تحليـل          افزار  نرمهال نيز به او پيوست و موفق به ايجاد          

 را بـراي    Spssفـزاري   ا   اولـين نـسخه نـرم      1هيـل  گرو  موسسه مك  .ي آماري شدند  ها  داده
ي آمريكـا در معـرض      هـا   دانشگاههاي   فروشي ر كتاب  د افزار  نرماين  . كاربران منتشر كرد  
بـا  . روز افـزايش يافـت     بـه  افـزار روز    نـرم و نياز براي استفاده از اين        فروش قرار گرفت  

  مركز ملي تحقيقات افكار سنجي دانشگاه شـيكاگو تـصميم          Spss افزار  نرمفروش بالاي   
 1970دهـه در  .  گرفـت  1971ر سـال    افـزار د   سيس شركتي در خـصوص ايـن نـرم        به تأ 
هاي  كه سازمان فضايي ناسا برنامه     طوري ه رشد چشمگيرو فراواني داشت ب     Spssافزار   نرم

در دهـه    .نمـود   مي محاسبه   افزار  نرمهاي خود را با استفاده از اين         زمانبندي پرتاب شاتل  
 1992 ويـرايش گرديـد و در سـال          Spssي كامپيوتر شخصي    افزار  نرم بسته    اولين 1980

ترش يندوز ارائـه گرديـد و تـا امـروزه گـس           سافت و  ماكرو Spss افزار  نرمر  براي اولين با  
  )Spss، 2007 به نقل از سايت( .چشمگيري در سراسر دنيا داشته است

 
  آمار توصيفي و استنباطي

 بنـدي و   شـود، ابتـدا سـازمان       ير گـردآوري مـي    اي از اطلاعات براي تفس      كه توده  هنگامي
 ضروري  ،قابل فهم و ارتباط باشد     داري  معنيصورت   ها به طريقي كه به     خلاصه كردن آن  

شـوند در ايـن تجزيـه و          كار بـرده مـي      منظور به  ي آمار توصيفي به همين    ها  روش ،است
ي آمـار توصـيفي     ها  شاخصآوري شده را با استفاده از        جمعي  ها  تحليل، پژوهشگر داده  

في، پژوهـشگر  كند به عبارت ديگر، در تجزيـه و تحليـل توصـي          بندي مي  خلاصه و طبقه  

                                                                                                                   
1. Mac Grow Hill 
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كنـد و سـپس        فراواني خلاصه مي   عآوري شده را با تهيه جدول توزي       معهاي ج   ابتدا داده 
  )6:1380دلاور،( .دهد ها را نمايش مي به كمك نمودار آن

 خلاصه كردن و توصيف اطلاعات كمي       آوري  جمعنقش توصيف آماري در واقع      
 كار خـود را بـا توصـيف         عمولاًولي محقق م  .  است ها  جامعه يا   ها  نمونهدست آمده از     هب

 ـ         كند  مي بلكه سعي    دهد  نمياطلاعات پايان    دسـت   ه آنچه را كه از بررسي گروه نمونـه ب
  . تعميم دهدتر بزرگي مشابه ها گروهورده است به آ

 از طريق تعميم نتايج يك يا چند مطالعـه          شناسي  جامعه يا   شناسي  روانهاي   تئوري
مربيـان  . آينـد  وجود مـي  راد جامعه صادق باشد بهورد كل اف  به آنچه كه ممكن است در م      

خصوص با يـك سـري مطالعـات روي          هتعليم و تربيت با استفاده از نتايج يك مطالعه ب         
 نظريـات خـود را در       آمـوزان   دانشها به كل جامعه      ي نمونه كوچك و تعميم آن     ها  گروه

  .دارند ميزمينه اصلاح تعليم و تربيت بيان 
عه مورد نظر از طريق انتخاب تصادفي يك گروه نمونه را           محقق از ميان افراد جام    

هـاي   بر اساس رفتار   .گيرد  ميرفتار افراد گروه نمونه مورد مشاهده قرار        . كند  ميانتخاب  
ايـن  . گـردد   مي استنباط   باشد  مي واقعيت جامعه مورد نظر      مشاهده شده آنچه كه احتمالاً    

 ـ ) آمار استنباطي ( 1شيوه اساس استنباط آماري    شيولـسون ترجمـه    ( .دهـد   مـي شكيل  را ت
  )1:1382،كيامنش

  

  هاي آماري  داده
گيري، آزمـايش، مـشاهده، مـصاحبه و         هاي گوناگون از قبيل اندازه     شيوهاطلاعاتي كه با    

  .شوند هاي آماري ناميده مي آيد، داده دست مي صورت كمي يا كيفي به ها به مانند آن
 كـه جامعـه   امي افـراد يـك مجموعـه   را از راه شمارش تمها  در برخي موارد داده 

. شود گفته مي   كه به اين امر سرشماري يا آمارگيري       آيد  ميدست   ، به شود  ميآماري تلقي   
 سـال  آمـوزان  دانـش نظير كليه (اما در بسياري از موارد سرشماري تمام افراد يك جامعه      

 اسـتفاده   داريبر  نمونهگيري يا    قدور نيست، در اين حالت از نمونه      م) اول راهنمايي ايران  
  )14:1385،جعفر نجفي زند،پاشا شريفي( .شود مي
 

                                                                                                                   
1. Statistial Inference 



 مفاهيم اساسي آمار       

 

5

  جامعه آماري

 عبارت است گروهي از افراد، اشيا يا حوادث كه حداقل داراي يـك صـفت يـا                  1جامعه
 مانند تمام دانشجوياني    شود  نميو تنها به گروهي از افراد اطلاق         مشترك هستند  ژگيوي

  .اند هاين ترم در دانشكده ثبت نام كردكه در 
شـود كـه عمـل       افـرادي اطـلاق مـي     در پژوهش، مفهوم جامعه آمـاري بـه كليـه           

 به عبارت ديگر منظور از جامعه آماري همه         گيرد  مي صورت   نپذيري در مورد آنا    تعميم
 .ها تعمـيم دهـيم     هاي پژوهش را به آن      يا فرضي كه علاقمند هستيم يافته      اعضاي واقعي 

  )8:1380،دلاور(

 محدود باشد و آن جامعه آماري است كـه تعـداد اعـضاي              اندتو  ميجامعه آماري   
مانند مجموعه دارندگان ديپلم متوسـطه در يـك          تشكيل دهنده آن معين و محدود است      

يا اينكه جامعه آمـاري ممكـن اسـت نامحـدود باشـد و آن در                . شهر در يك سال معين    
ر نباشد در    يا اجزاي تشكيل دهنده مجموعه ميس      صورتي است مشخص كردن همه افراد     

. چنين مواقعي، تعيين و شناسايي يك جامعه مناسب مستلزم صرف وقت و هزينه اسـت              
ريقـي كوتـاه و يـا بـه اصـطلاح            ايـن عمـل را از ط       كنند  مي سعي   اي  عده لبه همين دلي  

  .گيري انجام دهند نمونه
 

  2نمونه

 اولـين   عنوان نماينده آن جامعـه      از انتخاب درصدي از يك جامعه به       نمونه عبارت است  
 قدم در پژوهش علمي، تعريف جامعه بر اساس ويژگي مـورد علاقـه و سـپس انتخـاب             

كـه اطلاعـات     درصـورتي . سـب اسـت   ي منا هـا   روشيك نمونه از جامعه با اسـتفاده از         
 ـ            جمع كـار بـرده شـود، در ايـن          هآوري شده از نمونه به منظور برآورد پـارامتر جامعـه ب

مراد از معرف يا نماينده واقعـي   .قعي جامعه باشدصورت نمونه بايد معرف يا نماينده وا 
ي كه نمونه از آن انتخاب شده است،        ا ي نمونه و جامعه   ها  ويژگيت كه بين    بودن اين اس  

ورد پـارامتر    كاملي وجود داشته باشد بر اساس اين شباهت است كـه بـرآ             شباهت تقريباً 

شـود    ناميده مي  3، آماره آيد  ميدست   يي كه از نمونه به    ها  اندازه. شود  مي پذير  امكانجامعه  

                                                                                                                   
1. Population 
2. Sample 
3. Statistic 
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كنـد و    يي كمي است يك نمونه را توصيف مي       ها  ويژگيماره ويژگي يا    آبه عبارت ديگر    

 را بـا    پارامتر را با حـروف يونـاني و آمـاره          .كند ي جامعه را تعيين مي    ها  ويژگيمتر،  پارا
 براي روشن شدن اين مطلب به جدول زيـر توجـه          . دهند حروف اول انگليسي نشان مي    

  ).10:1380،دلاور(. كنيد
  

  ي آماري در نمونه و جامعهها شاخصهاي  ويژگي
  تعداد مشاهدات  همبستگي  نسبت  انحراف استاندارد  واريانس  ميانگين  ويژگي شاخص

  X  S2  آماره

S  P r  n  

μ  σ2  پارامتر

  

σ π ρ N  

  

  متغير

 آن  بـه نـوع   بـا توجـه     باشـد و      كه داراي اسم و نوع مـي        است  از حافظه  اي ، خانه 1متغير

 ـ        متغير  . شود  در آن ذخيره مي    مقداري اطلاعات  ا چنـد   يك مفهوم است كه بـيش از دو ي

معتقد اسـت، متغيـر يـك       ) 1986 (2شود كرلينجر  ارزش يا عدد به آن اختصاص داده مي       

در برخي مطالعات تنها يـك      . توان عدد يا ارزش را جايگزين آن كرد        سمبل است كه مي   

خوانند مانند تعيـين      مي 3گيرد، چنين پژوهشي را تك متغيري      متغير مورد بررسي قرار مي    

اگـر بررسـي    . قطع متوسطه در يـك شـهر و در زمـان معـين             م آموزان  دانشميزان هوش   

نامنـد، ماننـد     يم 4داراي دو متغير باشد كه غالباً نيز اين چنين است مطالعه را دو متغيري             

در .  مقطع متوسطه با ميزان پيشرفت تحصيلي آنـان       آموزان  دانش بين هوش    ةبررسي رابط 

نامنـد ماننـد      مـي  5 چند متغيري  مواردي كه بررسي بيش از دو متغير را شامل شود آن را           

بررسي رابطه عوامل گوناگون از قبيل ميزان تحصيلات والدين، هوش و پايگاه اقتصادي             

  )15:1376شريفي،نجفي زند و پاشا( .و اجتماعي بر پيشرفت تحصيلي
  

  

  

  

  

                                                                                                                   
1. Variable 
2. Kerlinger 
3. untivariate 
4. Bivariate 
5. multivariate 
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  گيري اندازهي ها مقياس

يابند از معنا و     هايي كه براي تعيين مقدار متغير مورد سنجش اختصاص مي          همعمولاً انداز 
 داراي چهـار مفهـوم يـا مقيـاس          هـا   كميتاز اين لحاظ،    . دقت يكسان برخوردار نيستند   

صورت سلسله مراتبي تنظيم شـده اسـت         از ساده به پيچيده و به      ها  مقياساين  . شوند مي
ي مخـصوص بـه   ها ويژگيي طبقات قبل به اضافه   ها  ويژگييعني هر طبقه داراي تمامي      

  .پردازيم ميي چهارگانه ها مقياسي ها ويژگيزير به بررسي آن طبقه است در 
  

  1مقياس اسمي) الف

پردازد، طبقاتي كه افراد، اشياء يـا حـوادث ممكـن            اين مقياس صرفاً به تعيين طبقات مي      
الجمع باشند، به ايـن معنـا        البته اين طبقات بايستي مانعه    . دها جايگزين شون   است در آن  

شود، يك نفـر را در بـيش از يـك             افراد استفاده مي   بندي  طبقهكه چنانچه از اعداد براي      
اين به مفهوم   . دهيم اختصاص مي ) گذاريمثل كد (و به هر طبقه يك عدد       . ادطبقه جا ند  

رياضي ارزش كمي ندارند و فقط براي مشخص كـردن و يـا ناميـدن متغيرهـا بـه كـار                     
 دو باسواد و بيـسواد، متاهـل و         مثلاً هنگامي كه افراد يك نمونه يا جامعه را به         . روند مي

  )21:1380دلاور،(. كنيم  ميبندي طبقه... . مجرد و
عمليات مجـاز دربـاره ايـن        :عمليات مجاز آماري و رياضي درباره مقياس اسمي       

  :مقياس بسيار كم و به قرار زير هستند
  شمارش فراواني، تعيين نما: عمليات مجاز آماري

 عمل اصلي در ايـن مقيـاس ميـسر نيـست    ز چهار يك ا انجام هيچ:عمليات مجاز رياضي 
  .)46:1376 ،سيف(
  

  2اي مقياس رتبه) ب

گاه اعداد موقعيت فرد يا شيء مورد مطالعه را بر حسب صفت معين در ميان افراد يا                 هر
بنـابراين  . اي هـستند   رتبـه يي داراي مقيـاس     ها  كميتاشياء گروه مشخص سازند، چنين      

ين تـر   پـايين ر مرتب كردن افراد يا اشياء از بـالاترين بـه            منظو به) ترتيبي(اي   رتبهمقياس  

                                                                                                                   
1. Nominal scale 
2. Ordinal scale 
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مثـال مقـاطع تحـصيلي      . شـود  بكـار بـرده مـي     ) گيري  اندازهي مورد   ها  ويژگيبراساس  (
به عبارت ديگر مقياس    )  متوسطه < راهنمايي   < ابتدايي(اي از مقياس ترتيبي است       نمونه
تـر از فـرد      لي برتر يا پايين    از نظر مقطع تحصي    آموز  دانشكند كه هر     اي مشخص مي   رتبه

  .)18:1375 شريفي،ند و پاشا زنجفي ( برقرار است) A>B (ةديگر است و رابط
در اين مقياس عمليات بيشتري از      : اي ري و رياضي درباره مقياس رتبه     عمليات مجاز آما  

گيـري   ت مورد نياز يك مقياس خـوب انـدازه       عمليا با اين وجود،  . مقياس اسمي مجازند  
  .ياس نيز مجاز نيستنددر اين مق

و  ها محاسـبه درصـد    محاسبه ميانـه،    شمارش فراواني، تعيين نما،    :عمليات مجاز آماري  
  .1اي اسپيرمن ي رتبهمحاسبه ضريب همبستگ

 .يك از چهار عمل اصلي در اين مقياس ميـسر نيـست             انجام هيچ  :عمليات مجاز رياضي  
  )43:1376 يف،س(
  
  2اي مقياس فاصله) ج

دهـد كـه      و مرتب كـردن، بـه مـا اجـازه مـي            گذاري  نام،  بندي  طبقهه بر   اين مقياس علاو  
 )22:1380 ،دلاور( هاي موجود بين افراد، اشياء يا حوادث را دقيقاً مشخص كنـيم            فاصله

 يـك   حسب يك مبنا يا صفر قراردادي نسبت به هـم در روي            بر ها  كميتدر اين مقياس    
ترتيب ميزان تفاوت ميان افراد گروه       نبدي. گيرند نه برحسب صفر مطلق     مي رپيوستار قرا 

دهند، مثال نمرات دانـشجويان در       مورد سنجش را از لحاظ متغير مورد بررسي نشان مي         
دهـد و چنانچـه      صورت مدرج نشان مـي     هها تفاوت دانشجويان را ب     اين نمره . درس آمار 

گفـت كـه    تـوان     گرفته باشد مي   30نمره  ) ب( و فرد    20در آزمون آمار نمره     ) الف(فرد  
توان گفت كـه فـرد    ، اما نمي دانسته است  آمار مي ) الف( واحد بيشتر از فرد      10) ب(فرد  

از آمار اطلاع داشته است، زيرا مبناي اوليه مـشترك يـا صـفر              ) الف( برابر فرد    5/1) ب(
  )22:1375 نجفي زند و پاشا شريفي،( مطلق حاكم نيست

 كه در اين مقياس     نجاآاز   :اي  لهفاصعمليات مجاز آماري و رياضي درباره مقياس        
ي مهم يـك    ها  ويژگيها برابر هستند و در نتيجه اين مقياس از يكي از            فواصل بين واحد  

                                                                                                                   
1. Spearman Rank-Order Correlation 
2. Interval Scale 
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 برخوردار است، لذا همه محاسبات آماري و غالب محاسـبات           گيري  اندازهمقياس خوب   
  . انجام دادتوان ميرياضي را درباره آن 

 ـ    : عمليات مجاز آمـاري     ة ميانـه، محاسـب    ةن نمـا، محاسـب    يشـمارش فراوانـي، تعي
  . و ضريب همبستگي گشتاوري پيرسوناي رتبهها، ضريب همبستگي درصد

 ،سـيف . (ست؛ ضرب و تقسيم مجاز نيـست      مجاز ا  قجمع و تفري  :عمليات مجاز رياضي  
44:1376(  

  

  1)نسبتي(مقياس نسبي) د

كليـه   اسـت و حـدود فعاليـت آن مـشتمل بـر              گيري  اندازهمقياس نسبي بالاترين سطح     
پـذيرد و هـم از صـفر         اي صورت مي   ي اسمي، ترتيبي و فاصله    ها  مقياسعملياتي كه در    
مثال قـد افـراد كـه بـا         .  باشد، چنين اعدادي داراي مقياس نسبي هستند       مطلق برخوردار 

  )23:1380،دلاور( .شود  ميگيري اندازهاي مانند متر  وسيله
ه عمليات آمـاري    ر اين مقياس هم   د :نسبيعمليات مجاز آماري و رياضي درباره مقياس        

  )46:1376سيف، (.و رياضي مجاز است
  

  )46:1376،سيف (گيري اندازهانه گي چهارها مقياسي مهم ها ويژگيخلاصه 

  ها ويژگي

وجود ترتيب   مقياس
  در طبقات

فواصل 
مساوي 
  طبقات

وجود 
  صفر مطلق

  عمليات مجاز رياضي  عمليات مجاز آماري

  فراواني، نما  -  -  -  اسمي
يك از چهار عمل  هيچ

  اصلي

  -  -  +  اي رتبه
فراواني، نما، ميانه، ضريب 

  همبستگي اسپيرمن
يك از چهار عمل  هيچ

  اصلي

  -  +  +  اي فاصله
فراواني، نما، ميانه، ميانگين، 
واريانس، انحراف معيار، 

  ضريب همبستگي پيرسون
  جمع و تفريق

  كليه عمليات رياضي  كليه عمليات آماري  +  +  +  نسبي

  

                                                                                                                   
1. Ratio Scale 
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  آزمون فرضيه

  : شود  به دو دسته تقسيم مي فرضيه

   2فرض خلاف)               ب1فرض صفر) الف

دهد  فرض صفر اصل را بر اين قرار مي       . دهند  نشان مي  H0 فرض صفر را با      :فرض صفر 

 اين فرض بـا    . وجود ندارد  داري  معنيكه بين پارامترهاي مورد مطالعه اختلاف يا ارتباط         

 و پژوهشگر بـراي تفـسير نتـايج از فـرض صـفر              شود  مي به كار برده     ي آماري ها  آزمون

 .را رد كنـيم    شـود كـه بعـداً آن       منظور طرح مـي    ، اين فرض معمولاً بدين    كند  مياستفاده  

  : مثال)372:1376 ،دلاور(

  .  وجود نداردداري معني ة رابطآموزان دانش بين هوش و پيشرفت تحصيلي )الف

  . وجود نداردداري معني رابطه آموزان دانشيشرفت تحصيلي بين سطح سواد والدين و پ) ب

  

اين فرض، مخـالف فـرض   . دهند  نشان ميH1 يا  HAفرض خلاف را با: فرض خلاف

رد شـد،  ) صـفر (وقتي كه فرضـيه پـوچ   . صفر است و عيناً مطابق با فرضيه تحقيق است  

شان داده شـود    وهشي ن شود يعني اگر در يك پژ       مورد قبول واقع مي    (H1)فرضيه مقابل   

 وجود دارد، فرض صـفر      داري  معنيهاي مورد پژوهش همبستگي يا ارتباط       كه بين متغير  

كننـده انتظـار پژوهـشگر       لازم است كه فرض خلاف بيان      و ذكر اين نكته نيز       شود  ميرد  

  )372:1376دلاور،( .درباره نتايج آتي پژوهش است

  

  :مثال

  .  وجود داردداري معني رابطه آموزان دانشبين هوش و پيشرفت تحصيلي )  الف

 وجـود   داري  معنـي  رابطـه    آموزان  دانشبين سطح سواد والدين و پيشرفت تحصيلي        ) ب

  .دارد

                                                                                                                   
1. Null Hypothesis 
2. Alternate Hypothesis 
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  2 دومخطاي نوع و1خطاي نوع اول

 كـه فرضـيه     گيرد  ميدست آمده از نمونه تصادفي، محقق تصميمي         هاساس اطلاعات ب  بر  

  .اهد بود يا صحيح نخواهد بوداين تصميم يا صحيح خو. صفر را رد كند يا رد نكند

  
H0  

  غيرصحيح
H0  

  صحيح
  

 خطاي نوع دوم

( )− β1 

 صحيح

  صحيح

( )− α1  
  خطاي نوع اول

  عدم رد

  رد
  

H0  

  
رد فرضـيه صـفر وقتـي كـه فرضـيه صـفر             ) نوع اول (براي جلوگيري از اين خطا    

) پنج درصـد يـا يـك درصـد         (01/0يا   05/0  محتاطانه صحيح است را به صورتي كاملاً     
 رد نكردن فرضيه صفر وقتي كـه فرضـيه          -احتمال اخذ تصميم صحيح   . كنيم  ميانتخاب  

باشـد، احتمـال اخـذ تـصميم     α) =05/0(  اگـر )α-1 (  برابر است با-صفر صحيح است
  . خواهد بود)1-05/0 =95/0( صحيح وقتي كه فرضيه صفر صحيح است

 شكل ديگـري بـه      گيري  تصميم مسئله   باشد  ميح ن اما زماني كه فرضيه صفر صحي     
وقتي كه فرضيه صفر صحيح نباشـد، تـصميم محقـق مبنـي بـر عـدم رد                  . گيرد  ميخود  

نـشان داده و آن را      ) β(احتمـال چنـين خطـايي را بـا بتـا          . فرضيه صفر خطا خواهد بود    
  نامند ميخطاي نوع دوم 

فرضـيه صـفر    وقتي كه فرضيه صفر صحيح نيست و محقـق هـم تـصميم بـه رد                 
بـا  . تـصميم او صـحيح خواهـد بـود        ) كند  مييعني آنچه را در تحقيق جستجو        (گيرد  مي

 آماري گفتـه    3احتمال اخذ تصميم صحيح يعني، رد فرضيه صفر غير صحيح توان آزمون           
 تفـاوتي وجـود     توان آزمون آماري بيانگر ميزان احتمالي اسـت كـه اگـر واقعـاً             . شود  مي

  )375:1376دلاور،( .ت را نشان خواهد دادداشته باشد تحقيق آن تفاو
  : مي گذارد كه عبارتند ازتأثيرهار عامل بر توان آزمون چ

                                                                                                                   
1. Type I Error 
2. Type II Error 
3. Power Of Test 
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، )α( با افزايش مقدار   .باشد  ميدر كنترل محقق     )α (داري  معنيسطح  : داري  معنيسطح   . 1
 بر توان آزمون را ثابت نگـه        مؤثربنابراين اگر تمام عوامل      يابد  ميتوان آزمون افزايش    

 .، توان آزمون افزايش خواهد يافت05/0 به 01/0با افزايش مقدار از  داريم،

 عمـل آزمايـشي افـزايش يابـد، تـوان آزمـون             تأثيرهر چه   :  عمل آزمايشي  تأثيرميزان   . 2
 .يابد ميافزايش 

 1انحـراف معيـار   ( راكنـدگي جامعـه كمتـر باشـد       پهر چه مقدار    : پراكندگي در جامعه   . 3
 .شتر خواهد بودتوان آزمون آماري بي) تر باشد كوچك

با افزايش حجم نمونه و ثابت نگه داشتن ساير عوامل، پراكندگي توزيـع             : حجم نمونه  . 4
شيولـسون ترجمـه   ( .يابـد  مي در نتيجه توان آزمون افزايش يابد  مي كاهش گيري  نمونه

 )145:1382 كيامنش،

  

  3اي دامنه و دو 2اي دامنهي يك ها آزمون
 به ميزان اطلاع محقـق از موضـوع تحـت           دار  تجه يا غير    دار  جهتانتخاب نوع فرضيه    
 كـرده باشـد، از      بينـي   پـيش اگر نظريه جهت نتايج تحت بررسي را        . بررسي بستگي دارد  

همچنين اگـر در مـورد جهـت نتـايج تحـت بررسـي              . شود  مي استفاده   دار  جهتفرضيه  
 كه لازم است كـه    . شود  مي استفاده   دار  جهتشواهد تجربي قوي موجود باشد از فرضيه        

 كنند، محقق   بيني  پيشي تحقيق را    ها  بازدهاگر هر دو يعني نظريه و شواهد تجربي جهت          
اي  ي يك دامنهها آزمون پس در (HA: µ1>µ2).  استفاده خواهد نموددار جهتاز فرضيه 

ولي اگر در مورد نتايج مـورد       .   متغير مستقل بر متغير وابسته مشخص است       تأثيرجهت  
 شواهد تجربي قبلي پايا نباشد و يـا اينكـه نظريـه             باشد، مثلاً مطالعه ترديد وجود داشته     

در آزمـون   .  بايد اسـتفاده نمـود     دار  جهتقوي و مناسب در اختيار نباشد، از فرضيه غير          
 مطـرح نـشده اسـت بـه         هـا   ميـانگين مورد بحث هيچ نظري درباره جهت اختلاف بـين          

 يـا  تـر  بـزرگ  هـا  ميانگين از  اي دال بر اينكه كدام يك      عبارت ديگر در اين آزمون فرضيه     
  .گويند مي) اي دامنهدو (ترند، ذكر نشده است چنين آزموني را بدون جهت  كوچك

                                                                                                                   
1. Standard Deviation 
2. One taile 
3. Two taile 
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سـويه ترديـد وجـود داشـته باشـد از           سويه يا دو   اگر در مورد انتخاب آزمون يك     

اگر فرضيه صفر بر اساس آزمـون دوسـويه         . شود  مي استفاده   دار  جهتفرضيه مقابل غير    
هنگام اتخاذ تصميم در مـورد رد       . ساس آزمون يكسويه هم رد خواهد شد      رد گردد، بر ا   

شيولـسون ترجمـه    ( .شـود   مـي  تـرجيح داده     تر  محتاطانهيا عدم رد فرضيه صفر، تصميم       
   )71:1382كيامنش،

براساس اطلاعات گروه نمونه، در مورد رد يا عدم رد فرض صفر تصميم گرفتـه               
 مقدار مشاهده شـده از گـروه نمونـه بـا مقـدار              از نظر آماري، از طريق مقايسه     . شود  مي

 يا مساوي باشد با مقـدار       تر  بزرگ اگر مقدار مشاهده شده      شود  ميبحراني تصميم گرفته    
  كنيم ميبحراني فرضيه صفر را رد 

  

  
 

 كلاس پنجم استان و ميانگين نمره رياضـي در          آموزان  دانشآيا بين ميانگين رياضي      مثلاً
آزمـون اسـتاندارد    (رم ملي   ودارد؟ فرض كنيد با استفاده از ن      سراسر كشور تفاوت وجود     
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 1/1 و انحـراف معيـار   87/7 آمـوزان   دانـش ميانگين نمره رياضـي     ) شده در سطح كشور   
 .اسبه شده استمح

فرض كنيد كه آموزش و پرورش استان دلايل كافي در اختيـار دارد كـه ميـانگين                 
صـورت   بـل بـه   صـورت فرضـيه مقا     ايندر  .  بالاتر است  87/7 از   آموزان  دانشي  ها  نمره

انتخـاب شـده   α  =05/0سطح اطمينان بـراي آزمـون فرضـيه    ( .شود مي مطرح دار جهت
  ).است

 ـ   100براي مطالعـه فرضـيه صـفر، يـك گـروه             طـور تـصادفي از ميـان        ه نفـري ب
 محاسـبه شـده     2/8ي اين گـروه     ها  نمرهميانگين  .  استان انتخاب شده است    آموزان  دانش
 در مورد رد يا عدم رد فرضيه صفر، ميانگين مـشاهده شـده از               گيري  متصميبراي  . است

  كنيم ميگروه نمونه را به نمره استاندارد تبديل 
  

X

X
Z

− μ=
σ

  
  

   ابتدا بايد مقدار خطاي معيار ميانگين را محاسبه كرد،zبراي محاسبه آزمون 
  

X N

σ
σ =  

X

/
/σ = =11
011

100

  
  

 مقدارنمره استاندارد را z از محاسبه مقدار خطاي معيار ميانگين با استفاده از فرمول پس
  :محاسبه مي كنيم

/ /

/

Z = =
−8 2 7 87

3

011

  
  

 تـر   بـزرگ  )65/1(  مقـدار بحرانـي    ز ا )3(چون مقدار نمره استاندارد مشاهده شده     
 كـه  گيريم ميه يعني نتيج. شود مي و فرضيه مقابل پذيرفته شود مياست، فرضيه صفر رد   

  بـه دليـل اينكـه       كشور بيشتر است   آموزان  دانش استان از    آموزان  دانشي  ها  نمرهميانگين  
سـمت   – فقط در يك طرف توزيع       1 ناحيه بحراني   بنابراين  است، دار  جهتفرضيه مقابل   

  )74:1382 شيولسون ترجمه كيامنش،( .گيرد مي قرار -راست

                                                                                                                   
1. Critical Zone 
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   يا رد فرض صفرتأييدتفسير 
شود بدين معني است كه مدارك كافي براي اينكه نشان            مي تأييدكه فرض صفر    هنگامي  
 ـ      تأييد.  اين فرض غلط است، وجود ندارد      داده شود  ست كـه    فرض صفر به اين معني ني

 فرض صفر به اين معني است كه مدارك و          تأييددر واقع   . رست است اين فرض واقعاً د   
هنگامي كه فرض صـفر رد      . ود ندارد اطلاعات كافي براي نتيجه گيري بر خلاف آن وج        

 از  دار  معنـي ي آماري مورد مقايسه اختلاف      ها  شاخصشود به اين معني است كه بين         مي
يعني چنانچه فرض صـفر واقعـاً درسـت باشـد احتمـال اينكـه               . نظر آماري وجود دارد   

 .اسـت ) خطـاي نـوع اول     (αي مورد مقايسه شانسي باشد برابر       ها  شاخصاختلاف بين   
  )378:1380 دلاور،(
  

  آزماييخود
هوش يك منطقه را  تيزآموزان دانشي شخصيتي ها ويژگيپژوهشگري علاقمند است كه . 1

 دسترسي پيدا ها آن نفر از 30به او مطالعه كند   است،150 بالاتر از ها آنكه بهره هوشي 
  نمايد مي نفر را انتخاب 10 ها آن و از بين كند مي
   در اين پژوهش تعيين كنيدنمونه را) ب            جامعه) الف

  .آماره و پارامتر را تعريف و اطلاعات مورد نياز در جدول زير را تكميل كنيد. 2
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  تعداد مشاهدات  همبستگي  نسبت  انحراف استاندارد  واريانس  ميانگين  ويژگي شاخص

             آماره
           پارامتر

  

  ؟ اعمال رياضي مجاز استةي زير همها مقياسدر كداميك از . 3
 ترتيبي) ب  اسمي) الف

 نسبي) د  اي فاصله) ج

 يكن را با ا و دخترصفر دانشجويان يك ناحيه، پسران را با بندي دستهاگر براي . 4
  ؟گويند مي چه گيري اندازهنشان دهيم به اين سطح از 

 ترتيبي) ب  اسمي) الف

 نسبي) د  اي فاصله) ج

و چنانچه فرض صفر رد ي صفر و خلاف را براي مثال زير مشخص كنيد ها فرض. 5
  شود، معني آن چيست؟

  گردد ميبالا بودن مدرك تحصيلي موجب كارايي بيشتر مديران مدارس ) الف
   ها آنبررسي سنوات خدمت مديران در نحوه عملكرد)ب

  هاي زير مشخص كنيد براي هر يك از مثال) اي دامنه يا يك اي دامنهدو (نوع آزمون . 6
، تعيين كند بين متوسط ضربان قلـب دانـشجويان رشـته            پژوهشگري علاقمند است  ) الف

  وجود نداردداري معنيبيت بدني اختلاف  و ترشناسي روان

نوزادان متولد شـده در منـاطق خـوش         :  است اين فرضيه را كه      علاقمند پژوهشگري) ب
 .آب و هوا داراي وزن بيشتري از نوزادان ديگر هستند، آزمون كند

 دو روش نرمش را در تقويت عضلات پا مـورد        تأثيرست  يك مربي ورزش علاقمند ا    ) ج
 .مطالعه قرار دهد

   بر آن را نام ببريد؟مؤثر توان آزمون را تعريف و عوامل .7
  : جدول زير را تكميل كنيد. 8
  

H0  
  غيرصحيح

H0  
  صحيح

  

  عدم رد    
H0  
  رد
H0  



  فصل دوم

  Spssكارگيري متغيرها در  هنحوه تعريف و ب

  ي يادگيريها هدف

  : كه پس از خواندن فصل دوم بتواندرود مي دانشجو انتظار از

 . معرفي كندSpssها را به متغير. 1

 .ها را كد گذاري كندمتغير. 2

 . را انجام دهدComputeفرمان . 3

 .ي كمي را به كيفي تبديل كندها داده. 4

  . كندگذاري ناممتغيرها را . 5

  

  نحوه تعريف متغير

بـراي اجـراي ايـن      . را اجـرا كـرد     spss افـزار   نـرم بايد   مي Spssها به    قبل از معرفي متغير   

را كليك نماييد و سپس در منوي مربوط به آن،  )start( در صفحه اصلي ويندوز، افزار نرم

را كليـك   )spss 13.0 for windows(هـا  را كليك و در فهرست برنامه)programs(گزينه 

  :نماييد
Start 
      Programs 
              Spss 13.0 for windows    

  :شود صورت زير ظاهر مي  بهspssبعد از اجرا، صفحه 
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قبل از اين كار محقق .  معرفي شوندهاي تحقيق بايد متغير نامه ميبعد از اجراي اين بر

  .  را كدگذاري كرده باشدها آنر بايد متغيرها و مقادي مي

  

) ابتدايي، راهنمايي، متوسطه( هاي لهاي و با مقو مقطع تحصيلي متغيري است رتبه :مثال

  :ها را به ترتيب زير كدگذاري كند فرض كنيد محقق نزد خود مقوله

  ابتدايي = 1

  راهنمايي = 2

  متوسطه = 3

  :براي ورود اطلاعات به نكات زير توجه نماييد

 دو لايـه وجـود دارد ايـن دو لايـه در             spssدر گوشه سمت چپ و پايين صفحه اوليـه          

. انـد  شـده نامگذاري ) Variable View(و ) data view( تحت عنوان spssصفحه اصلي 

  :به شكل زير توجه نماييد
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كليـك نماييـد تـا منـوي ايـن      ) Variable View(براي معرفي متغير خود بر روي لايـه  
  .دهد شكل زير اين پنجره را نشان مي. صفحه ظاهر شود
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ها، بـه ترتيـب در       اين ستون . ستون است  10شود اين صفحه داراي      همچنان كه ديده مي   
  :شكل زير نشان داده شده است

  

  
  

  .بايد به تعريف اين ده ويژگي پرداخته شود براي تعريف يك متغير مي

  

  )name(نام متغير 

براي مثـال متغيـر درجـه را        . كنددر اين گزينه محقق بايد براي متغير خود نامي انتخاب           

ليت استفاده از حروف لاتين و فارسي براي نامگـذاري          قاب) spss13.0(در  . نظر آوريد در

توان نام اين متغير را به فارسي درجه بنويسيد و يا كلمه             بنابراين مي . ها وجود دارد   متغير

 توصـيه   .لاتين آن را وارد نماييد و يا هر اسم ديگري را كه مناسب است، انتخاب نماييد               

يد كه داراي مفهـوم باشـد و از كلمـات           كه اسامي متغيرها، را طوري انتخاب كن      شود    مي

  .همچنين از كاراكترهاي مجاز براي نامگذاري خود استفاده كنيد. مفهوم استفاده نكنيد بي
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  )Type(نوع متغير 
بايست نوع متغير مشخص شود، براي اين منظور روي دومـين خانـه              در اين قسمت مي   

  :كليك نماييد) Type(جدول 
  

  
  

  :ر ظاهر گردداي به شكل زي تا پنجره
  

  
  

تـرين انـواع     مهـم . ها را انتخـاب نماييـد      توانيد يكي از انواع متغير     در اين پنجره شما مي    
  :عبارتند از Spssدر متغيرها 

1 .)string :(   بـه   هـا   آنهايي كه حـروف در       اي و يا متغير    هاي رشته  اين گزينه براي متغير 
 ).، فاميلي، آدرس و غيره نام افرادعنوان مثال، به.(گردد نتخاب ميا. شود كار برده مي

 .توجه كنيد كه براي هر رشته بايد طول آن را مشخص كنيد
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2.) Dollar :(   هـا   آنگيـري    رود كه واحد اندازه    هاي كمي به كار مي     اين گزينه براي داده ،

 :باشد دلار مي
 

  
  

  .در اين نوع از متغيرها بايد طول متغير و تعداد اعشار آن مشخص شود
 
3. )Date :(   ه حاوي تاريخ     ك رود هايي به كار مي    اين گزينه براي متغير)    سـال، مـاه، روز (

 .تواند انواع مختلفي داشته باشد  بسته به نوع اطلاعات ميباشند و مي
 

  
  

 هـا   آندهـد كـه بايـد يكـي از          ي مختلف نمايش تاريخ را نـشان مـي        ها  روشپنجره بالا   

  .انتخاب شود

4 .)Numeric :(رود در ايـن گزينـه محقـق          به كـار مـي     هاي عددي   براي داده   گزينه اين

 .د و اعشار متغير خود را انتخاب كنتواند تعداد ارقام صحيح مي
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  ) Width(تعداد ارقام صحيح متغير 

تواند تعداد اعداد صحيح متغير خود را با كليك كردن روي آن             در اين قسمت محقق مي    

  .افزايش و يا كاهش دهد

  

  )Decimals(م اعشار متغير تعداد ارقا

تواند تعداد ارقام اعشار را براي متغيـر خـود افـزايش و يـا                در اين قسمت نيز محقق مي     

  .براي اين منظور، روي اين گزينه كليك و به تغيير آن مبادرت نماييد. كاهش دهد

  .افزار مطالعه بفرمائيد ، نرمHelpتوانيد از  بقيه انواع متغيرها را مي
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  )Label(غيرچسب متبر
كه مايل باشـد     تواند خالي باشد، ولي محقق چنان      برچسب يك كد شناسايي است كه مي      

براي ايـن منظـور، بـا       . تواند يك عدد، رقم، و يا حرف را به متغير خود نسبت بدهد             مي
توان بـر چـسب خـود را وارد          شود و مي   كليك كردن بر روي آن، خانه آماده نوشتن مي        

  .كرد
  .هاي با مفهوم استفاده نمائيد د از برچسبشو باز توصيه مي

  

  
  

  )Values(هاي متغير  كد گذاري مقوله
كد گذاري پس از اتمام مرحلـه گـردآوري اطلاعـات، محقـق انبـوهي اطلاعـات را در                   

يعني اطلاعات موجـود    اختياردارد كه بايد از آن براي انجام اقدامات بعدي استفاده كند،            
د تا براي مرحله اساسي تجزيه و تحليل آماده شود از ايـن              نماي بندي  طبقه را استخراج و  
ها،   اده است با در نظر داشتن نوع اطلاعات، ابزار سنجش و گردآوري د            يررو محقق ناگز  

  .به كدگذاري اطلاعات بپردازده، روش تجزيه و تحليل و غير
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  : مورد توجه قرار دهد عبارتند ازآنچه بايد محقق در كدگذاري
  .ايد داراي شماره و كد ويژه باشدر پرسشنامه به، پرسشنامه . 1
شود و جامعه مورد مطالعـه        اگر پرسشنامه در سطح منطقه وسيعي اجرا مي       ،  منطقه و ناحيه   . 2

از گستردگي جغرافيايي برخوردار است به هر يك از واحدهاي تقسيمات جغرافيايي كـد              
  .ديده اي اختصاص  ويژه

 نقـش كـد را      سـؤال تيب  ي شماره تر  لارند و  د دالات نياز به ك   ؤهر يك از س   ،  سؤالات . 3
  .كند ايفا مي

 درج  سـؤال ي احتمالي كه در مقابل يا ذيل هـر          ها  پاسخهاي مربوط به      ها، گزينه   گزينه . 4
 بـاز پاسـخ بايـد ابتـدا فهرسـتي از            سـؤالات  بـراي    .نـد را كدگذاري د   به  نياز ،شود  مي

هرسـت را كدگـذاري      را تهيه كرد و سپس بايد اين ف        سؤالي داده شده به هر      ها  پاسخ
كدگـذاري   و    در حكـم گزينـه تلقـي شـده         هـا   پاسـخ نمود به نحوي كه هر كـدام از         

  )187:1380حافظ نيا،(.دنشو
كه بر   هاي متغير خود اقدام كند، چنان      توانيد به معرفي مقوله    در اين گزينه شما مي    

  :گوي زير ظاهر خواهد شدو كليك شود، پنجره گفت) Values(روي گزينه 
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. شـود  مي هاي هر متغير نسبت داده     توان به معرفي مقاديري كه به مقوله       اين پنجره مي  در  
يـد و كـدهاي      زيـر كدگـذاري نماي     صـورت   بهمبادرت كرد مثلاً، متغير درجه نظاميان را        

  :مربوط را وارد نمائيد
  ابتدايي = 1
  راهنمايي = 2
  متوسطه = 3

 نمـوده سـپس در فـضاي        عدد يك وارد  )Value(براي اين منظور در فضاي خالي     
در ايـن  . را كليـك نمائيـد  ) Add(، كلمه سرباز وارد كنيد و گزينه)Value Label( خالي

كـه قـبلاً ذكـر شـد،      شود چنـان  اضافه مي) = 1.00ابتدايي (حالت در مربع پايين عبارت 
 مجـدداً . هاي هر متغير استفاده نماييـد      توانيد از حروف فارسي هم براي معرفي مقوله        مي
كلمـه  ) Value Label(برويـد و عـدد دو را وارد كنيـد سـپس در قـسمت      ) Value(به 

كنيد و به همـين ترتيـب ادامـه دهيـد تـا تمـامي       (Add)  را وارد نماييد سپس راهنمايي
بـراي پـاك كـردن و       ) Remove(توانيـد از     همچنـين مـي   . هاي متغير را وارد كنيد     مقوله

)Change (ك متغير استفاده نماييدهاي ي هم براي تغيير دادن مقوله.  
  

  
  

  )Missing(مقادير نامشخص متغير
. افتد كه پاسخگويان به متغيري خاص و يا پرسشي خاص جواب ندهنـد             بارها اتفاق مي  

در ايـن گزينـه چگـونگي       . اين مقادير در روش تحقيق به مقادير نامـشخص مـشهورند          
  .ها را مشخص نماييد با اين داده Spssبرخورد 
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  )Columns(دهنده متغير ون نمايشاندازه ست
بـا كليـك كـردن بـر        . نمايد اين گزينه طول ستون متغير را در صفحه اصلي مشخص مي          

  .نظر بگيريدجاي بيشتري را براي اين متغير درتوانيد در منوي اصلي  روي آن مي
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  )Align(چگونگي نمايش هر ستون 
) Left(گزينـه   . كنـد  ياين قسمت چگونگي نمايش اعداد را در يك سـتون مـشخص م ـ            

در سمت راست سلول و     ) Right ( گزينه شود كه اعداد در قسمت چپ سلول،       باعث مي 
  .شود باعث قرار گرفتن اعداد در وسط سلول مي) Center(گزينه 

  

  
  

  )Measure( متغير گيري اندازهمقياس 
 بـراي مقيـاس   ) Nominal(شـود     متغير مـشخص مـي     گيري  اندازهدر اين گزينه، مقياس     

بـراي  ) Scale(اي و گزينـه      براي متغيرهـايي بـا مقيـاس رتبـه        ) Ordinal(اسمي، گزينه   
  .شود كار برده مي اي به فاصله/ نسبيهاي با مقياس  متغير
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توانيـد در رديـف دوم بـه         پس از تعيين اين ده ويژگي براي متغيـر نخـست، مـي            
رهـا، در قـسمت پـايين    معرفي متغير بعدي خود اقدام نماييد و پس از معرفي همـه متغي          

كـه    كليـك نماييـد، چنـان   (Data View)بـر روي لايـه   ) در سمت چـپ  (Spssصفحه 
 Spssمشاهده خواهيد نمود، هر متغير شما تحت عنوان يك ستون ساخته شده اسـت و                

توانيد، اطلاعات هر متغير را، به ترتيبي كه كدگذاري          باشد و مي   آماده ورود اطلاعات مي   
  . وارد كنيدSpssايد، در  نموده

  
  (Compute)ها تغيير در داده

خواهيـد از روي اطلاعـات متغيرهـاي موجـود، متغيرهـاي             افتد كـه مـي     بارها اتفاق مي  
 محاسـبه   (Sum) يك مجموع    12-1 سؤالاتجديدي را بسازيد مثلاً تصميم داريد براي        

ست براي   ا پذير  امكان (Transform) از منوي    (Compute)كنيد اين اعمال در زير منوي       
  :دهيد ها مراحل زير را انجام مي تغيير در داده

Transform 
     Compute 

  :شود با اجراي فرمان فوق پنجره زير باز مي
  

  
  

 به بالا منتقل كنيد     (Function) را از قسمت     (SUM)با باز شدن پنجره فوق گزينه       
 در قـسمت     را قـرار داده و     12-1 سـؤالات  (…,numexpr,numexpr)و به جاي گزينه     

(Target Variable)متغير جديد خود را تايپ نماييد نام .  
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  .شود ايجاد ميspss با انجام مراحل مذكور يك مجموع در صفحه اصلي 
ام دستورات مورد نياز     تقريباً تم  Compuleكنيد در پنجره     طوركه ملاحظه مي   همان
  . دستورات استفاده كنيدتوانيد از اين اند و شما در طول تحقيق خود مي قرار گرفته

  

  
 

  )(Recode هاي كمي به كيفي تبديل داده
 به مقيـاس كيفـي   هاي خود را از يك مقياس كمي   در بعضي از مواقع تصميم داريد، داده      

 (Recode) استفاده كنيد براي اجراي فرمان       (Recode) از فرمان  براي اين كار  .يدتبديل كن 
  :دهيد مراحل زير را انجام 

  

Transform 
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       Recode 
             Into Different variables…. 

  

  
  

  :شود با اجراي فرمان فوق پنجره گفت و گوي زير باز مي
  

  
  

سپس در .  منتقل كنيدInput Variable →Output Variableمتغير مربوطه را به قسمت 
 (Old and New Values) نام متغير جديد خود را وارد و سپس گزينه (Name)قسمت 

  :را كليك نماييد آنگاه پنجره زيرظاهر خواهد شد
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 را انتخاب و حدود خود را به ترتيب وارد نماييد در ايـن  (Range)در اين پنجره، گزينه    
 در قـسمت  (New Values) را وارد و سـپس در كـادر   (Through)توانيـد   قـسمت مـي  

(Value)            عدد يك را به اين طبقه منتسب كنيد و سپس (Add) كليك نماييد و مراحل    را 
  :گفته شده را مجدداً طي نماييد

  

  
  

شـود كـه     منتقل مي ) Old-New(بعد از سه مرحله انجام شده، متغيرهاي شما به قسمت           
رسـيد    مي(Recode into Different Variablesرا فعال نماييد تا به ) Continue(گزينه 

 (Change)ا تايپ كنيد وگزينه نام متغير جديد خود رName) (در اين پنجره در قسمت 
  : را كليك نماييد)OK(و سپس 
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  در صـفحه     5و  1،2،3،4هـاي    اي بـا مقولـه      به اين ترتيب متغير جديدي با مقياس رتبـه        
  . ساخته خواهد شد spssاصلي

  

  
  

  )Select Casess (ها انتخاب داده
ظ نـشوند  بـراي      اي از اعداد در محاسـبات لحـا         خواهيد كه مجموعه   بعضي از مواقع مي   

 در پنجـره اصـلي   (Data)را ازمنـوي  ) …Select Casess(توان فرمـان   چنين حالتي مي
  : اجرا كرد(Spss)افزار نرم
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توانيد هر   انتخابهاي زيادي وجود دارد كه شما مي(Select)در قسمت راست منوي 
 دارد اين گزينه  قرار(All Cases) بر افزار نرمفرض  انتخاب پيش. كدام را انتخاب نماييد

  .اند بيانگر آن است كه تمامي افراد در محاسبات منظور شده
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 انتخاب را (If Condition is satisfied)براي انتخاب متغيرهايي با ويژگي خاص، گزينه 
  : را كليك نماييد پنجره گفتگوي زير ظاهر خواهد شد(If)و 
  

 
  

و توسط آن هر نوع شرطي . كند اده ميها استف يقت از پنجره بالا براي بيان شرطدر حق
  .نظر گرفت توان در  براي مقادير متغيرها ميرا

توانيد هر متغير را كه بخواهيد به سمت راست منتقل نماييد و با  در اين پنجره مي
را كليك (continue) سپس گزينه . استفاده از نمادهاي رياضي براي آن شرط تعيين كنيد

  :ودكنيد تا پنجره زير ظاهر ش
 

  



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

36

كنيد كه عبارت   مشاهده مي(If Condition is Satisfied)در پنجره فوق در قسمت 
كليك كنيد و مشاهده نماييد  )OK(سپس بر روي گزينه . شود آشكار مي) 3 < مقطع(

شوند خط   بر روي ركوردهايي كه در محاسبات لحاظ نمي(Spss)كه در صفحه اصلي 
  .مورب كشيده شده است

  

  
  

 و انتخاب را (Random sample of Cases)توانيد قسمت   مي(Select Cases)در منوي 
(Sample)شود  را كليك نماييد كه در صفحه گفتگوي زير آشكار مي:  
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توانيد هر درصد دلخواه را وارد كنيد تا به   مي(Approximately)در قسمت 
نه در محاسبات از كل نمو% 90مثلاً چنانچه بخواهيد . صورت تصادفي انتخاب شود

 12 داده از 4يد يا اگر بخواهيد  را وارد نماي90انيد در اين قسمت تو منظور شوند، مي
 و در فضاي خالي بعدي عدد 4داده نخست انتخاب شوند، در قسمت خالي اوليه عدد 

  . را كليك نماييد)OK( و پس از آن (Continue) را وارد، سپس گزينه 12
 را (Use Filter Variable)توانيد قسمت   مي(Select Cases)همچنين در منوي 

  :انتخاب كنيد
  

  
  

 اسـتفاده  (Use Filter Variable) هـاي  توانيـد از گزينـه   براي انتخاب متغيرها مـي 
 و سپس هر متغيري را كه خواهان آن هستيد به فضاي خالي             انتخابنمائيد اين گزينه را     

ايـن عمـل باعـث      .  را كليـك نمائيـد     )OK(و  انتخـاب    را   (Filtered)سپس  . منتقل كنيد 
هـا حـذف شـود       شود كه ركوردهايي كه اين متغير در آن مقدار ندارد، از جمع نمونه             مي

نمائيـد، ايـن    انتخاب   را   (Deleted) گزينه   (Filtered)چنانچه در كادر گفتگوي به جاي       
  .شوند ركوردها در صفحه به كلي ناپديد مي

 هـا در  داده بـراي ذخيـره   هـا  آنختلف و مقداردهي    بعد از تعريف متغيرهاي م     :نكته مهم 
 در منـوي    Save ضـرورت گرفتـه، گزينـه        Spssافزار   حافظه جانبي رايانه كه توسط نرم     
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File Spssسپس براي اين پروژه يك اسم فايل انتخـاب كنيـد تـا در    .  را انتخاب نماييد
 ـ . ها را رويت كنيـد      بعدي به اين پروژه بتوانيد داده      مراجعات صـورت ممكـن     رايندر غي

  .مقادير متغيرها از بين برود) قفل كردن كامپيوتر، قطع برق(است با هر اتفاق كوچك 
  

  خود آزمايي
  . استشناسي روانعلوم تربيتي و  دانشجوي 40نمرات زير نتيجه امتحان درس آمار  .1
  

  
  

  . وارد كنيدSpssنمرات را با تعريف متغيرهايي در ) الف
  : كنيدبندي دسته زير صورت نمرات را به )ب

   درجه عالي17-20نمرات  •
   درجه خوب15-16نمرات  •
   به پايين درجه ضعيف15نمرات  •

  .را محاسبه نمائيد) SUM(براي نمرات مذكور، مجموع  )ج
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در ) دانـشجويان علـوم تربيتـي      نمـره    مـثلاً (چنانچه معلم بخواهد تعدادي از نمرات       ) د
  .فرمان را اجرا كنيد ،كند مياده محاسبات لحاظ نشوند، از چه فرماني استف

هـاي  تـه اسـت متغير    ن پرداخ  بـر كـارايي معلمـا      مؤثري  لبررسي عوام پژوهشگري به    .2
  :گذار در اين پژوهش عبارتند ازاثر
  )ليسانس ليسانس، فوق  ديپلم، ديپلم، فوق(ي مدرك تحصيل •
  )تجربي، رياضي و فني، هنر علوم انساني، علوم (رشته تحصيلي •
  )نمرد،ز( جنسيت •

  .، كدگذاري كنيدSpss در  راوهشژهاي اين پاكنون هر يك از متغير
  :هاي زير را بيان كنيد كاربرد هريك از آيكن. 3

• Type 
• Width 
• Decimals 
• Lable 
• Values 
• Measure 

 رابطه بين اقتصاد خانواده و پذيرش نظام جديد آموزش و پـرورش             گيري  اندازهبه منظور    .4
صورت تصادفي انتخاب شده و اطلاعـات         به اي  نمونهوزشي،   يك منطقه آم   آموزان  دانشاز  

  انتقال دهيدافزار  اطلاعات جدول زير را به نرمنون  گرديده است، اكآوري جمعزير 
  

  جديد پذيرش نظام

  وضعيت اقتصادي
  مخالف  موافق

  بالا

  متوسط

  پايين

10  

5  

7  

10  

15  

13  

  





  فصل سوم

  ها نمودار ترسيمي فراواني وها توزيع

  ي يادگيريها هدف
  :وم بتواندسرود كه پس از خواندن فصل  از دانشجو انتظار مي

 . جدول توزيع فراواني تشكيل دهد.1

  . فراواني مطلق را محاسبه نمايد.2
 . فراواني نسبي درصدي و فراواني تراكمي درصدي را محاسبه نمايد.3

 . نمودارهاي زير را رسم كند.4

 )اي ميله( ستوني •

 هيستوگرام  •

 اي  دايره •

  

  توزيع فراواني
صورت انبوهي از     كه به   از اطلاعات روبرو هستيم    اي  تودها   اطلاعات ب  آوري  جمعپس از   

نحوي تنظيم و    به تفسير دارند اگر اين اعداد به      ي گوناگون است و نياز      ها  مقياساعداد با   
 ـ    ها  پاسخ براي يافتن برخي     ها  آن استفاده از    ، نشوند بندي  دسته عـداد  ه ايـن ا    با مراجعـه ب

  .دشوار خواهد بود
 تـوان   مي در زير آمده است با مراجعه به اين اعداد ن          آموز  دانش 50ي هوش   ها  نمره :مثال

ر چـه حـدي اسـت يـا چنـد نفـر از       كرد كه كمترين يا بيشترين ميزان هوش د      مشخص
  كنندگان دختر يا پسر هستند؟ شركت
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125  

124  

113  

106  

128  

105  

125  

124  

113  

106  

120  

112  

110  

123  

106  

128  

120  

112  

110  

123  

113  

125  

124  

113  

106  

128  

105  

125  

124  

113  

105  

125  

124  

113  

106  

128  

120  

112  

110  

123  

120  

112  

110  

123  

105  

125  

124  

113  

106  

128  
 

 رود  ميكار   ه ب ها  دادهيي كه براي تنظيم و سازمان دادن به اين قبيل           ها  روشيكي از   
  .تهيه توزيع فراواني است

 تنظــيم و اي گونــهرا بــه  هــا آني آمــاري لازم اســت هــا داده آوري جمــعپـس از  
 .دست آورد و درك كرد     طلاعات مورد نياز را به روشني به      توان ا  ه شوند كه ب   دهي سازمان

 توزيـع   ، در واقـع   .صورت توزيع فراواني تنظـيم شـوند        را به  ها  دادهبراي اين منظور بايد     
 در  هـا   آنوسـيله در آوردن      هـا بـه     ها يا مشاهده   ندازهمان دادن به ا   فراواني عبارتند از ساز   

انـي  هـا در جـدول توزيـع فراو    تفسير نمـره  . ذكر فراواني هر طبقه   ها همراه با     قالب طبقه 
توان   در اين جدول به آساني مي      اند  شدهبندي ن  ها سازمان  تر از موقعي است كه نمره      آسان
  .ترين نمره را مشخص كرد ين و كوچكتر بزرگ

  :مراحل زير را انجام دهيد Spssرسيم جدول توزيع فراواني درراي تب
Analyze 
      Descriptive Statistics 
           Frequencies…. 
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  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي

 

 
  

 :صورت خروجي زير ظاهر خواهد شد نتايج به با انجام مراحل مذكور

  
  نمرات بهره هوشي

IQ

4 8.0 8.0 8.0

6 12.0 12.0 20.0

4 8.0 8.0 28.0

4 8.0 8.0 36.0

7 14.0 14.0 50.0

4 8.0 8.0 58.0

4 8.0 8.0 66.0

6 12.0 12.0 78.0

6 12.0 12.0 90.0

5 10.0 10.0 100.0

50 100.0 100.0

105

106

110

112

113

120

123

124

125

128

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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  1ني مطلقفراوا
غيـر را   بندي اين است كه وجـوه مختلـف مت         ين راه براي تنظيم و جدول     تر  ساده    بنابراين  

در مقابل طبقـه    نامند   و تكرار هر وجه را كه فراواني مي       صورت طبقات مشخص كنيم      به
  :مربوطه بنويسيم

  

  داد فراواني بهره هوشي برون

  
  

 2فراواني تراكمي درصدي

 ـ           ونهگاهي لازم است جدول به گ      راد اي تدوين و تنظيم شود كه نشان دهد چند درصد اف
 از  توان  ميچنين اطلاعاتي را    .  يك عدد معين قرار دارند      از تر مورد مطالعه بالاتر يا پايين    

به فراوانـي تراكمـي     بـراي محاس ـ  . دست آورد  ه ب ،جدول توزيع فراواني تراكمي درصدي    
كنـيم و سـپس      موع اعداد تقسيم مي   طبقه را به مج    فراواني تراكمي هر     درصدي هر طبقه  

  )71:1380 دلاور،( كنيم  ضرب مي100حاصل را در 
  

cf

n
×100  

  

                                                                                                                   
1. Frequency 
2. Cumulative Percent 
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  :دهد ميجدول زير فراواني تراكمي درصدي را نشان 
  

  جدول فراواني تجمعي بهره هوشي

  
  

ع گـروه در آزمـون       يك ديد كلي از وض     توان  ميبا در نظر گرفتن فراواني تجمعي       
 120 بهره هوشي كمتر از      آموزان  دانش %58 در جدول معلوم است      آورد چنانچه دست   به
  . دارند125كننده در پژوهش بهره هوشي كمتر از   شركتآموزان دانش% 90و 
  

  1فراواني نسبي درصدي
صـد   نسبت يـا در    دول به تنهايي كافي نيست و چنانچه       ذكر فراواني مطلق در ج     معمولاً

بـراي محاسـبه    . شود اطلاعات جدول گوياتر خواهـد بـود       فراواني محاسبه شده نوشته     
درصد كافي است كه فراواني مطلق هر طبقـه را بـه تعـداد كـل تقـسيم كنـيم و نـسبت              

  :ضرب نماييم100محاسبه شده هر طبقه را در 
  

f

n
100×  

  فراواني درصدي بهره هوشي

                                                                                                                   
1. Percent 
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هاي دو يا چند     خواهيم داده حسن را دارد كه اگر ب     حسب درصد، اين    تهيه جدول بر  
  .تر از فراواني مطلق استتر و معتبر ا هم مقايسه كنيم اين ارقام گوياجدول مختلف را ب

 نفر 30 كلاس ديگر وآموز دانش نفر 20دو كلاس كه يكي   اگر نمرات درس آمار:مثال
  .نظر بگيريم دانشجو دارد در

اند به  كسب كرده) 10-20( نفر نمره قبولي 11و معلوم شود كه در هر دو كلاس 
رسد كه تعداد قبولي هر دو كلاس يكسان است اما اگر تعداد  مي نظر ظاهر چنين به

 ها آن اين دو كلاس را در رابطه با جمعيت كلاس در نظر بگيريم و درصد آموزان دانش
 كلاس آموزان دانشقبولي درس آمار   كه نسبت يا درصدشود ميرا محاسبه كنيم معلوم 

 .است%) 45(بيشتر ازكلاس دو%) 3/63(يك

student1

11 36.7 36.7 36.7

19 63.3 63.3 100.0

30 100.0 100.0

10�20

0�9

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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student2

11 55.0 55.0 55.0

9 45.0 45.0 100.0

20 100.0 100.0

10�20

0�9

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

  
  

  نمودار فراواني
گاهي مفهومي . ن استا به ديگرمطلببهتر  تفهيم  جهت روش مناسبها  نموداراستفاده از

 ـ           را كه با ديدن يك تصوير درك مي        دسـت   هكنيم بيش از مطلبي است كه از راه خوانـدن ب
هـاي جمـع شـده        و نمـايش داده   براي توصيف   روش مناسبي    بنابراين نمودارها    .آوريم  مي

از اطلاعات  ) در مقايسه با جدول توزيع فراواني     (تري   روشن توان تصوير   است و با آن مي    
 تفـسير   صورت نمودار كار تحليل و     ت آورد و ارائه توزيع فراواني به      دس گردآوري شده به  

  .سازد ها را آسان مي داده
 توزيـع    دادن اي نـشان  معـروف مـورد اسـتفاده بـر       در زير به معرفي نمودارهـاي       

  :پردازيم ها مي فراواني داده
  اي  دايره) 3   ستوني)2   هيستوگرام) 1
  

  1نمودار هيستوگرام) الف
ها با استفاده از محورهاي مختصات نشان داده           توزيع فراواني داده   ،در نمودار هيستوگرام  

 و   فاصـله طبقـات را بـر روي محـور افقـي            ،شود براي ترسـيم نمـودار هيـستوگرام         مي
تون يـا   بر روي هر طبقه س ـسپس ،كنيم ها را بر روي محور عمودي مشخص مي   فراواني

اي كه عرض آن برابر بـا فاصـله طبقـه و ارتفـاعش بـه                  گونه سازيم به   مربع مستطيلي مي  
 بـراي نمـايش      هيـستوگرام  نمـودار  در بعضي مواقـع از       .اندازه فراواني همان طبقه باشد    

كار بـرده     به ،اند  گيري شده   اي و نسبي اندازه     ي فاصله ها  قياسممتغيرهايي كه با استفاده از      
  . شود مي
  

                                                                                                                   
1. Histogram 



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

48

 در زير آمـده اسـت ، نمـودار هيـستوگرام را رسـم               آموز  دانش 50ي هوش   ها  نمره :مثال
  كنيد؟ 

125  
124  
113  
106  
128  
105  
125  
124  
113  
106  

120  
112  
110  
123  
106  
128  
120  
112  
110  
123  

113  
125  
124  
113  
106  
128  
105  
125  
124  
113  

105  
125  
124  
113  
106  
128  
120  
112  
110  
123  

120  
112  
110  
123  
105  
125  
124  
113  
106  
128  

  
  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي ترسيم نمودار هيستوگرام در 

Analyze 
        Descriptive Statistics 
                Frequencies… 
                        Charts… 
                                Histograms  
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  :به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شدبا انجام مراحل مذكورنتايج 
Frequencies 

 

Statistics

IQ

50

0

Valid

Missing

N

 
 

IQ

4 8.0 8.0 8.0

6 12.0 12.0 20.0

4 8.0 8.0 28.0

4 8.0 8.0 36.0

7 14.0 14.0 50.0

4 8.0 8.0 58.0

4 8.0 8.0 66.0

6 12.0 12.0 78.0

6 12.0 12.0 90.0

5 10.0 10.0 100.0

50 100.0 100.0

105

106

110

112

113

120

123

124

125

128

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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  1نمودار ستوني) ب
كار اي و نسبي سـرو  فاصله، ترتيبي،  ي اسمي ها  مقياسهاي مربوط به      كه با داده  ي  هر زمان 

 به هنگـام رسـم نمـودار سـتوني          .اي استفاده كرد     ميله توان از نمودار ستوني يا     داريم مي 
  :نظر گرفتي اسمي دو نكته بايد درها مقياسهاي حاصل از  براي داده
شـود يعنـي      نظر گرفتـه نمـي    نوع نمودارها هيچ گونه ترتيبي در      اين   ترسيمدر  : نكته اول 

هم قـرار   توان بر روي محور افقي با هر ترتيب دلخواهي به دنبال              طبقات مختلف را مي   
  .داد

هـا را بايـد از         يا ميله  هادر رسم اين نوع نمودارها بر خلاف هيستوگرام، ستون         :نكته دوم 
  . ها وجود ندارد هم جدا كرد تا نشان دهد كه هيچ گونه پيوستگي بين داده

 انجام شـد كـه      آموزان  دانشدر پژوهشي كه به منظور مشخص نمودن بهره هوشي          : مثال
اكنـون بـا     .انـد   دختر شركت داشـته    آموز  دانش 31 و    پسر آموز  دانش 19در اين پژوهش    

  . نمودار ستوني آن را رسم كنيدتوجه به اطلاعات مربوط،
  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي ترسيم نمودار ستوني در 

Analyze 
        Descriptive Statistics 
                Frequencies… 
                        Charts… 
                                Bar charts  

 

  
  

                                                                                                                   
1. Bar chart 
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  :با انجام مراحل مذكورنتايج  به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شد
  

Frequencies 

Statistics

gender

50

0

Valid

Missing

N

 

gender

19 38.0 38.0 38.0

31 62.0 62.0 100.0

50 100.0 100.0

male

female

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

 
 

 

 
  
  1اي نمودار دايره) ج

 بـراي   .رود  ها به كار مـي       رابطه اجزاء با كل داده      دادن وع نمودار معمولاً براي نشان    اين ن 
سـپس  ) است%) 100(محيط و سطح آن نشانگر كل       (رسم كنيد    دايره   رسم آن ابتدا يك   

  هـر    (P%) يا فراواني درصدي     (f) قرا بر حسب فراواني مطل    )  درجه 360(محيط دايره   

                                                                                                                   
1. Pie chart 
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دسـت آمـده بـه       كنيم با مشخص كردن قطرهـاي بـه           مي تقسيم   ،ها   از داده  يطبقه يا بخش  
از رابطه اجـزاء بـا كـل نمايـان           شمايي كامل    ،هاشور زده با يك نگاه      صورت رنگي و يا   

  )51:1375،پاشا شريفي و نجفي زند(. شود مي
   را رسم كنيداي دايره در زير آمده است، نمودار آموز دانش 50ي هوش ها نمره :مثال

  

125  

124  

113  

106  

128  

105  

125  

124  

113  

106  

120  

112  

110  

123  

106  

128  

120  

112  

110  

123  

113  

125  

124  

113  

106  

128  

105  

125  

124  

113  

105  

125  

124  

113  

106  

128  

120  

112  

110  

123  

120  

112  

110  

123  

105  

125  

124  

113  

106  

128  
  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssاي در  براي ترسيم نمودار دايره
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                Frequencies… 
                        Charts… 
                                Pie charts  

 

  
  

 :با انجام مراحل مذكورنتايج  به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شد
Frequencies 
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Statistics

IQ

50

0

Valid

Missing

N

 
IQ

4 8.0 8.0 8.0

6 12.0 12.0 20.0

4 8.0 8.0 28.0

4 8.0 8.0 36.0

7 14.0 14.0 50.0

4 8.0 8.0 58.0

4 8.0 8.0 66.0

6 12.0 12.0 78.0

6 12.0 12.0 90.0

5 10.0 10.0 100.0

50 100.0 100.0

105

106

110

112

113

120

123

124

125

128

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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كه در انتهاي فصل قبل اشاره كرديم بعد از اتمام هـر عملـي در پـروژه                 طور همان
 فايـل موجـود     خود، تغييرات انجام شده را ذخيره نماييد براي ذخيره تغييـرات در يـك             

انتخاب نمائيـد تـا تغييـرات در فايـل     ) Tool bar(ابزار   را از فايل يا از ميلهSaveگزينه 
كـه   درصـورتي . ي داشـته باشـيد    مربوط، ذخيره شود تا بعداً بتوانيد به اين نتايج دسترس ـ         

رود و   از خروج از فايل پروژه از بين مـي        تغييرات را ذخيره نكنيد اعمال انجام شده پس         
  .ل دسترسي نخواهد بودقاب
  

  خود آزمايي

  : استيان دانشجوبسندگي زبان انگليسي آزموننتيجه هاي زير  هنمر. 1
  

42,67,84,52,45,67,76,63,50,97,71,57 

56,99,48,51,69,90,61,62,56,97,68,77,59 

42,67,36,52,45,67,76,50,63,97,72,49,71,57 

52,29,48,51,69,90,71,62,56,97,68,77,59 

42,67,84,52,45,27,76,50,23,97,72,49,71,57 

72,56,99,48,51,69,40,61,62,56,97,68,77,59 

  

 .جدول توزيع فراواني تشكيل دهيد )الف

 . محاسبه كنيدفراواني نسبي درصدي و فراواني تراكمي درصدي )ب

 .هاي زير را رسم كنيدنمودار )ج

 هيستوگرام  •

  اي دايره •

اـ   آنرش را انتخاب و     ونان يك منطقه آموزش و پر     اي از كارك   پژوهشگري نمونه . 2  را در سـطح     ه
اـن را در مـورد تـشكيل            ،آمادگي، دبستان، راهنمايي و دبيرستان تقسيم بندي نمود         سپس نظـر آن

  )501،1380دلاور،( .صورت جدول زير تنظيم كرد سؤال و بهانجمن معلمان 
  

  دبيرستان  راهنمايي  دبستان  آمادگي  

  20  25  20  6  موافق

  10  14  15  16  مخالف
  

  .جدول توزيع فراواني تشكيل دهيد) الف
  . محاسبه كنيدفراواني نسبي درصدي و فراواني تراكمي درصدي) ب

  .رسم كنيد)اي ميله(ستونينمودار )ج



  فصل چهارم

  ي مركزيها شاخص

  ي يادگيريها هدف

  :رم بتواند كه پس از خواندن فصل چهارود مياز دانشجو انتظار 
  .خص مركزي كه داراي بيشترين استفاده است را نام ببردسه شا .1
  .نماي يك توزيع فراواني را تعريف و تعيين كند .2
  . از اعداد محاسبه و تعيين كنداي مجموعهميانه را در  .3
  . از اعداد محاسبه و تعيين كنداي مجموعهميانگين را در  .4
  . و نامتقارن بيان كندي متقارنها توزيعي مركزي در ها شاخص ارتباط بين .5
  .ي مركزي را بيان كندها شاخصي ها ويژگي .6
  

  ي مركزيها شاخص
كـز نمـرات يـك گـروه        ناد به يك نمره واحد، چگونگي تمر      هشگري بخواهد، با است   واگر پژ 

ي هـا   شـاخص بنابراين  . كند ي استفاده مي  ي گرايش مركز  ها  اندازهرا مشخص كند از     ) نمونه(
در يـك    اي از اطلاعات     مجموعه ها  آن هستند كه با استفاده از       ييها  شاخصگرايش مركزي،   

 عبارتنـد از نمـا،      ها  شاخص اين   .شود   مجموعه است خلاصه مي     آن  يا عدد كه نماينده     اندازه
  . ميانه و ميانگين

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssي مركزي در ها شاخصبراي محاسبه 
  

Analyze 
        Descriptive Statistics 
                Frequencies… 
                        Statistics… 
                               Mode/Mean/Median 

  

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
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 كنيـد و سـپس      انتخـاب  را   (Mean/Median/Mode)در پنجره ظاهر شده گزينـه       
continue) (  ك بــر روي گزينــه  را كليــك كنيــد بــا كليـ ـ(Continue)  بــه پنجــره 

(Frequencies)گرديم  باز مي:  
  

  
  

 آمار توصيفي   را كليك كنيد و نتايج    ) OK( گزينه   (Frequencies)سپس در پنجره    
اكنون به منظورآشنايي بيشتر به معرفي هر يـك         . ظاهر خواهد شد  ) نما، ميانه و ميانگين   (

  .پردازيم ي مذكور ميها شاخصاز 
  

  1نما
 تكرار يا فراوانـي را دارا       نشود كه بيشتري     به عددي گفته مي    ،ها   مجموعه داده  كا در ي  نم

به و سـپس بـا قـرار دادن         را محاس  )X ( و ميانگين  (Mn)براي اين كار ابتدا ميانه      . باشد
  )1375 ،پاشا شريفي نجفي زند( .شود  مشخص مي(MO)دست آمده در فرمول مقدار  مقادير به

                                                                                                                   
1. Mode 



 هاي مركزي      شاخص  

 

57

MO Mn X3 2= −  
  

 آمـوزان   دانـش  در زير آمده است معرف بهره هوشي         آموز  دانش 50ي هوش ها  نمره :مثال
  :كننده در تحقيق كدام نمره است شركت

  

125  

124  

113  

106  

128  

105  

125  

124  

113  

106  

120  

112  

110  

123  

106  

128  

120  

112  

110  

123  

113  

125  

124  

113  

106  

128  

105  

125  

124  

113  

105  

125  

124  

113  

106  

128  

120  

112  

110  

123  

120  

112  

110  

123  

105  

125  

124  

113  

106  

128  

  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي محاسبه نما در 
  

Analyze 
        Descriptive Statistics 
                Frequencies… 
                         Statistics… 
                                Mode 

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  
  



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

58

 را كليـك  (Continue)و گزينـه    انتخـاب    را   (Mode)در پنجره ظاهر شده گزينـه       
را كليـك نمـوده تـا نتـايج  بـه            ) OK( گزينـه    (Frequencies)كنيد و سپس در پنجـره       

  :صورت خروجي زير مشاهده گردد
  

 

 
  

 نمـره هـوش اكثريـت        اسـت يعنـي    113شود طبقـه نمـايي، طبقـه          ده مي كه مشاه  چنان
  . است113 شركت كننده درتحقيق، آموزان دانش

  
  1ميانه
ين يوزيع نمرات كه نصف بالا و نصف پااست در روي مقياس نمرات يا ت اي نقطه

 درصد 50اي است كه   نقطهميانه  به عبارت ديگركند نمرات را از يكديگر جدا مي
  .ين آن قرار دارديصد نمرات در پا در50  و بالاي آننمرات در

بنابراين ميانه عددي است كه جمعيت مورد مطالعه را از لحاظ توانايي يا گروهي 
  .كند  تقسيم مينيمهمورد سنجش به دو 

  

                                                                                                                   
1. Median 
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( )
N

cf
md L i

f
2

−
= +  

  

در بر حسب تومان به ترتيب زير است ميانه دسـتمزدها چق ـ           كارمند   20 اضافه كار  :مثال
  ؟است

140 -150 -150-150 -180 -190-200-250 -260 -290  

250 -250 -250-190 -190 -300-300-300 -300 -150  
  

  : مراحل زير را انجام دهيد Spssبراي محاسبه ميانه در 
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                Frequencies… 
                        Statistics… 
                               Median  

 
  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي

  

  
  

 را كليـك    (Continue)و گزينـه    انتخاب   را   (Median)در پنجره ظاهر شده گزينه      
بـه صـورت    را كليك نموده تا نتايج      ) OK( گزينه   (Frequencies)كنيد سپس در پنجره     

  :خروجي زير مشاهده گردد
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 بـالاي   اضـافه كـار    كارمندان درصد از    50 تومان است يعني     225ه عدد   نقطه ميان 
  . تومان دارند225 زير اضافه كار درصد ديگر 50 و 225

  
  1يانگينم

هاي به دست آمـده را        كميتي است كه مقدار متوسط و يا به عبارت ديگر مركز ثقل داده            
  .دهد نشان مي

اصـل جمـع بـر تعـداد كـل       از طريق جمع كردن تمام نمرات و تقسيم ح   ميانگين
  )118:1380دلاور،(. آيد دست مي ها، به نمره

  

X
X

N

∑=  
  

 ميانگين  آمده است  در زير     كلاس اول دبستان   آموز  دانش 10 نمرات آزمون رياضي     :مثال
   چقدر است؟آموزان دانشنسبي اين 

  

  نمره رياضي  آموز دانش
1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

19  

13  

17  

16  

12  

18  

16  

15  

11  

20  

  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي محاسبه ميانگين در 
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                  Frequencies… 
                           Statistics… 
                                   Mean  

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
                                                                                                                   
1. Mean 
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 را  (Continue)نماييـد و سـپس      انتخـاب    را   (Mean)در پنجره ظاهر شده گزينه      

 بـه    را كليك نموده تا نتـايج      (OK)نه   گزي (Frequencies)كليك كنيد و سپس در پنجره       

  :صورت زير آشكار گردد
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 ها آني مركزي و كاربرد ها شاخصمقايسه 

اي و نـسبي تـا    ي بـا مقيـاس فاصـله   ها دادهرد در مو ها آنمقادير گرايش مركزي و كاربرد  
ها ممكن است به صورت       توزيع داده  .ها بستگي دارد    داده اندازه زيادي با چگونگي توزيع    

هـاي گـرايش مركـزي را        كه انـدازه   باشد و يا نباشد درصورتي    ) طبيعي(پراكندگي بهنجار   
 وجود  ها  آني مقايسه   ي مختلفي برا  ها  ارزشبراي توزيع فراواني جدول زير محاسبه كنيم        

  .دارد
16  

14  

14  

16  

14  

12  

16  

12  

17  

17  

16  

17  

16  

15  

16  

16  

18  

20  

16  

16  

18  

17  

18  

18  
  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpss ي گرايش مركزي درها اندازهبراي بررسي 
  

  

  
  

  :گردد ميبا انجام مراحل مذكور نتايج به صورت زير آشكار 
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Statistics

VAR00001

27

7

16.0000

16.0000

16.00

Valid

Missing

N

Mean

Median

Mode

  

  

  

  

راين ميانگين، ميانه و نما با هم برابرنـد بنـاب    ود در توزيع بهنجار   ش  كه ملاحظه مي   چنان

  .عنوان شاخص گرايش مركزي يكسان است ها به ارزش كاربرد هر سه آن

ها بهنجار نباشد در اين صورت ميانگين، ميانه و نمـا برابـر               اما اگر پراكندگي داده   

  .ستشود كه منحني داراي كجي يا كشيدگي ا نخواهد بود و گفته مي
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هاي گرايش مركزي براي توزيع فراواني جدول زير يك كجي منفي، است  اندازه
زيرا نمرات خيلي پايين، ميانگين را به سمت . تر از ميانه و نما است ميانگين كوچك

  .اند پايين كشيده
  

9  

7  

7  

7  

  

14  

14  

14  

14  

12  

12  

12  

12  

11  

10  

17  

17  

17  

17  

16  

16  

16  

16  

16  

14  

20  

20  

20  

18  

18  

18  

18  

18  

17  

17  

  
Statistics

VAR00001

34

0

17.0809

16.7500

16.00

Valid

Missing

N

Mean

Median

Mode
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هاي گرايش مركزي براي توزيع فراواني جدول زير يك كجي مثبت است  اندازه
  . تر از ميانه و ميانگين است نما كوچك

  

9  

9  

7  

7  

  

8  

10  

2  

10  

25/4  

5/2  

5/8  

25/19  

9  

3  

0  

12  

9  

12  

25/3  

11  

11  

3  

10  

9  

5/17  

6  

9  

17  

16  

6  

7  

6  

14  

2  

  

Statistics

VAR00003

34

0

8.3309

8.7500

9.00

Valid

Missing

N

Mean

Median

Mode
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  :ي مركزي ذكر شده استها شاخصك از طور خلاصه كاربرد هر ي هدر زير ب
  ميانگين) الف

  .اي و نسبي هستند ها از مقياس فاصله  دادههنگامي كه. 1
  .ها بهنجار است توزيع داده. 2
  . ها را بدانيم بخواهيم مركز ثقل داده. 3
 .هنگامي كه معتبرترين اندازه گرايش مركزي مورد نياز است. 4

 در محاسبه دخالـت     ها  نمرهاشد كه ارزش عددي همه      مند ب  زماني كه پژوهشگر علاقه   . 5
   .داشته باشد

  ميانه) ب
  .اي باشند ها داراي مقياس رتبه داده. 1
 .ها داراي كجي زياد است پراكندگي داده. 2

 .وقتي به عددي كه در وسط توزيع قرار دارد، نياز باشد. 3

  .ثبات ميانه از ميانگين كمتر ولي از نما بيشتر است. 4
  )مد(ا نم) ج
  .ها داراي مقياس اسمي است وقتي داده. 1
 .  مركزي داشته باشيميشبخواهيم يك برآورد فوري از شاخص گرا. 2

 .مند باشد كه عددي را كـه بيـشترين تكـرار دارد پيـدا كنـد                كه پژوهشگر علاقه   وقتي. 3
  )143:1380،دلاور (
  

  خود آزمايي
  ديت را نام ببر سه شاخص مركزي كه داراي بيشترين استفاده اس.1
  .ديتعيين كن نماي نمرات زير را  نما را تعريف و.2
  

9  
7  
7  
7  

  

14  
14  
14  
14  
12  
12  
12  
12  
11  
10  

17  
17  
17  
17  
16  
16  
16  
16  
16  
14  

20  
20  
20  
18  
18  
18  
18  
18  
17  
17  
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  .ديكنزيرمحاسبه اعداد ميانه مجموعه . 3
  

17  
28  
30  
14  
16  
27  

24  
27  
17  
28  
30  
14  

15  
19  
23  
25  
26  
16  

25  
15  
19  
23  
28  
30  

27  
17  
28  
30  
14  
24  

15  
25  
26  
16  
23  
24  

17  
28  
30  
14  
16  
17  

16  
27  
17  
28  
30  
14  

23  
24  
27  
17  
28  
30  

14  
16  
27  
17  
28  
30  

27  
17  
28  
30  
14  
16  

16  
23  
24  
27  
17  
28  

  

ميـانگين   ، ذكر شده اسـت شناسي رواندر جدول زير نمرات آمار دو گروه علوم تربيتي و          . 4
  .ديمحاسبه و تعيين كن  راشناسي روانم تربيتي و دو گروه علو

  

  شناسي روان  تربيتي علوم
17  
19  

25/16  
10  
12  

5/12  
17  
18  
19  
9  

15  
14  
12  
15  
17  
18  
19  
16  

25/16  
20  

19  
25/16  

14  
20  
20  

5/12  
14  
12  
19  
10  

10  
12  
15  

25/16  
17  
17  
10  
16  
14  
20  

  

 .دي بيان كنزير ي نامتقارنها توزيعي مركزي در ها شاخصارتباط بين  . 5
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  .ديي مركزي را بيان كنها شاخصي ها ويژگي .6



  فصل پنجم

  ي پراكندگيها شاخص

  ي يادگيريها هدف

  :م بتواندپنج كه پس از خواندن فصل رود مياز دانشجو انتظار 
  .ي پراكندگي كه داراي بيشترين استفاده است را نام ببردها شاخص. 1
  .عيين كند را تعريف و ت تغييراتةدامن. 2
  . از اعداد محاسبه و تعيين كنداي مجموعه را در انحراف چاركي. 3
  . از اعداد محاسبه و تعيين كنداي مجموعه را در واريانس .4
  .انحراف استاندارد را محاسبه و تفسير كند. 5
  .رتبه درصدي و دهك را محاسبه كند.6
  .اسبه كندرا تعريف و مح) ضريب نسبي واريانس( پذيريضريب تغيير. 7
  .كجي و كشيدگي را تعريف كند. 8
  .ي متقارن و نامتقارن بيان كندها توزيعي مركزي در ها شاخصارتباط بين . 9
  

  ي پراكندگيها شاخص
 اما شوند ميكار برده  هها ب اي تعيين مقدار متوسط توزيع نمرهي مركزي برها شاخص

 هوشي دو گروه با ةگر بهر ا.مواقعي وجود دارد كه نيازمند اطلاعات بيشتري هستيم
ا مطلبي كه  باشد تنهها آنميانگين مساوي داشته باشيم و تنها اطلاع ما درباره ميانگين 

 اين دو گروه داراي ميانگين ، اين است كه،توانيم اظهار نظر كنيم  ميها گروهدرمورد اين 
گين هوش  زماني كه معلم ميان متفاوت است مثلاًها آناما پراكندگي  .مساوي هستند

 كه بين آموزان دانش بلكه معلم بايد پراكندگي بهره هوشي ،كلاس را بداند كافي نيست
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 زيرا روش تدريس و مواد آموزشي هر كدام از . است را بداند95-110 يا بين 135-85
كند   فرق مي، كاملاًاشنداين دو گروه حتي اگر ميانگين بهره هوشي مساوي داشته ب

 داريم بلكه در دست هاي مركزي نياز يك توزيع نه تنها به گرايشمعرفي براي بنابراين 
  )154:1380 دلاور،( .هاي پراكندگي نيز ضرورت دارد داشتن گرايش
هاي يك توزيع را  رات بين نمرهي ميزان پراكندگي يا تغي،ي پراكندگيها شاخص

ها،  چارك ،ي پراكندگي عبارتند از دامنه تغييراتها شاخصترين  دهد از مهم نشان مي
  .و واريانس انحراف معيار

  
  1دامنه تغييرات

ين و تـر  بـزرگ دهند در واقع بيانگر تفاوت ميـان      نشان مي  Range مخفف   Rكه آن را با     
  : حاصل در يك بررسي استهاي ترين داده كوچك

max minR X X= − 
اند   ستفاده شده طورتصادفي ا  ه نفر از كاركنان دو سازمان كه ب       7 فرض كنيد دستمزد  : مثال

  :به شرح زير است
  سازمان آموزش و پرورش  مين اجتماعيسازمان تأ

260,000  

280,000  

240,000  

220,000  

330,000  

200,000  

220,000  

180,500  

190,000  

240,000  

170,500  

400,500  

290,000  

260,500  
  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي محاسبه دامنه تغييرات در 
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                 Frequencies… 
                          Statistics… 
                                   Range  

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

                                                                                                                   
1. Range 
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كليك كنيد  را  (Continue)كنيد و گزينه    انتخاب   را   (Range)در پنجره ظاهر شده گزينه      
را كليـك نمـوده تـا نتـايج بـه صـورت             (OK) گزينـه    (Frequencies)سپس در پنجـره     

  :خروجي زير مشاهده گردد

 
  

شود كه پراكندگي دستمزدها در سازمان آموزش و پـرورش بيـشتر از               ملاحظه مي 
 همگني بيشتر و هر     ، هر قدر به صفر نزديك باشد      R است مقدار    مين اجتماعي  تأ سازمان

  . از صفر باشد بيانگر ناهمگني دو گروه استتر بزرگ Rقدر مقدار 
  

  1چارك
 را بـه    هـا   نمـره ها يا     هستند كه كليه مشاهده    گيري  اندازهها نقاطي بر روي مقياس       چارك

 ها  نمرهكه منحني توزيع     به عبارت ديگر درصورتي   . كنند  چهار قسمت مساوي تقسيم مي    
 كنيم، هـر قـسمت يـك         زير منحني را به چهار قسمت مساوي تقسيم        را ترسيم و سطح   

                                                                                                                   
1. Quarttile 

Descriptive Statistics

7 130000.00

7 230000.00

7


	 ا��������
 
���زش و ��ورش

Valid N (listwise)

N Range
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اي در روي مقيـاس      اول نقطـه  چـارك   . هاي توزيع را شامل خواهـد شـد        چهارم از نمره  
 25به چـارك اول نقطـه       . كند  را از پايين جدا مي     ها  نمرهدرصد   25گيري است كه     اندازه

يـك چهـارم اعـداد از آن        در محلـي قـرار دارد كـه درسـت           . شود  ميدرصدي نيز گفته    
سط برابر با ميانه است يعني      چارك و .  هستند تر  بزرگچهارم اعداد از آن      تر و سه   كوچك

اي است كـه     وم نقطه چارك س . كند يع را به دو قسمت مساوي تقسيم مي       اي كه توز   نقطه
 75ك سـوم نقطـه      به چـار  . اند  شدهها در زير آن و بقيه در بالاي آن واقع            چهارم نمره  سه

  )159:1380دلاور،( .شود رصدي نيز گفته ميد
  :) درصدي25نقطه ( محاسبه چارك اول

  

( )
N

- cf
Q L i

f1

1

4= +  
  

  :) درصدي50نقطه (محاسبه چارك دوم
  

( )
N

- cf
Q L i

f2

2

4= +  
  

  :) درصدي75نقطه (محاسبه چارك سوم
  

( )
N

- cf
Q L i

f3

3

4= +  
  

ر درس   د شناسـي   روانعلـوم تربيتـي و      نمرات دو گروه از دانشجويان       فرض كنيد    :مثال
  :آمار در جدول زير آمده است

  شناسي روان  علوم تربيتي 
19  

25/16  
14  
20  

50/12  
17  
18  
19  
9  

10  
12  
15  
17  
18  
19  
16  
14  
20  
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  :مراحل زير را انجام دهيد Spssبراي محاسبه دامنه تغييرات در 
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                 Frequencies… 
                          Statistics… 
                                   Quartiles 

 

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  
  

 را  (Continue)كنيـد و گزينـه      انتخـاب    را   (Range)در پنجره ظاهر شده گزينـه       
را كليـك نمـوده تـا نتـايج بـه            ) (OKزينه گ (Frequencies)كليك كنيد سپس در پنجره      

  :صورت خروجي زير مشاهده گردد
  

Statistics

10 10

0 0

13.50 13.6250

15.50 17.0000

18.25 19.0000

Valid

Missing

N

25

50

75

Percentiles

psychology education

 
 

هـاي   هاي اول تا سوم براي رشـته       ود چارك ش چنانچه در جدول فوق مشاهده مي     
 در جدول زير با توجه بـه اطلاعـات بـه            .تربيتي محاسبه شده است     و علوم  شناسي  روان

  :پردازيم راف چاركي ميها و انح  تغييرات چاركةدست آمده به محاسبه دامن
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    شناسي روان  تربيتي علوم

62/13  

17  

19  

5/13  

5/15  

25/18  

  چارك اول

  چارك دوم

  چارك سوم

Q Q
3 1

−  

38/5=62/13-19  
Q Q
3 1

−  

5=5/13-5/18  
  ها دامنه تغييرات چارك

Q Q
Q 3 1

2

−=  

/
/

19 13 62
2 69

2

−  

Q Q
Q 3 1

2

−=  

/ /
/

18 5 13 5
2 5

2

− =  
  انحراف چاركي

  
)معيار(واريانس و انحراف استاندارد 

1
  

پذيري هستند واريانس يـك     هاي تغيير     معيار بهترين اندازه  و انحراف   ) پراكنش(واريانس  
شـود و     هـا از ميـانگين محاسـبه مـي          شاخص پراكندگي است كه از طريق انحراف نمره       

ن يهـا از ميـانگ      ها از ميانگين يا مجموع مجذورات نمره        ن انحراف نمره  يگعبارتند از ميان  
  .)169:1380 ،دلاور(. ها تقسيم بر تعداد نمره

  
  :محاسبه واريانس جامعه

(X-X)
S

n

2

2 =∑  

  :نمونهمحاسبه واريانس 
(X-X)

S
n-

2

2

1

=∑  

  
ولي استفاده از آن در آمـار  رد استفاده فراواني در آمار استنباطي دارد   ا مو ،واريانس

واريـانس يـا     ،هـا از ميـانگين      توصيفي محدود است زيرا با مجذور كردن انحراف نمـره         
انـدازه قـد    به ايـن معنـي كـه در صـورتي كـه         .گيري تغيير پيدا خواهد كرد     واحد اندازه 

گيري كنـيم، واريـانس محاسـبه شـده           متر اندازه   اي از دانشجويان را بر اساس سانتي        عده
گيـري بـا واحـد        متر مربع خواهد بود همين مشكل اختلاف واحد اندازه          حسب سانتي بر

جـذر گـرفتن از      عمـل  توان با جذر گرفتن از واريـانس حـل كـرد ايـن              واريانس را مي  

                                                                                                                   
1. Variance and Standard deviation 
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 ـ   به) استاندارد(اخص انحراف معيار    شود كه ش    واريانس موجب مي   بنـابراين  . ددسـت آي
 دلاور،(. ر و واريـانس تعريـف شـده اسـت         عنوان ريشه دوم يا جذ     انحراف استاندارد به  

200:1380(  
  : جامعهانحراف استانداردمحاسبه 

  

(X - X)
S

n

2

= ∑  
  

  : نمونهانحراف استانداردمحاسبه 
  

(X - X)
S

n -

2

1

= ∑  

  
آزمون آمار دو گروه دانـشجويان علـوم تربيتـي و             به  مربوط نمراتزير  جدول   در   :مثال
  ت، انحراف معيار و واريانس هر گروه چقدر است؟ذكر شده اس شناسي روان

  

  
  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي محاسبه انحراف معيار و واريانس در 
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                 Frequencies… 
                         Statistics… 
                                 Std.deviation / Variance  
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  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  
  

 (Continue)و انتخاب  را (Std.deviation /Variance)در پنجره ظاهر شده گزينه 
را كليك كنيد تا نتـايج  بـه   ) OK( گزينه (Frequencies)را فعال نماييد سپس در پنجره     

  :صورت خروجي زير مشاهده گردد
  

Frequencies 

Statistics

10 10

0 0

3.098 3.41575

9.600 11.667

Valid

Missing

N

Std. Deviation

Variance

psychology education

 

  

  تفسير انحراف استاندارد

شود   اين شاخص همانطور كه از نامش مشخص است به عنوان معيار پراكندگي تلقي مي             
كوچك باشد نشانه اين است كه گروه مورد مطالعه از لحـاظ            ) انحراف معيار  (Sهر قدر   

 بيـانگر نامتجـانس     Sمقـدار بيـشتر       بالعكس  و  بوده است  سجانمتويژگي مورد سنجش    
  .ودن گروه استب
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 روش تحقيـق  هـاي      نمـره   و واريـانس    انحراف اسـتاندارد   )شناسي  روان(گروه  در  
 )علـوم تربيتـي   ( گـروه  همـين آزمـون در        و واريـانس   تر از انحـراف اسـتاندارد      كوچك

 تـوانش يـادگيري كـم و        )شناسـي   روان(گروهتوان نتيجه گرفت كه        بنابراين مي  .باشد  مي
هرچه مقدار انحراف اسـتاندارد      يعني   . دارند )م تربيتي علو( گروهبيش يكساني نسبت به     

تـر   تر و همگون    مورد سنجش متجانس    گروه مورد مطالعه از نظر ويژگي      .تر باشد  كوچك
  )103:1375 ، نجفي زند،پاشا شريفي( .است

  

رتبه درصدي و دهك
1

  

  محاسبه رتبه درصدي) الف

 بـه عبـارت ديگـر چنـد     ،سترتبه درصدي يعني نمره فرد از چند درصد نمرات بالاتر ا         
 درصد نمرات زير    50 درصدي يعني    50درصد از نمرات زير نمرات فرد قرار دارد رتبه          

ه را  به عبارت ديگررتبه درصدي وضعيت فرد در گـرو         ،نمرات اين فرد قرار گرفته است     
كند هـر نمـره خـام داراي         اند مشخص مي   تر از او گرفته    بر حسب كساني كه نمره پايين     

 65 داراي رتبـه درصـدي       آمـوز   دانـش  يـك    15 نمره خام    مثلاً. درصدي است يك رتبه   
 گرفتـه   15 گروه نمـره خـام كمتـر از          آموزان  دانش درصد   65خواهد بود به شرط اينكه      

  .  درصد گروه بيشتر است65از نمره ) 15(آموز دانشبه بيان ديگر نمره اين . باشند
  

 در درس   شناسـي   روانلـوم تربيتـي و      نمرات دو گروه از دانشجويان ع      فرض كنيد    :مثال
  رات، رتبه درصدي را محاسبه كنيد؟آمار در جدول زير آمده است با استفاده از نم

  

  شناسي روان  علوم تربيتي 
19  

25/16  

14  

20  

50/12  

17  

18  

19  

9  

10  

12  

15  

17  

18  

19  

16  

14  

20  

                                                                                                                   
1. Percentage rank  
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 : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي محاسبه رتبه درصدي در 

  
Analyze 
        Descriptive Statistics 
                 Frequencies… 
                          Statistics… 
                                   Percentile(S): 

 
  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي

  

  
  

هايي كه قصد    رتبهكنيد و   انتخاب   را   (:Percentile(S))در پنجره ظاهر شده گزينه      
 را كليـك كنيـد، در       (Continue)كنيد سـپس گزينـه      (Add)محاسبه آن را داريد نوشته و     

  :را كليك نماييد) (OK گزينه(Frequencies)پنجره 
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  :تا نتايج به صورت خروجي زير مشاهده گردد
 

  
  

 را نـشان    آمـوزان   دانـش   همان ميانه است كه عملكـرد متوسـط        ،50رتبه درصدي   

 از متوسـط و رتبـه       تر  پايين نشان دهنده عملكرد     50تر از    رتبه درصدي كوچك  . دهد  مي

 25رتبه درصـدي    .  معرف عملكرد بالاتر از متوسط هستند      50 از   تر  بزرگدرصدي هاي   

ين تـر  پايينند  كه به نقطه چاركي سوم معروف     75ي  كه به نقطه چاركي اول و رتبه درصد       

اين دو رتبه درصدي نيز مرزهـاي مشخـصي         . كنند  ميو بالاترين ربع توزيع را مشخص       

  .آيند  به حساب ميها نمرهبراي توزيع 

  

  محاسبه دهك) ب

يم دامنـه تغييـر     تـوان   ميبراي اينكه اندازه پراكندگي تنها از دو مقدار انتهايي ناشي نشود،            

.  درصدي را حـساب كنيـد      90 و   10ر ميان    دامنه تغيي  مثلاَ. ها را محاسبه كنيم    ميان دهك 

پاشا شريفي، ( .نامند مي درصدي را دهك نهم 90 درصدي را دهك اول و نقطه        10نقطه  

 در محاسبه دهك همان مراحلي كـه در محاسـبه رتبـه درصـدي               )90:1375نجفي زند،   

  :صورت زير آشكار شود ام داديم انجام دهيد تا نتايج بهانج
 
  

  

چارك/ درصدي25رتبه 

اركچ/ذرصدي50رتبه 

چارك/درصدي75رتبه 
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  )ضريب نسبي واريانس( پذيريتغييرضريب 

تـوان آن را بـه        است كه مي   )CV( 1پراكندگي، ضريب تغيير پذيري    يكي ديگر از مقادير   

  :صورت نسبت يا درصد محاسبه كرد

  :صورت نسبت محاسبه ضريب نسبي واريانس به
  

S
CV

X
=  

  

  :صورت درصد محاسبه ضريب نسبي واريانس به
  

S
CV

X
100= ×  

  

 ـ          7  فرض كنيد دستمزد   :مثال تـصادفي اسـتفاده     طـور  ه نفر از كاركنـان دو سـازمان كـه ب

  :اند به شرح زير است شده

                                                                                                                   
1. Coefficient Of Variance 

 دهك اول

 دهك نهم
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  سازمان آموزش و پرورش  مين اجتماعيسازمان تأ

260,000  

280,000  

240,000  

220,000  

330,000  

200,000  

220,000  

180,500  

190,000  

240,000  

170,500  

400,500  

290,000  

260,500  

 

Statistics

7 7

0 0

250000.0 247428.6

44347.12 80792.65

Valid

Missing

N

Mean

Std. Deviation

������.��	 ������.


 

  
  :به صورت نسبت)الف(محاسبه ضريب نسبي واريانس سازمان 

  

/
/CV

44347 12
0017738

250000

= =  
  

  :به صورت نسبت)ب(محاسبه ضريب نسبي واريانس سازمان 
  

/
/

/

CV
80792 65

0 32652

247428 6

= =  
  

 نـسبت   بيـشتراز  )ب(  كـه نـسبت پراكنـدگي حقـوق سـازمان          شـود   مـي ه  ملاحظ
 هر قدر كه مقدار ضريب نسبي واريانس به صـفر           . است )الف( پراكندگي حقوق سازمان  

نـشانگر  ،  تـر باشـد    تر باشد، بيانگر همگوني و هر چه مقدار آن بـه يـك نزديـك               نزديك
  . استها داده در ناهمگوني

، مـورد اسـتفاده قـرار       اي  رتبـه و  هـاي اسـمي      شاخص پراكندگي كه در مورد داده     
كـه بـا     هـا اسـت     شده و يا رتبـه     ناهمگني طبقات ثبت   نسبت همگني يا      معمولاً گيرد مي

  .شود مشخص مي) VR( 1پذيريتغييرنسبت 

                                                                                                                   
1. Variation Ratio 
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mf
VR

n
1= −  

  

. فراوانـي را دارد    اي كه بيـشترين     فراواني طبقه نمايي يعني طبقه     fmدر اين فرمول    
تر باشد بيانگر همگوني و بر عكس هر چه مقـدار آن              به صفر نزديك   VRهر قدر مقدار    

  .هاست داده در  نشانگر ناهمگونيك باشد،نزديك به ي
  

  كجي و كشيدگي

ي آمـار توصـيفي كـه گـشتاورها     هـا   شاخص  از اي  دستهف استاندارد، به    ميانگين و انحرا  
صـفر  )  از ميـانگين هـا  نمرهميانگين انحراف هر يك از   ( گشتاور رتبه اول   شوند  ميناميده  

 ـ  . است و گشتاور رتبه دوم برابر واريانس نمونـه اسـت           ه سـوم بـه منظـور       گـشتاور رتب
حاسبه كـشيدگي منحنـي بكـار بـرده         محاسبه اندازه كجي و گشتاور رتبه چهارم براي م        

 )202:1380 دلاور،( .شود مي

  : مراحل زير را انجام دهيد Spssبراي محاسبه كجي و كشيدگي در 
  

Analyze 
        Descriptive Statistics 
                 Frequencies… 
                          Statistics… 
                                   Skewness / Kurtosis 
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  1كجي) الف

 انحـراف   ،كه منحني متقارن باشد كجي برابر صفر است بنابراين كجـي يعنـي             صورتي در
  )203:1380 ،دلاور(.يك منحني از حالت تقارن

  

1  

4  

3  

5  

2  

3  

2  

2  

4  

1  

5  

4  

5  

5  

5  

2  

3  

1  

4  

3  

4  

1  

3  

1  

2  

 
 داد محاسبه شده كجي مربوط به نمرات فوق برون

Frequencies  
  

Statistics

VAR00001

25

0

.000

.464

Valid

Missing

N

Skewness

Std. Error of Skewness

 
 

 
                                                                                                                   
Skewness1  



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

84

 مجمـوع مجـذور     كه توزيع نمره داراي كجي منفـي باشـد، مكعـب           صورتياما در 
  )204:1380 ،دلاور( ها از ميانگين عدد منفي خواهد شدانحراف نمره

Frequencies  
Statistics

VAR00001

34

0

�.724

.403

Valid

Missing

N

Skewness

Std. Error of Skewness

 
VAR00001

1 2.9 2.9 2.9

1 2.9 2.9 5.9

1 2.9 2.9 8.8

3 8.8 8.8 17.6

4 11.8 11.8 29.4

7 20.6 20.6 50.0

6 17.6 17.6 67.6

6 17.6 17.6 85.3

1 2.9 2.9 88.2

4 11.8 11.8 100.0

34 100.0 100.0

9.00

10.00

11.00

12.00

14.00

16.00

17.00

18.00

19.00

20.00

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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د، مكعـب مجمـوع مجـذور       گاه توزيع داراي كجي مثبت باش ـ     به همين ترتيب هر   
 )204:1380 دلاور،( ها از ميانگين مثبت خواهد شد انحراف نمره

Frequencies  
Statistics

VAR00003

34

0

1.044

.403

Valid

Missing

N

Skewness

Std. Error of Skewness

 
VAR00003

7 20.6 20.6 20.6

3 8.8 8.8 29.4

5 14.7 14.7 44.1

8 23.5 23.5 67.6

3 8.8 8.8 76.5

3 8.8 8.8 85.3

2 5.9 5.9 91.2

1 2.9 2.9 94.1

1 2.9 2.9 97.1

1 2.9 2.9 100.0

34 100.0 100.0

6.00

7.00

9.00

10.00

11.00

12.00

14.00

16.00

17.00

20.00

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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  1كشيدگي) ب

اـ طبيعـي اسـت ولـي در صـورتي كـه              شيدگي برابر صفر باشد توزيـع نمـره       هنگامي كه مقدار ك    ه
 )205:1380 دلاور،(. ها در نقطه اوج خوابيده است يدگي منفي باشد منحني توزيع نمرهكش

  

 
 

VAR00002

3 12.0 12.0 12.0

4 16.0 16.0 28.0

6 24.0 24.0 52.0

3 12.0 12.0 64.0

3 12.0 12.0 76.0

1 4.0 4.0 80.0

3 12.0 12.0 92.0

2 8.0 8.0 100.0

25 100.0 100.0

1.00

6.00

9.00

12.00

30.00

50.00

60.00

70.00

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent

  
 

  
                                                                                                                   
1. Kurtiosis 
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 در هـا  نمـره  باشد، برآمـدگي منحنـي توزيـع         اما بالاخره زماني كه كشيدگي مثبت     
  )205:1380دلاور، (.نقطه اوج قرار خواهد گرفت

  

  
 

VAR00002

5 14.7 14.7 14.7

6 17.6 17.6 32.4

4 11.8 11.8 44.1

5 14.7 14.7 58.8

4 11.8 11.8 70.6

4 11.8 11.8 82.4

2 5.9 5.9 88.2

1 2.9 2.9 91.2

1 2.9 2.9 94.1

2 5.9 5.9 100.0

34 100.0 100.0

7.00

9.00

10.00

11.00

12.00

14.00

16.00

17.00

18.00

20.00

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent

Cumulative

Percent
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  خود آزمايي
  .دي را نام ببرهستند،ي پراكندگي كه داراي بيشترين استفاده ها شاخص. 1
  .دي تعيين كنرات اعداد زير را دامنه تغييو دامنه تغييرات را تعريف .2

25-27-23-25-10-2-89-36-24-15-17-15-16-11-17-78-59-63  
  .دي از اعداد محاسبه و تعيين كناي مجموعهانحراف چاركي را در . 3
  : زير را محاسبه كنيديها نمره و انحراف استاندارد واريانس .4

15  

17  

14  

12  

13  

10  

11  

9  

19  

20  

15  

14  

17  

16  

12  

13  

6  

15  

2  

19  

18  

5  

12  

10  

11  

17  

9  

16  

18  

20  

6  

4  

11  

17  

20  

15  

16  

18  

10  

11  

14  

16  

3  

7  

18  

19  

20  

3  

17  

14  

16  

2  

9  

8  

17  

19  

15  

13  

12  

17  

14  

6  

2  

17  

  :دهد ميتوصيفي نشان   را در درس آمارشناسي روان دانشجوي 24نمرات امتحاني  اعداد زير، .5
12  

14  

15  

13  

10  

7  

11  

20  

19  

13  

12  

5/11  

10  

19  

25/16  

14  

5  

75/15  

6  

17  

25/11  

16  

17  

10  

75/6  

14  

13  

20  

19  

14  

  .ها را محاسبه كنيد  انحراف دهك)الف
  .ها را محاسبه كنيد  دامنه چارك)ب
  .ها را محاسبه كنيد  انحراف چارك)ج
  :صورت زير است اجرا شده و نتايج آن به) ب(و ) فال(آزمون واحدي با دو گروه . 6

  )ب(گروه   )الف(گروه
15  

16  

5/16  

10  

5/10  

17  

25/17  

11  

12  

13  

25/13  

14  

16  

14  

17  

17  

11  

11  

13  

12  

15  

14  

14  

15  

14  

17  

  .نماييد را محاسبه كنيد وآن را تفسير) ضريب نسبي واريانس(پذيريضريب تغيير
  ديكجي و كشيدگي را تعريف كن. 8



  فصل ششم

   و ناپارامتريكآزمون پارامتريكهاي  فرض پيش

  ي يادگيريها هدف
  :صل ششم بتواند كه پس از خواندن فرود ميدانشجو انتظار از 
  .ي پارامتريك را نام ببردها آزمونهاي  ترين پيش فرض مهم. 1
   . كندگيري تصميم نرمال بودن توزيع جامعه ة دربار.2
  .را بيان كند ها  آزمون علامتكاربرد. 3
  

  هاي آزمون پارامتريك و ناپارامتريك فرض پيش
هاي مربـوط بـه       واريانس كه فرضيه    وتحليل tاري كلاسيك نظير آزمون     ي آم ها  آزمونبه  

 .شـود  ي پارامتريك گفته مي   ها  آزمون،  دهند  ميها را در جامعه مورد آزمايش قرار        پارامتر
دار بودن نتايج يك آزمون آماري پارامتري        معني )215:1382 منش،شيولسون ترجمه كيا  (

  :پردازيم كه در زير به آن ميبستگي به اعتبار مفرضات و شرايطي دارد 
يعني انتخاب هر موردي از ميان جامعـه        . هاي ما بايد مستقل از يكديگر باشد        مشاهده .1

آماري براي قرار دادن آن مورد در نمونه ما نبايد اختلالي در شانس انتخـاب شـدن هـر                   
  .يك از موارد ديگر در نمونه ما ايجاد كند

اي آماري كه داراي توزيع نرمال هستند بيرون كـشيده          ه هاي ما بايد از جامعه      مشاهده .2
   .شده باشند

  .هاي آماري مورد مطالعه بايد داراي واريانس برابر باشند  جامعه.3
سـيگل  ( . شـده باشـند  گيـري  انـدازه اي  هاي مربوط بايد حداقل با مقياس فاصله     متغير .4

  )24:1380 ،ترجمه كريمي
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 شـده مـا واجـد       آوري  جمـع د اطلاعـات    وقتي دلايلي موجود باشد كه نشان بده      
ي پارامتري براي تجزيه و تحليل      ها  آزمون بايد از    شرايط مذكور باشد درآن صورت يقيناً     

  .ها استفاده شود داده
  :ي پارامتريك عبارتند ازها آزموني ها فرض ترين پيش مهم

 نرمال بودن توزيع جامعه . 1

  )34:1382،ينيحس( )ها دادهتصادفي بودن ( ها استقلال داده. 2
  

  نرمال بودن توزيع جامعه
 اسـميرنوف كـه     - از آزمون كلموگروف   براي اثبات نرمال بودن توزيع يك متغير معمولاً       

ي هـا   آزمـون  و جـز     شـود   مـي ي نيكـويي بـرازش معـروف اسـت، اسـتفاده            ها  آزمونبه  
بـراي آزمـون نرمـال بـودن توزيـع،          ، بـه عبـارت ديگـر        شـود   ميناپارامتريك محسوب   

 بـراي اجـراي ايـن    )34:1382حـسيني، ( ت از آزمون ناپارامتريك اسـتفاده شـود     بايس مي
  : مراحل زير را اجرا كنيد،آزمون

Analyze 
Nonparametric test        

1- Sample k-s……                       
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  .شود ميبعد از اجراي اين فرمان، پنجره گفتگوي زير ظاهر 
  

  
  

منتقـل و  ) test variable list(رد نظر را به قـسمت  در پنجره ظاهر شده، متغير مو
Spss فرض، قسمت  عنوان پيش به)test distribution ( كـرده و  انتخـاب  گزينه نرمال را

  :صورت زير آشكار شود تا نتايج به .كنيد) ok(سپس 
NPar Tests 

One�Sample Kolmogorov�Smirnov Test

325

89.6154

10.35585

.061

.049

�.061

1.097

.180

N

Mean

Std. Deviation

Normal Parametersa,b

Absolute

Positive

Negative

Most Extreme
Differences

Kolmogorov�Smirnov Z

Asymp. Sig. (2�tailed)

manageme

Test distribution is Normal.a. 

Calculated from data.b. 

 
  

  : به دو روش عمل كردتوان مي گيري تصميمبراي 
 .توجــه نماييــد) Kolmogorov-Smirnov z(داربــه مقــ Spss در خروجــي :روش اول

 به نرمال بودن    توان  مي درصد اطمينان    95باشد با   + 96/1 و   -96/1چنانچه مقدار آن بين     



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 
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 باشـد   -96/1تـر از     و يـا كوچـك    + 96/1 از   تـر   بزرگتوزيع حكم كرد و چنانچه مقدار       
  .باشد ميتوزيع جامعه نرمال ن

 توجه كنيد و آن     Asymp.sig(2-tailed) به قسمت    Spss در جدول خروجي     :روش دوم 
 درصد بوده، توزيع نرمال است و اگر        5/2را بر دو تقسيم نماييد، اگر مقدار آن بيشتر از           

  )70:1382حسيني،( گيري كنيد نرمال نبودن توزيع را نتيجه باشد 5/2كمتر از 
  

  )ها دادهتصادفي بودن  (ها دادهاستقلال 
. اسـت ) ها تصادفي بودن داده  (ها   پارامتريك، استقلال داده  ي آزمون   ها يكي ديگر از پيش فرض    

هـا، از   آزمون علامـت . شود ميمت استفاده  از آزمون علا،براي مشخص كردن اين پيش فرض   
عنـوان   بـه ) -(و (+) عـددي از شود كه در اين آزمون، بـه جـاي مقـادير     اين حقيقت ناشي مي  

 با مبنا قرار دادن ميانه بـراي تعيـين علامـت             و براي همين منظور    شود  ميهاي آن استفاده     يافته
 البته شايان ذكر است كه ايـن        )88: 1380كريمي،سيگل ترجمه   (.شود في استفاده مي  مثبت و من  

 اين مبنا، با هر مبناي دلخواه ديگر ماننـد نمـا يـا              ءآزمون قابليت آن را خواهد داشت كه به جز        
  : مراحل زير را اجرا كنيدبراي اجراي اين آزمون. شود ميميانگين نيز اجرا 

  

Analyze 
    Nonparametric test      

Runs........       
  

  
  :شود مين، پنجره گفتگوي زير ظاهر بعد از اجراي اين فرما
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 منتقـل   )test variable list(در پنجره ظاهر شده، متغير مورد نظـر را بـه قـسمت   
در . ها را انتخاب نماييدر كدام از مبناتوانيد ه مي) Cut point(نماييد و سپس در قسمت

افـزار    د به عنـوان پـيش فـرض انتخـاب نـرم            خو به معناي ميانه،  ) median(اين قسمت   
در بـر حـسب نيـاز       . تواند انتخاب شـود    نيز مي ) mean(و ميانگين ) mode( نما .باشد مي

تخـاب  بـا ان  . ، مبنا را هر عدد دلخواهي قرار دهـد        تواند  مينيز محقق   ) Custom( قسمت
  :كليك كنيد تا نتايج زير ظاهر شودرا ) ok(گزينه ميانه، گزينه 

NPar Tests 
 

Runs Test

76.00

161

164

325

167

.390

.696

Test Valuea

Cases < Test Value

Cases >= Test Value

Total Cases

Number of Runs

Z

Asymp. Sig. (2�tailed)

employee

Mediana. 

 
گونه است كه سطح پوشش دوسويه را بر دو تقـسيم كنيـد و               نحوه قضاوت بدين  

تـصادفي نبـودن    (هـا     درصد باشـد، عـدم اسـتقلال داده        5/2تر از    كوچكچنانچه نتيجه   
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 تــوان مــيهــا را  شتر باشــد، اســتقلال داده درصــد بيــ5/2و چنانچــه مقــدار از ) هــا داده
  .گيري كرد نتيجه

  

  خودآزمايي
  .ي پارامتريك را نام ببريدها آزموني ها فرضترين پيش  مهم. 1
  . را بيان كنيداي نمونه اسميرنوف يك –كاربردآزمون علامت وكلموگروف . 2
  . كندگيري تصميمدرباره نرمال بودن اعداد زير . 3
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   اظهار نظر كنيدنمرات زير) ها دادهتصادفي بودن  (ها دادهدرباره استقلال .4
  

23  
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   هفتمفصل

  ي آماري پارامتريكها آزمون

  ي يادگيريها هدف
  :كه پس از خواندن فصل هفتم بتواند رود مياز دانشجو انتظار 

 . كند تعريفآزمون پارامتريك را. 1

 .را محاسبه كند اي نمونه يك tآزمون . 2

 .  بيان كندي وابسته راها گروه tزمون ي آها فرضها و نياز پيش. 3

 .ي وابسته را محاسبه كندها گروه براي tآزمون . 4

  . دو نمونه مستقل را بيان كندtي آزمون ها فرضها و نياز پيش. 5

 . دو نمونه مستقل را محاسبه كندtآزمون . 6

 ..ي آزمون تحليل واريانس را بيان كندها فرضها و نياز پيش. 7

 . را محاسبه كنديل واريانستحلآزمون . 8

 .  را بيان كند)شفه و توكي( مقايسه هاي بعد از تجربهكاربرد، . 9

 . را محاسبه كندشفهآزمون . 10

 .آزمون توكي را محاسبه كند. 11

 
  ي آماري پارامتريكها آزمون

آزمون پارامتريك، آزموني است كه مدل آماري آن برخي شرايط معين را درباره پـارامتر               
ســيگل ترجمــه (.كنــد اي كــه نمونــه مــا از آن گرفتــه شــده اســت، وضــع مــي  هجامعــ
  :عبارتند ازي آماري پارامتريك ها آزمونترين  فومعر )41:1380،كريمي
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  اي  يك نمونهtآزمون . 1
 ي وابسته ها گروه براي tآزمون . 2

   دو نمونه مستقل tآزمون . 3
 آزمون تحليل واريانس. 4

 
ي پـارامتري در منـوي   هـا  آزمـون بـراي اجـراي   ) Compare Means(زير منـوي  

)Statistics (     هاي مختلف ايـن زيـر منـو را نـشان            گنجانده شده است، شكل زير فرمان
  :دهد مي

 

  
 

    يك نمونهtآزمون 
ن نمونـه از جامعـه نظـري بـا          يآيا ميـانگ   (سؤال آن است كه به      tهدف از اجراي آزمون     

  .  پاسخ داده شود) انتخاب شده يا از جامعه ديگرµميانگين 
  

  ها  فرض

  . گيري تصادفي از جامعه مورد نظر انتخاب شده باشند ها به صورت نمونه نمره. 1
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  ترجمـه كيـامنش،    شيولـسون ( كندگي نمرات در جامعه نرمـال باشـد       شكل توزيع پرا  . 2
181:1382(.  

X

X

S

− μτ =  

 نفر از ميان جامعه دانشجويان سال 10 حجم فرض كنيد يك نمونه تصادفي با
اول دانشگاه انتخاب شده كه اطلاعات نظري مربوط به نمرات آزمون استعداد تحصيلي 

  .در جدول زير ارائه گرديده است
  

 SAT  آموز دانش

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

1050  

1200  

1100  

1130  

1160  

1075  

1100  

1025  

1000  

1000 
  

 داوطلـب ورود    آموزان  دانشه ميانگين نمرات براي جامعه      له ك با توجه به اين مسأ    
 مورد پرسش اين است كه آيا نمره دانـشجويان سـال اول             سؤال است   1000به دانشگاه   

 داوطلب ورود به دانـشگاه بيـشتر اسـت؟          آموزان  دانش متوسط از جامعه     طور  بهدانشگاه  
  ).186:1382 ترجمه كيامنش،شيولسون(

  :باشد  به شرح زير ميSpssاي در  نمونه يك tمراحل اجراي آزمون 
  

Analyze 
        Compare Means 
                   One-Sample t test…  
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  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
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  منتقـل كنيـد و در قـسمت   test Variable(s):(ها را به  در پنجره ظاهر شده متغير
)Test Value:( 100 عــدد)تايــپ نماييــد و در قــسمت ) لاك جهــانيمــ(Options…) 

  .داري را تعيين كنيد توانيد سطح معني مي
 دوبـاره بـه     (Continue) بـا فعـال كـردن گزينـه          ،داري پس از تعيين سطح معنـي     

 را كليك نماييد تا نتايج  به صورت )OK(گرديد و   باز مي (One-Sample t test)پنجره
  :خروجي زير مشاهده گردد

T-Test 
 

One�Sample Test

3.951 9 .003 84.000 35.90 132.10sat
t df Sig. (2�tailed)

Mean
Difference Lower Upper

95% Confidence Interval
of the Difference

Test Value = 1000

 
  

One�Sample Statistics

10 1084.00 67.239 21.263sat

N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean

  
  

د كـه   ده  را نشان مي   9 و درجه آزادي     951/3در جدول نتايج مقدار آزمون معادل       
يعنـي  . بايـد رد گـردد    دار اسـت بنـابراين فرضـيه صـفر            معني 05/0اين مقدار در سطح     

هاي استعداد تحصيلي دانشجويان دانشگاه مورد بحث كه گـروه نمونـه بـه               ميانگين نمره 
 آمـوزان   دانـش هـاي    نتخـاب شـده بـود از ميـانگين نمـره          ن ا صورت تصادفي از ميان آنا    

  .التحصيل دبيرستاني شركت كننده در آزمون پيشرفت تحصيلي بيشتر است فارغ
  

  ي وابستهها گروه براي tآزمون 

 ي وابسته آن است كه مشخص كند تفاوت بين دو ميـانگين           ها  گروه براي   tهدف آزمون   
شيولـسون  ( .ي جامعـه  ها  ميانگينعي بين    عامل شانس است يا تفاوت واق      ،حاصل  نمونه

  ).10:1382 ترجمه كيامنش،
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 نيازهاي طرح  پيش

  وجود يك متغير مستقل با دو سطح . 1
  مشاهده يك گروه آزمودني در هر دو حالت عمل آزمايشي . 2
 هاي متغير مستقل  وجود تفاوت كمي و كيفي بين سطح. 3

  

  ها فرض

صـورت تـصادفي      از جامعه مورد نظـر بـه        و  بوده  از يكديگر مستقل   ها نمره آزمودني . 1
  . اند انتخاب شده

  .  باشدلمانرها در جامعه مورد نظر  شكل توزيع نمره. 2
 )همگنـي واريـانس   (انـد     هاي مورد نظر با يكديگر مساوي       ها در جامعه    واريانس نمره . 3

 ).13:1382  ترجمه كيامنش،شيولسون(
 

D
t

n D - ( D)
(n - )

2 2

1

Σ=
Σ Σ

  

  

 يك كلاس، يك آزمون استاندارد شده را پيش از شروع تـدريس در كـلاس                معلم :مثال
 اجـرا   آمـوزان   دانشدر پايان دوره آموزش نيز همان آزمون را درباره همان           . كند  مياجرا  

 هدف وي از تحقيق اين است كه ميزان افـزايش آموختـه هـاي شـاگردان را در                   .كند  مي
ش آزمون و پس آزمـون در جـدول زيـر           دوره آموزش تعيين كند كه نتايج دو آزمون پي        

  )216:1375 ،پاشا شريفي و نجفي زند (آمده است
 

  آزمون  پس  آزمون پيش  آموز دانش
1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

520  

611  

575  

470  

528  

490  

561  

601  

681  

612  

530  

650  

602  

463  

531  

525  

577  

612  

698  

598  
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  :شود افزار اجرا مي  نرم به شرح زير درSpss وابسته در tمراحل اجراي آزمون 
  

Analyze 
        Compare Means 
Paired-Samples t test                 

  

 
  

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  
  

وارد كنيـد در  ) Paired Variables(: هـا را بـه قـسمت    در پنجره ظاهر شده متغير
  .ا تعيين كنيدداري ر توانيد سطح معني  مي(…Options)قسمت 
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، دوباره به پنجـره     (Continue)داري با فعال كردن گزينه       پس از تعيين سطح معني    
(Paired-Sample t test)گرديد و سـپس    باز مي)OK(      را كليـك نمـوده تـا نتـايج  بـه 

  :صورت خروجي زير مشاهده گردد
  

T-Test 
Paired Samples Statistics

578.6000 10 68.52445 21.66933

564.9000 10 64.32288 20.34068

post.test

pre.test

Pair 1

Mean N Std. Deviation

Std. Error

Mean

 

Paired Samples Correlations

10 .969 .000post.test & pre.testPair 1

N Correlation Sig.

 

 
Paired Samples Test

13.70000 17.05579 5.39351 1.49902 25.90098 2.540 9 .032post.test � pre.testPair 1
Mean Std. Deviation

Std. Error
Mean Lower Upper

95% Confidence Interval
of the Difference

Paired Differences

t df Sig. (2�tailed)

 

 

د كه اين مقـدار  ده  نشان مي9ادي  و درجه آز540/2جدول نتايج مقدار آزمون را معادل      
  .دار است يعني بين دو گروه مورد مقايسه تفاوت وجود دارد  معني05/0در سطح 

  
   دو نمونه مستقل tآزمون 

 در زمينــه  را در بررســي دو ميــانگين مــستقل آن اســت كــه محقــقtهــدف از آزمــون 
 بـين دو    ،هده شده  محقق بايد تصميم بگيرد كه آيا تفاوت مشا         نمايد،  ياري گيري  تصميم
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ر تفـاوت    بيانگ شدهبه وجود آمده يا تفاوت مشاهده       ميانگين نمونه در اثر عوامل شانس       
  .واقعي بين دو جامعه است

  

  نيازهاي طرح  پيش

  وجود يك متغير مستقل با دو سطح . 1
  هاي متغير مستقل  قرار گرفتن هر فرد آزمودني فقط در يكي از سطح. 2
 في بين سطرهاي متغير مستقل وجود تفاوت كمي و كي. 3

  
  ها  فرض

گيري تصادفي از جامعـه مـورد         صورت نمونه   به ها  گروههاي هر يك از       نمره آزمودني . 1
  . نظر انتخاب شده و انتخاب هر آزموني مستقل از آزموني ديگر صورت گرفته باشد

  . هاي مورد نظر نرمال باشد ها در جامعه شكل توزيع نمره. 2
  ترجمـه كيـامنش،    شيولـسون  (.هاي دو جامعـه بـا هـم مـساوي باشـد             هواريانس نمر . 3

193:1382.( 
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 واريانس است و زمـاني كـه         همگني ،tهاي آزمون     ذكر شد يكي از فرض     هچنانچ
  :شود مي با استفاده از فرمول زير محاسبه tها با هم برابر نباشند، آزمون  واريانس

  

X - X
t

s s
n n

1 2

2 2

1 2

1 2

=
+

  

  

 بـا   tدر هر دو گـروه مـساوي باشـد، آزمـون            ) حجم نمونه (در صورتي كه تعداد     
  :شود مياستفاده از فرمول زير محاسبه 
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X - X
t

s s
n

1 2

2 2

1 2

=
+  

  

 دو روش مختلف تدريس را در يادگيري رياضـي          تأثير پژوهشگري علاقمند است     :مثال
 آمـوزان   دانـش ه همين منظور از بين       ب . در كلاس اول مورد آزمون قرار دهد       آموزان  دانش

بـراي يـك گـروه روش       . انتخاب كـرد  )  نفري 15(طور تصادفي دو نمونه      كلاس اول به  
 كـار  را بـه  ) B( لهل مـسأ  و براي نمونه دوم روش تدريس ح      ) A( تدريس بحث گروهي  

تر بـوده آزمـوني بـه    مـؤثر  در پايان براي اينكه مشخص كند كه كدام روش تدريس        .برد
  :كه نتايج آن در جدول زير ارائه شده استعمل آورد 

  

روش 

  )A(تدريس 
14  12  15  16  15  19  14  17  15  19  18  16  10  16  17  

روش 

  )B(تدريس 
12  16  17  14  14  15  18  14  16  17  12  13  10  10  10  

  

  :باشد  به شرح زير ميSpss مستقل در tمراحل اجراي آزمون 
Analyze 
        Compare Means 

Independent- Samples t test  
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  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  
  

ــر   ــسمت) معــدل(در پنجــره ظــاهر شــده متغي ــه ق  و s((Test Variable(( را ب
 ]؟؟[  منتقل كنيد در جلوي جنسيت  (Grouping Variable) را به قسمت) جنسيت(متغير

 دختـر و  آمـوزان  دانـش دو گروه  براي تعريف .قرار دارد كه بايد جنسيت را تعريف كرد       
  : كليك كنيد تا پنجره زير آشكار شود(...Define Grouping)پسر برروي گزينه

  

  
  

 در (Define Grouping)ايد در قسمت   گروه پرداخته2ال، چون به بررسي كه در اين مث
 عــدد دو را قــرار دهيــد و (Group 2)   عــدد يــك و در قــسمت(Group 1)قــسمت 

(Continue)با كليك بـر روي گزينـه   .  فعال كنيد را (Continue)   بـه پنجـره گفتگـوي 

(Independent Samples t tests)   در ايـن قـسمت بـراي تعيـين سـطح       بـاز گرديـد و
در ايـن پنجـره     .  را كليك نماييد تا پنجره زير آشكار شـود         (Options)داري گزينه    معني

  :كنيد انتخاب داري را  سطح معني
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 فعـال نماييـد تـا بـه پنجـره           (Continue)داري گزينه      طح معني بعد از انتخاب س   
(Independent Samples t tests) و گزينـه  باز گـردد ) OK(   نهايـت،   را كليـك كنيـد و

  :به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شدنتايج 
  

T-Test 
Group Statistics

15 15.5333 2.44560 .63145

15 13.8667 2.66905 .68914

EDUCATION

A

B

SCORE

N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean

 
 
 

 
 

هايي براي   كه آماره(Group Statistics)شود  اين خروجي با زير جدولي آغاز مي
و انحـراف   ) 86/13و  53/15(هـا ميـانگين      كنـد از جملـه ايـن آمـاره         دو نمونه ارائه مـي    

  .نشان داده شده است) 689/0 و 631/0(خطاي معيار ميانگين ) 66/2 و44/2(استاندارد 
 و (P-Value)با ارائـه نمـودن مقـدار    ) (Independent Samples testزير جدول دوم 

. دهـد  مـي  پاسخ سؤالبراي اختلاف به اين % 95له اطمينان  و فاصSig(2- tailed) آن  tمقدار
 و (Equal Variance assumed)ها   حالت با فرض برابري واريانستمامي اين مقاديردر دو

  . ارائه شده است (Equal Variance not assumed)ها  بدون برابري واريانس
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 دارا  (Leven's test for Equality of Variance)در ســتون اول كــه عنــوان 
 اسـت، اگـر آزمـون       tهـا در آزمـون     باشند براي بررسي فـرض يكنـواختي واريـانس         مي

(Leven's test…) توان  توان يكنواخت فرض كرد و مي ها را مي  نباشد واريانسدار معني
  :، استفاده كرد بنابرايناند شدهها برابر فرض   ارائه شده در خطي كه واريانسtاز مقادير 

هـا   شود كـه واريـانس   تر باشد چنين استنباط مي  كوچكFه از جدولمحاسبه شدF اگر •
هاي   نرمال با واريانس   t و آزمون    دار نيست   از نظر آماري معني    ها  آن و تفاوت    يكسانند

  (Equal Variance assumed) .شود برابرگزارش مي

 كـه واريـانس هـا       شود  مي باشد چنين استنباط     تر  بزرگ جدول   Fمحاسبه شده از    Fاگر •
 . شود هاي برابرگزارش مي  نرمال با واريانسtرابر نيستند و آزمون ب

  
 (Equal Variance not assumed) 

 محاسبه شـده بـا فـرض برابـري          tدار نيست بنابراين مقدار       لوين معني  Fدر اين آزمون،    
 برابر با   P-Value و   =28df با درجه آزادي     =t)78/1 (مقدار. شود ها گزارش مي   واريانس

  .دهد  را نشان نميها ميانگيندار  تفاوت معني 085/0
  

  تحليل واريانس 

امـا  . رود  دار بودن تفاوت ميانگين دو گروه به كار مـي           براي آزمون معني    مستقل t آزمون
ها از تحليل   داشته باشيم براي مقايسه ميانگين    اگر ما با بيش از دو گروه ميانگين سروكار          

   .شود واريانس استفاده مي
ايسه حداقل بـيش از  حليل واريانس دو متغيري آن است كه از طريق مق هدف از ت  

ي هـا   تفـاوت   آيـا   مشخص كنـد كـه     ،دست آمده در يك طرح چند عاملي       دو ميانگين به  
  ؟ عمل آزمايشتأثيريا ناشي از   حاصل شانس و تصادف استها ميانگينموجود بين 

  

  نيازهاي طرح پيش

 شده  آوري  جمعصورت زير    ها به    است كه داده   يل واريانس آن  شرط لازم براي انجام تحل    
  :باشند

  يا بيش از دو سطح وجود دو متغير مستقل، با دو. 1
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  هاي هر يك از متغيرها مستقل  وجود تفاوت كمي يا كيفي بين سطح. 2
گيـرد و     هـاي طـرح مـورد مـشاهده قـرار مـي             هر فرد آزمودني فقط در يكي از خانه       . 3

تصادفي از جامعه مشخص شـده در هـر خانـه جـدول             ها بيانگر يك نمونه       آزمودني
  .باشند مي

  

  ها فرض

  : هاي زير برقرار باشد براي استفاده از تحليل واريانس بايد فرض
  . نمره هر فرد آزمودني مستقل از نمره افراد ديگر است. 1
اند كه توزيـع      اي انتخاب شده    هاي طرح از جامعه     هاي موجود در هر يك از خانه        نمره. 2

هاي هر يـك      هاي در آن جامعه شكل نرمال دارد به عبارت ديگر فرض شده نمره              هنمر
اي كـه داراي توزيـع        گيـري تـصادفي از جامعـه        هاي طرح بـه صـورت نمونـه         از خانه 

  . اند پراكندگي نرمال است انتخاب شده
شيولسون ترجمـه   (. باشند) همگن (هاي جدول با هم يكسان      هاي خانه   واريانس نمره . 3

  ).221:1382 ،كيامنش
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گيري و واريـانس بـين         از واريانس خطاي نمونه    ي شاخص ها  گروهواريانس داخل   
. دهـد   متغير آزمايشي را نشان مـي      تأثيري ناشي از    ها  ميانگين يعني واريانس بين     ،گروهي

 گرفت  توان نتيجه    مي ، از واريانس بين گروهي باشد     تر  بزرگاگر واريانس درون گروهي     
  .كه اين تفاوت ناشي از خطاست و بالعكس
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ري، از   دريك بررسي براي پي بردن به رابطه بين مدت زمان مطالعه و ميزان يـادگي               :مثال
 گـروه كـه از      4شناسي به طور تصادفي تعداي انتخاب و در          ميان دانشجويان رشته روان   

مينه هيجان داده شـد تـا       مدت زمان مطالعه با هم فرق داشتند به دانشجويان مطالبي در ز           
هـاي مربـوط  بـه     داده.  آزمون پيشرفت به عمل آمدها آندر پايان مدت، از    . مطالعه كنند 

)  دقيقـه 75دقيقـه و    45دقيقه،  20 دقيقه،   10(بررسي ميزان يادگيري و مدت زمان مطالعه        
 ).234:1382 شيولسون ترجمه كيامنش،(: در جدول زير ذكر شده است

 

   دقيقه75   دقيقه 45  ه  دقيق20   دقيقه10

17  

18  

19  

20  

18  

10  

9  

13  

16  

13  

6  

14  

2  

18  

12  

8  

12  

18  

10  

11  
  

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي اجراي آزمون فوق در 
Analyze 
       Compare Means 
                  One- Way ANOVA 
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  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
 

 
 

ــر ــسته (One-Way ANOVA)ه در پنجـ ــر وابـ ــره( متغيـ ــه قـــسمت) نمـ   را بـ
(Dependent List)   و گروه را بـه قـسمت (Factor)      منتقـل كنيـد بـراي محاسـبه آمـار 

  :ل نمائيد تا پنجره زير آشكار شود را فعا(…Options) توصيفي، گزينه
  

  
  

را انتخـاب   (Descriptive)گزينـه  Options)  (One-Way ANOVA :در پنجـره 
گـردد   باز(One-Way ANOVA)  را فعال نماييد تا به پنجره (Continue)ه و گزينه كرد

  :صورت خروجي زير مشاهده گردد  را كليك نموده تا نتايج به)OK(سپس 
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Oneway 
Descriptives

score

5 18.40 1.140 .510 16.98 19.82 17 20

5 12.20 2.775 1.241 8.75 15.65 9 16

5 10.40 6.387 2.857 2.47 18.33 2 18

5 11.80 3.768 1.685 7.12 16.48 8 18

20 13.20 4.841 1.082 10.93 15.47 2 20

10 minute

20 minute

45 minute

75 minute

Total

N Mean Std. Deviation Std. Error Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval for

Mean

Minimum Maximum

 
  

ANOVA

score

189.200 3 63.067 3.942 .028

256.000 16 16.000

445.200 19

Between Groups

Within Groups

Total

Sum of

Squares df Mean Square F Sig.

 
  

 بنـابراين  . اسـت تر بزرگبحراني F از مقدار ) 924/3(مشاهده شده F چون مقدار 
داري مـشاهده    دگيري تفاوت معنـي   العه و ميزان يا   گيريم كه بين مدت زمان مط      نتيجه مي 

باشد بلكه ايـن تفـاوت ناشـي از           نمي گيري  نمونهشود كه اين تفاوت ناشي از روش         مي
  . متغير مستقل استتأثير

  
  هربهاي بعد از تج مقايسه

ي مختلـف را بـا      هـا   ميـانگين دهـد تـا       هاي بعد از تجربه به پژوهشگر امكان مـي          مقايسه
در تحليـل واريـانس پيـدا كنـد         را   Fدار بودن مقدار     ينمايد و علت معن   يكديگر مقايسه   

ا ي ـكـشف محـل قـرار گـرفتن تفـاوت            يهـا   روشواقـع    هاي بعد از تجربـه در       مقايسه
تنهـا شـرط لازم بـراي اسـتفاده از روش           ،  باشـد    مـي  هـا   ميانگيني موجود بين    ها  تفاوت
 Fدار بـودن مقـدار       اري، معنـي  به عنوان يك آزمون آم    ) بعد از تجربه  (هاي پسين     مقايسه

هـاي     مقايـسه  ، باشـد  دار مشاهده شده در تحليل واريانس است و چنانچه آزمـون معنـي           
 ـ داري  معنـي ي متعـددي در سـطح       ها  آزمون  آورند تا   راهم مي فپسين اين امكان را      ن ي تعي

  ).246:1382 شيولسون ترجمه كيامنش،(  انجام گيرد،شده



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

112

 توكي، ي مختلفي مانند شفهها روشتجربه هاي بعد از  براي انجام مقايسه
(HSD) ،دونت، نيومن كولس، (LSD)شود و چون آزمون شفه و توكي  استفاده مي..  و

 بنابراين به معرفي اين دو آزمون ،شود كار گرفته مي ه بها آزمونبيشتر از ساير 
   :پردازيم مي
  

  آزمون شفه
 ها ميانگين چندتايي  يسه تركيب يا مقاها ميانگينآزمون شفه جهت مقايسه يك به يك 

  ).253:1382 شيولسون ترجمه كيامنش،(. شود استفاده مي
  

( )w
k

ĉ

MS
w w ...w

N
2 2 2

1 2

τ =
+ +

  

  

انس در مثال تحليل واري   » مدت زمان صرف شده جهت مطالعه     «مطالعه مربوط به    
 شيولـسون  (.پـردازيم  نظر بگيريد اكنون با استفاده از آزمون شفه به بررسـي آن مـي   را در 
  ).257:1382 مه كيامنش،ترج

  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي اجراي آزمون شفه در 
Analyze 
        One-Way ANOVA 
                  Compare Means 
                             Post HOC…. 

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

 
  

كنيد و نتايج  به صورت خروجي زيـر   انتخاب  ا   ر (scheffe)در پنجره فوق گزينه     
  :ظاهر خواهد شد
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Post Hoc tests 
Multiple Comparisons

Dependent Variable: score

Scheffe

6.200 2.530 .154 �1.69 14.09

8.000* 2.530 .046 .11 15.89

6.600 2.530 .120 �1.29 14.49

�6.200 2.530 .154 �14.09 1.69

1.800 2.530 .916 �6.09 9.69

.400 2.530 .999 �7.49 8.29

�8.000* 2.530 .046 �15.89 �.11

�1.800 2.530 .916 �9.69 6.09

�1.400 2.530 .958 �9.29 6.49

�6.600 2.530 .120 �14.49 1.29

�.400 2.530 .999 �8.29 7.49

1.400 2.530 .958 �6.49 9.29

(J) minute
20 minute

45 minute

75 minute

10 minute

45 minute

75 minute

10 minute

20 minute

75 minute

10 minute

20 minute

45 minute

(I) minute
10 minute

20 minute

45 minute

75 minute

Mean
Difference (I�J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

The mean difference is significant at the .05 level.*. 

 
  

 و فاصـله    sig،  هـا   آن، خطاهاي معيـار     ها  ميانگينخروجي آزمون شفه تفاوت بين      
توان گفت بين ميانگين گروهـي        مي ،با مشاهده نتايج  . دهد اطمينان هر جفت را نشان مي     

انـد، تفـاوت      كـرده   دقيقـه مطالعـه    45ن گروهـي كـه       دقيقه مطالعه كرده با ميانگي     10كه  
  .داري وجود دارد معني

  

  )HSD(آزمون توكي

يك بـه   هاي ممكن     دار حقيقي براي مقايسه تمام حالت      از آزمون تفاوت معني    (HSD) آزمون توكي 
از طريـق مقايـسه مقـدار        (HSD) شود آزمـون تـوكي       استفاده مي  دار  در سطح معني   ها  ميانگينيك  

تـفاده از فرمـول           انجام مي  (HSD) با مقدار    ها  ميانگينن هر جفت از     تفاوت بي  شود مقدارتوكي با اس
  ).258:1382  ترجمه كيامنش،شيولسون( شود زير محاسبه مي

  

N

MS
qHSD w=

  
  

در مثال  » مدت زمان صرف شده جهت مطالعه     «هاي بررسي شده      با استفاده از داده    :مثال
هاي ممكن مقايـسه يـك بـه          تمام حالت  (HSD) توكيق آزمون   تحليل واريانس از طري   

  .  را انجام دهيد05/0 در سطح ها ميانگينيك 
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  : مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي اجراي آزمون توكي فوق در 
Analyze 
        One- Way ANOVA 
                  Compare Means 
                             Post HOC…  

  

  :شود عد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر ميب
  

  
  

كنيد و نتايج  به صورت خروجي زيـر         انتخاب   را   (Tukey)در پنجره فوق گزينه     
  :ظاهر خواهد شد

Post Hoc tests 
Multiple Comparisons

Dependent Variable: score

Tukey HSD

6.200 2.530 .107 �1.04 13.44

8.000* 2.530 .028 .76 15.24

6.600 2.530 .080 �.64 13.84

�6.200 2.530 .107 �13.44 1.04

1.800 2.530 .891 �5.44 9.04

.400 2.530 .999 �6.84 7.64

�8.000* 2.530 .028 �15.24 �.76

�1.800 2.530 .891 �9.04 5.44

�1.400 2.530 .944 �8.64 5.84

�6.600 2.530 .080 �13.84 .64

�.400 2.530 .999 �7.64 6.84

1.400 2.530 .944 �5.84 8.64

(J) minute
20 minute

45 minute

75 minute

10 minute

45 minute

75 minute

10 minute

20 minute

75 minute

10 minute

20 minute

45 minute

(I) minute
10 minute

20 minute

45 minute

75 minute

Mean
Difference (I�J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

The mean difference is significant at the .05 level.*.  
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 بـراي  ، باشد فرضيه صـفر را رد كنيـد  تر بزرگ (HSD)اگر مقدار تفاوت از مقدار   
يي كـه در    هـا   ميـانگين  كـه تفـاوت بـين        گيريم  مي   نتيجه (HSD) از   تر  بزرگي  ها  تفاوت

در واقـع   .  اسـت  دار  معنـي  05/0اند در سـطح      مشخص شده ) ٭(دول نتايج با علامت     ج
 بـا مـدت     هـا   گـروه  دقيقه مطالعه داشته، با ساير       45تفاوت واقعي بين گروهي است كه       

ين تر  سبمنا دقيقه مطالعه،    45دهد كه     نشان مي  ها  تفاوت اين   .باشد  مي هاي مختلف  زمان
   .باشد مدت مطالعه مي

  

  خودآزمايي

 تصادفي، يك نمونه تصادفي از ميان دانـشجويان يـك           گيري  نمونهبا استفاده از روش     . 1
  است اين گروه در زير ارائه گرديدهSATنمرات آزمون. دانشگاه انتخاب كرده ايم

 1150-1100-1120-1080-1150-1150-1185-1200-1160-1200  

، آيا دانشجويان دانشگاه فوق الذكر نماينده جامعه افـراد شـركت            ها  هدادبر اساس اين    
   هستند يا با جامعه تفاوت دارند؟ SAT كننده در آزمون

صورت تصادفي در معرض چهار روش مختلـف تـدريس قـرار              به آموز  دانش نفر   40. 2
 قـرار   گيـري   انـدازه ميزان يادگيري چهار گروه پس از آموزش مـورد          . داده شده است  

داري  ناسب، تعيين كنيد كـه اخـتلاف معنـي        با استفاده از يك آزمون آماري م       .رفتگ
 )477:1380 دلاور،( بين ميانگين چهار گروه وجود دارد يا خير؟

  

  گروه چهار  گروه سه  گروه دو  گروه يك

14  

11  

8  

7  

6  

4  

3  

2  

1  

1  

15  

13  

12  

10  

7  

6  

6  

5  

3  

2  

10  

10  

10  

10  

6  

6  

5  

5  

5  

5  

10  

9  

6  

7  

6  

5  

3  

2  

2  

1  
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 تقويـت را در يـادگيري رياضـي          دو روش مختلـف    تأثيرپژوهشگري علاقمند است    . 3
بـه همـين منظـور از بـين         . آمـوزان در كـلاس سـوم مـورد آزمـون قـرار دهـد               دانش
براي يكـي از    . كند  مينتخاب  آموزان كلاس سوم به صورت تصادفي، دو نمونه ا         دانش
بـرد در پايـان      كـار مـي    ا بـه   ر B و بـراي نمونـه دوم روش         A ها روش تقويـت    نمونه

گيـري قـرار     ه را به وسـيله آزمـون مـورد انـدازه          آزمايش، ميزان يادگيري هر دو نمون     
 ،دلاور( .دهـد   مـي جدول زير نتايج اجراي آزمون را بـراي دو نمونـه نـشان              . دهد مي

404:1380(  
  A روش 1گروه  B روش 2گروه 

10  

7  

7  

6  

5  

16  

12  

11  

8  

9  

4  

  
 را  آمـوزان   دانـش روش تن آرامي، اضطراب امتحـان       (ين فرضيه كه    به منظور آزمون ا   . 4

 شـده و اضـطراب امتحـان        صورت تـصادفي انتخـاب      به آموز  دانش 5) دهد  ميكاهش  
.  شده اسـت   گيري  اندازه وسيله يك وسيله معتبر قبل و بعد از روش تن آرامي            به ها  آن

نمايـان اسـت، بـا       نفـر در جـدول زيـر         5نمره اضطراب قبل و بعد از تن آرامي اين          
 فرضـيه پـژوهش را      01/0 داري  معنياستفاده از يك آزمون آماري مناسب و در سطح          

 ؟آزمون كنيد
  آرامي نمره اضطراب قبل از تن  آرامي نمره اضطراب بعد از تن

16  

15  

20  

36  

30  

25  

30  

40  

50  

38  

 

ي  يـك روش آمـوزش را در بـالا بـردن بهـره هوش ـ              تأثير علاقمند است    شناسي  روان. 5
 آمـوز   دانـش  نفـر    12به همين منظور    .  عقب مانده مورد آزمون قرار دهد      آموزان  دانش

 را  هـا   آنابتـدا بهـره هوشـي       . كنـد   مـي عقب مانده را بـه صـورت تـصادفي انتخـاب            



      هاي آماري پارامتريك آزمون  

 

117

پس از اتمام آمـوزش،     . كند  مي سپس روش آموزشي خود را اجرا      كند  مي گيري  اندازه
 شـده  آوري جمـع  اطلاعات  دهد  مي قرار   يريگ  اندازه را مورد    ها  آن بهره هوشي    مجدداً

 درصـد   01/0با يك آزمون آماري مناسب و بـا احتمـال           . به شرح زير در دست است     
  )426:1380 دلاور،( .خطا فرضيه صفر را آزمون كنيد

 

  ن قبل از آزمو  بعد از آزمون 
101  

94  

88  

85  

102  

100  

90  

89  

85  

98  

100  

105  

96  

89  

81  

85  

96  

95  

87  

79  

80  

90  

92  

99  

  





  تمشفصل ه

   ناپارامتريك آمارييها آزمون

  ي يادگيريها هدف

  : بتواندهشتم كه پس از خواندن فصل رود مياز دانشجو انتظار 
 . پارامتريك و ناپارامتريك را بيان كند آمارييها آزمونتفاوت . 1

 .ي ناپارامتريك را توضيح دهدها آزمونمحاسن و معايب . 2

 .ه كندآزمون كاي دو را محاسب. 3

 .  را بيان كند ويتني–مان  Uآزمونكاربرد، محاسن و معايب . 4

 . ويتني را محاسبه كند–مان  Uآزمون. 5

 .  واليس را بيان كند-كاربرد، محاسن و معايب آزمون كروسكال . 6

 . واليس را محاسبه كند-آزمون كروسكال . 7

  . را بيان كندويلكاكسونكاربرد، محاسن و معايب آزمون . 8

 .آزمون ويلكاكسون را محاسبه كند. 9

 .  را بيان كندفريدمنكاربرد، محاسن و معايب آزمون . 10

 .آزمون فريدمن را محاسبه كند. 11

  

   ناپارامتريكيآمار هاي آزمون

 اسـمي يـا     هـا   آنگيـري     شود كه مقياس انـدازه       مي آوري  جمعهايي    در پژوهش غالباً داده   
اي   كـه مقيـاس آن فاصـله       گيـرد    قرار مي  گيري  اندازهرد  اي است يا گاهي متغيري مو       رتبه

استفاده  پژوهشگر ملزم به     ي در چنين شرايط   . نيست نرمالاست ولي توزيع آن در جامعه       
فرضـي    پـيش  ي ناپارامتريـك بـه هـيچ      هـا   آزموناستفاده از   .  است يكپارامتر نا يها  آزموناز  
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نياز دارد  هاي مشخصي    فرض پيشي پارامتريك به    ها  آزمونمشخصي نياز ندارد ولي انتخاب      
. توان از آزمون پارامتريـك اسـتفاده كـرد         ها تحقق نيابد نمي    فرض و در صورتي كه اين پيش     

   :ه قبلاً ذكر شد عبارتند ازهاي آزمون پارامتريك چنانچ فرض يشترين پ مهم
  .اي باشد مقياس حداقل فاصله. 1
 .ها در هر دو جامعه نرمال باشد توزيع نمره. 2

 .ها برابر باشد واريانس. 3

ي پارامتريـك   ها  آزمونها برابر نباشد اما تعداد نمونه مساوي باشد از           اگر واريانس 
ها همگن نباشد و تعداد افراد نمونه هم مـساوي           اما وقتي واريانس  . توان استفاده كرد   مي
پارامتريـك  ي پارامتريك استفاده كرد و حتماً بايد از آزمون نا         ها  آزمونتوان از     نمي .دنباش

  )223شيولسون ترجمه كيامنش جلد دوم ( .استفاده شود
) هاي كوچك  حجمدر )n ي هـا   آزمـون نفـر اسـتفاده از      10نمونـه كمتـر از       >10

  ).216:1382  ترجمه كيامنش،شيولسون (.تر و بهتر است منطقي ناپارامتريك، 
  

  پارامتريكناي آماري ها آزمونمحاسن 

احتمـالاً  «آيـد     دسـت مـي    هي ناپارامتريك ب  ها  آزمونحتمالاتي كه در بيشتر     هاي ا   گزاره. 1
  .هستند» قطعي

 يهـا   آزمـون  اسـتفاده از     ءباشـد، راهـي بـه جـز        )=6N( اگر حجم نمونه به كوچكي    . 2
  .ناپارامتريك نيست

 ي آماري ناپارامتريك وجـود دارنـد كـه بـراي تجزيـه و تحليـل               ها  آزمونتعدادي از   . 3
. اسب هستند كه از مشاهده چندين جامعه مختلف حاصـل شـده اسـت             هايي من  نمونه

  حاصـل  هـاي   توانند داده    نمي كي پارامتري ها  آزمونيك از   اين در حالي است كه هيچ       
   .از اين نوع را تجزيه و تحليل كنند، مگر اينكه يك رشته مفروضات غير واقعي ارائه كنند

هايي كـه     راي تجزيه و تحليل داده     كه ب  پارامتريك گوناگوني وجود دارند   ي نا ها  آزمون .4
 رتبـه   ها  آنهايي كه نمرات به ظاهر شمارشي         هستند و همچنين داده   اي   صورت رتبه  به

كـن اسـت فقـط بتوانـد بگويـد كـه          مرا دارا هستند، مناسبند بدين معني كه محقـق م         
 ـ           را  فلان خصيصه  ،هاي تحقيق او    آزموني د  كم يا زياد دارند بدون اينكـه بتوانـد بگوي

  .باشد  ميرتچقدر كمتر يا زياد
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تـر از    تـر و آسـان      ي ناپارامتريك از نظر يادگيري و كاربرد بـه مراتـب سـاده            ها  آزمون. 5
 . ي پارامتريك استها آزمون

  
  پارامتريك  نا آمارييها آزمونمعايب 

اگر تمام مفروضات مدل آماري پارامتريك برآورده شوند و اگر مقياس سنجش ما به              . 1
 ـ    اي برسـند، د     يعني بـه حـد فاصـله      حد لزوم    ي هـا   آزمـون كـاربردن    هر آن صـورت ب

 ـ    . هـا را بـه همـراه دارد         پارامتريك اتـلاف مقـداري از داده      نا   وسـيله  هميـزان اتـلاف ب
  . شود پارامتريك بيان ميي ناها آزمون كارآمدي –توان 

 مناسب  سنها در مدل تحليل واريا      پارامتريك كه براي آزمون تعامل    ي نا ها  روشهنوز  . 2
  .  است باشد ابداع نشده

دار   هـا مقـادير معنـي      ي ناپارامتريك اين اسـت كـه جـدول        ها  آزمونبه   اعتراض ديگر  .3
 ايـن منـابع     اكثـر  پراكنده است و     ، در منابع مختلف   ي ناپارامتريك ها  آزمونمربوط به   

مندان قـرار      بنابراين چنين منابعي به سختي در دسترس علاقه        .بسيار تخصصي هستند  
  )43:1380 سيگل ترجمه كريمي،( .گيرد  يم

  

ي ناپـارامتري در منـوي   هـا  آزمـون  بـراي اجـراي   (Nonparametric Test)زير منـوي  
(Statistics)دهد هاي مختلف اين زير منو را نشان مي شكل زير فرمان.  گنجانده شده است:  
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  )Chi- Square(آزمون ناپارامتريك خي دو 

هـم   χ2ي ناپارامتريـك  ها  آزموني ناپارامتريك مهم است در      ها  آزمون يكي از    χ2آزمون
، مقايسه دو گروه مـستقل و يـك متغيـر           )نرمال بودن جامعه  (اي   براي مقايسه تك نمونه   

با يك متغير )  گروه k(، براي مقايسه سه گروه يا بيشتر        ) ويتني -مانUبه جاي   (آزمايشي  
  .رود كار مي هب) به جاي كروسكال واليس(آزمايشي 

  

r c
ij ij

iji j

(O E )

E= =

−
χ =∑∑

2

2

1 1

  

  

  كاربرد

يعنـي بـا   (هـا   در بعضي تحقيقات، پژوهشگران بـا مـشاهده و شـمارش تعـداد آزمـوني          
دهندگان زماني    اعضاي احزاب مختلف يا تعداد رأي      مثلاً تعداد . سرو كار دارند  ) فراواني

 .علاقه و نگرش افراد سر و كار داردكه پژوهشگران با نظر و 

، كه ذكر شد، عمده ترين مـلاك كـه بايـد بـه آن توجـه شـود                 χ2علاوه بر موارد كاربرد   

اسـتفاده  χ2اي باشـند از    و رتبه ) اسمي( وقتي متغيرها درسطح مقياس نامي       .قياس است م
  ).354:1382 امنش، ترجمه كيشيولسون (.كنيد

  

  معايب

هنگامي كـه   . باشد  ميصورت مقياس اس   ها به  شود كه داده   كار برده مي   زماني به  χ2آزمون
 .اي است بهتر است از آزمون ديگري اسـتفاده شـود            ترتيبي يا فاصله   گيري  اندازهمقياس  

  )498:1380دلاور،(
  

مند اسـت بـه چنـين         اروپايي، پژوهشگري علاقه    فرض كنيد در يكي از كشورهاي      :مثال
 تهيه بمب اتمي بين افرادي كه در ارتش خدمت كـرده             آيا در زمينه  «: پرسشي پاسخ دهد  

فـرض كنيـد از     » اند و افرادي كه در ارتش خدمت نكرده اند تفاوت عقيده وجود دارد؟            
  : نفر پرسيده شده كه50طريق تصادفي از 

  يد؟ بلي، خير آيا در ارتش خدمت كرده ا.1
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  ترجمـه كيـامنش،    شيولـسون (آيا با تهيه بمب اتمي موافق هستيد؟ بلي، خير، بي نظر          . 2
355:1382.(  

  نظرات

  افراد
  نظر بي  خير  بلي

  5  6  19  نظاميان

  7  8  5  غيرنظاميان
  

   مراحل زير را انجام دهيدSpssبراي اجراي آزمون فوق در 
  

  
  

  :شود ميبعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر 
  

  



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

124

 و متغير ديگـر را بـه   s((Row(( قسمتها را به  در پنجره ظاهر شده يكي از متغير 
كليك كنيـد تـا پنجـره     را (…Statistics)وارد كنيد، سپس گزينه s( (Column(( قسمت

  :زير باز شود
  

  
  

 را (Continue) را انتخاب نماييد سپس گزينـه   (Chi-square)در پنجره بالا گزينه
 را كليك كنيد    )OK( بازگرديد در اين پنجره گزينه       (Crosstabs)اييد تا به پنجره     فعال نم 
  : به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شدو نتايج

Cross tabs 
Case Processing Summary

50 100.0% 0 .0% 50 ���ات* ا��اد 100.0%

N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total

Cases

 
 

���ات* ا��اد   Crosstabulation

19 6 5 30

14.4 8.4 7.2 30.0

5 8 7 20

9.6 5.6 4.8 20.0

24 14 12 50

24.0 14.0 12.0 50.0

Count

Expected Count

Count

Expected Count

Count

Expected Count

در ار�
 	��� آ�د�

در ار�
 	��� ���د�

ا��اد

Total

��� ��	 ��� ��

���ات

Total
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Chi-Square Tests

7.068a 2 .029

7.316 2 .026

5.701 1 .017

50

Pearson Chi-Square

Likelihood Ratio

Linear-by-Linear
Association

N of Valid Cases

Value df
Asymp. Sig.

(2-sided)

a.  
  

 (Chi-square Tests)  تعداد افراد پاسـخگو و در جـدول  (Crosstabulation)در جدول 
ت  اس 06/7دو پيرسون برابر     ر كاي ه است كه در اين مثال، مقدا      داري ذكر شد   طح معني س

 بنابراين بين نظرات نظاميان و غيـر نظاميـان   .دار است  معني05/0كه اين مقدار در سطح   
توان  و با مقايسه نظرات افراد مي     . داري وجود دارد    استفاده از بمب اتمي تفاوت معني      در

مب اتمي هـستند    گفت كه اكثر افرادي كه در ارتش خدمت كرده اند، موافق استفاده از ب             
 .و اكثر افرادي كه در ارتش خدمت نكرده اند مخالف استفاده از بمب اتمي هستند

  
  )Independent samples 2( ناپارامتريك مربوط به دو گروه مستقل يها آزمون
   براي دو گروه مستقل)  ويتني -من(ويلكاكسون t  آزمون

است كه براي مقايسه ميـانگين دو  يكي از آزمون ناپارامتريك مربوط به دو گروه مستقل          
باشد و در مقابـل آزمـون        اي است، مطلوب مي     رتبه گيري  اندازه وقتي كه مقياس     ،جامعه

زماني كه محقق قصد مقايسه دو گـروه مـستقل را دارد و             .  بوجود آمده است   tپارامتري  
ده  ويتنـي اسـتفا  -منU  ها برقرار نيست از آزمون فرض نرمال بودن و يكساني واريانس

  ).217:1382  ترجمه كيامنش،شيولسون( شود مي
  

z
n n n n

T
n(n )

=
⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎜ ⎟− ⎝ ⎠

∑
3

1 2

2

1 12

  

  
  كاربرد

كـه بـا    ) مقايـسه ميـانگين دو جامعـه      (اين آزمون براي تشخيص تفاوت بين دو جامعـه          
قيـاس  كه م   همان جامعه انتخاب شده است و درصورتي       هاي تصادفي از   استفاده از نمونه  
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 ـ           گيري صفت متغير مورد      اندازه كـار بـرده     همطالعه بـه صـورت مقيـاس ترتيبـي باشـد، ب
  .شود مي
  

  محاسن

ي ناپارامتريـك مربـوط بـه دو گـروه          هـا   آزمون ويتني در مقايسه با ساير       - من Uآزمون  
اي بـراي    اي و دو دامنـه     ي يـك دامنـه    هـا   آزمـون توان آن را در      مستقل قويتر است و مي    

  .آزمايش فرض صفر بكار برد
  

  معايب

توانيم به مقايـسه دو ميـانگين بپـردازيم و اگـر             ني اين است كه تنها مي      ويت -منUعيب  
بلكـه بايـد از آزمـون كروسـكال         . توان از اين آزمون استفاده كـرد       بيش از دو باشد، نمي    
  .واليس استفاده نماييم

  

 كـلاس درس بهداشـت در دوره اول دبيرسـتان انتخـاب             آموزان  دانشدو گروه از     :مثال
  طرز به هوش آوردن مصنوعي بيمار بـا روش بحـث و سـخنراني              شدند و در يك گروه    

)Lecture (  و گروه ديگر با نمايش فـيلم اسـتريپ )Film (  در پايـان  . آمـوزش داده شـد
دوره آموزش هر دو گروه با آزمون واحدي مورد آزمايش قرار گرفتند، اكنون با استفاده               

 نظر كنيـد  رد بحث اظهـار   اوت دو روش تدريس مو     ويتني در مورد تف    – من   Uاز آزمون   
  )273:1375 ،پاشا شريفي نجفي زند(
  

  نمايش فيلم  سخنراني
60  

88  

78  

83  

60  

54  

80  

54  

50  

80  

60  

65  

70  

98  

79  

80  

75  

70  

87  

78  

89  

84  

96  
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 برقرار نيست بنابراين پژوهشگر از آزمـون        tهاي آزمون    از آنجايي كه پيش فرض    
   . ويتني استفاده نموده است-منUناپارامتريك 

  :ويتني مراحل زير را انجام دهيد -منU براي اجراي آزمون
  

Analyze 
  Nonparametric test   
              2 Independent Samples…  

 

  
  

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
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 و متغيـر  Test Variable) (Listرا بـه قـسمت   ) رتبـه (در پنجره ظاهر شده متغير
 ]؟؟[  منتقل كنيد در جلوي آزمـون (Grouping Variable) را به قسمت) Examin(آزمون

قرار دارد كه بايـد نظاميـان را تعريـف كـرد بـراي تعريـف دو گـروه نظاميـان بـرروي                       
  :يد تا پنجره زير آشكار شود كليك نماي(...Define Grouping)گزينه

  

  
  

 پرداخـــته است    گروه 2در اين مثـــال پژوهشگــــــر چـــون به بــــررسي        
 (Minimum) در قسمت Independent Samples: Define Grouping) (Twoدر قسمت 

 را كليك   (Continue)دهيد سپس     عدد دو قرار مي    (Maximum)عدد يك و در قسمت      
  .كنيد

 بـاز  Independent Samples Tests) (Two به پنجره (Continue)با فعال كردن گزينه 
 را كليـك    (Options)مت بـراي محاسـبه آمـار توصـيفي گزينـه            گرديد و در اين قس     مي

  .كنيدانتخاب  را (Descriptive)سيد در پنجره مذكور گزينه برپنجره زير نماييد تا به 
  

  
  

ــه  ــپس گزينـ ــوي  (Continue)سـ ــره گفتگـ ــه پنجـ ــا بـ ــد تـ ــال نماييـ    را فعـ
 Independent Samples Tests) (Two گرديـــد در پنجـــره گفتگـــوي مـــذكور   بـــاز

  : را كليك نماييد(Mann-Whitney U)گزينه
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  : را كليك نموده تا نتايج به صورت خروجي زير مشاهده شود)OK(سپس 
  

Mann-Whitney Test 
 

Ranks

11 15.41 169.50

12 8.88 106.50

23

Training

Film

Lecture

Total

Score

N Mean Rank Sum of Ranks

 
 

Test Statistics
b

28.500

106.500

�2.314

.021

.019
a

Mann�Whitney U

Wilcoxon W

Z

Asymp. Sig. (2�tailed)

Exact Sig.
[2*(1�tailed Sig.)]

Score

Not corrected for ties.a. 

Grouping Variable: Trainingb. 

 
 

ها را نـشان     ها و جمع رتبه    جدول نخست، تعداد نمونه در هر گروه، ميانگين رتبه        
. آورده شـده اسـت     و سـطح پوشـش دو سـويه          U، Zدر جدول دوم نيز ميزان      . دهد مي

  . نيستدار معني 05/0 است كه اين مقدار در سطح 28 محاسبه شده برابر Uمقدار 
  

 نرمال خواهد بود     تقريباً U گيري  نمونه باشد توزيع    20 از   تر  بزرگ اگر حجم نمونه     :نكته
 به نرمـال    گيري  نمونهبا توجه به قضيه حد مركزي با افزايش حجم نمونه، شكل توزيع             (

 نيـز  ZUتوان از طريـق   معيار تبديل كنيم، ميZ را به نمره  Uاگر مقدار ) شود نزديك مي
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 ترجمـــه شيولـــسون( در مـــورد رد يـــا عـــدم رد فرضـــيه صـــفر قـــضاوت كنـــيم 
باشـد كـه چنانچـه سـطح پوشـش            نحوه قضاوت بدين گونـه مـي       ).224:1382كيامنش،

 دو گـروه را      درصـد كمتـر باشـد، تفـاوت        5/2دوسويه بر دو تقسيم شده و مقدار آن از          
 درصد بيشتر باشد، نبود تفاوت بين       5/2گيري نماييد و در صورتي كه اين ميزان از           نتيجه

 اسـت و    157/1 برابر   2 تقسيم بر    zكه در اين مثال مقدار      . دو گروه را نتيجه گيري كنيد     
گيـريم كـه بـين دو گـروه تفـاوت            ، بنابراين نتيجه مي    است 5/2ين مقدار كمتر از     اچون  
  . وجود داردريدا معني

  

  )Related samples 2( ناپارامتريك مربوط به دو گروه وابسته يها آزمون

بـا  .  وابسته است  tمشابه آزمون   )  همبسته(هاي وابسته    ويلكاكسون براي نمونه   Tآزمون  
تـوان   اين تفاوت كه با استفاده از آزمون ناپارامتريك مربـوط بـه دو گـروه وابـسته، مـي                  

آزمون ويلكاكـسون يكـي از آزمـون ناپارامتريـك          . ته را بررسي كرد   توزيع دومتغير وابس  
مربوط به دو گروه وابسته است كه در آزمون ويلكاكسون عـلاوه بـر جهـت تغييـرات،                  

تـوان دربـاره     يعني با آن مـي    . نيز مورد توجه است   ) ها  تفاوت(اندازه نسبي اين تغييرات     
  .ضاوت كرد است، قتر بزرگاينكه كدام يك از اجزاء از ديگري 

  

n(n )
T

z
n(n )( n )

+−
=

+ +

1

4

1 2 1

24

  

  

  كاربرد

كـم   ها دسـت   شودكه داده   ويتني است، وقتي بكار برده مي      -مانUاين آزمون نظير آزمون     
باشـند، تـوان    ) هاي جور شـده    جفت(گذاري شده    صورت علامت  در مقياس ترتيبي و به    

دنت وابسته متناظر است     استو tهاي پارامتري تقريباً با آزمون       آزمون ويلكاكسون در داده   
همچنـين اگـر بخـواهيم عـلاوه بـر جهـت            . باشـد   مـي  tآزمـون   % 5/95و توان آن برابر     

 را نيز بدست آوريـم،      ها  تفاوتي همتا، اندازه نسبي اين      ها  گروهي موجود بين    ها  تفاوت
  )107:1380سيگل ترجمه كريمي،( .كنيم از اين آزمون استفاده مي
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  محاسن

 اسـت و    تـر   بزرگنگر اين پاسخ است كه كدام جزء از جزء ديگر           آزمون ويلكاكسون بيا  
كنـد عـلاوه بـر آن         رتبـه بنـدي مـي      هـا   آن را به ترتيـب قـدر مطلـق          ها  تفاوتهمچنين  

دهندكه ايـن از    ي وجود دارد را نشان مي     تر  بزرگ تفاوت   ها  آنهايي كه بين اجزاي      جفت
 اين آزمون عـلاوه بـر جهـت         باشد و قابل ذكر است كه در       امتياز آزمون ويلكاكسون مي   

  .شود  نيز منظور ميها تفاوت، اندازه نسبي اين ها تفاوت
  

  معايب

 صفر است از حجـم      ها  آنهايي كه نمره يكساني دارند يعني تفاوت         در اين آزمون جفت   
  .باشد شوند كه اين از معايب مي نمونه حذف مي

  

شروع تـدريس در كـلاس       معلم يك كلاس، يك آزمون استاندارد شده را پيش از            :مثال
 اجـرا   آمـوزان   دانشدر پايان دوره آموزش نيز همان آزمون را درباره همان           . كند  مياجرا  

 هدف وي از تحقيق اين است كه ميزان افـزايش آموختـه هـاي شـاگردان را در                   .كند  مي
دوره آموزش تعيين كند كه نتايج دو آزمون پيش آزمون و پس آزمـون در جـدول زيـر                   

 :آمده است
  آزمون پس  آزمون پيش  آموز نشدا

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

520  

611  

575  

470  

528  

490  

561  

601  

681  

612  

530  

650  

602  

468  

531  

525  

577  

612  

698  

598  

  

  :باشد  به شرح زير مي Spssمراحل اجراي آزمون ويلكاكسون در 
  

Analyze 
  Nonparametric test   
          2 Related Samples  
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  :شود  اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر ميبعد از
  

  
  

 منتقل كنيد وگزينه List)  (Test Pair(s)ها را به قسمت در پنجره ظاهر شده متغير
(Wilcoxon)   نمائيد و سپس  انتخاب   را)OK (     صورت خروجـي   را كليك كنيد و نتايج به

  :زير ظاهر خواهد شد
  

NPar Tests 
Wilcoxon Signed Ranks Test 
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Ranks

2a 3.00 6.00

8b 6.13 49.00

0c

10

Negative Ranks

Positive Ranks

Ties

Total

post.test � pre.test

N Mean Rank Sum of Ranks

post.test < pre.testa. 

post.test > pre.testb. 

post.test = pre.testc. 

 
 

Test Statistics
b

�2.191a

.028

Z

Asymp. Sig. (2�tailed)

post.test �
pre.test

Based on negative ranks.a. 

Wilcoxon Signed Ranks Testb. 

 
  

ر جدول نخست تعداد و ميانگين رتبه افرادي كه نمرهاي آنـان در دو وضـعيت                د
   .افزايش، كاهش و يا ثابت مانده است آورده شده است

  

  
  

a (         از  تـر   بـزرگ  هـا   آنآزمـون     نمـره پـيش    آمـوزان   دانـش بيانگر اين است كه دو نفـر از 
  .آزمون است پس

b (        تـر از     كوچـك  هـا   آنآزمـون    ه پيش  نمر آموزان  دانشبيانگر اين است كه هشت نفر از
  .آزمون است پس

c (    هـا   آنآزمـون    آزمـون و پـس      نمره پـيش   آموزان  دانشكدام از    بيانگر اين است كه هيچ 
  .مساوي نيست
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 و سطح پوشش آماره آزمون محاسبه شده است و چنانكه           zدر جدول دوم مقدار     

 پـيش آزمـون و پـس        دار در   باشدتفاوت معنـي   96/1تر از    محاسبه شده بيش   zقدر مطلق   
 باشـد، تـساوي دو      96/1ه ايـن مقـدار كمتـر از         گيـري نماييـد و چنانچ ـ      مون را نتيجه  آز

دار بـودن    تـوان دربـاره معنـي       نيـز مـي    sigاز روي مقدار    . وضعيت را نتيجه گيري كنيد    
 است كه ايـن مقـدار در        028/0 برابر   sigين مثال مقدار    ا اظهار نظر كرد كه در       ها  تفاوت

پـيش  توان گفت كـه بـين نمـرات          اطمينان مي % 95دار است و با      عنيطا م  خ 05/0سطح  

 .دار وجود دارد آزمون و پس آزمون تفاوت معني

  

  )K Independent samples( گروه مستقل k ناپارامتريك مربوط به يها آزمون

 يـا   H( والـيس    –بندي كروسـكال     رتبه هاي  تحليل واريانس يك متغيري داده     يها  آزمون

T(   ي ناپارامتري مربوط به     ها  آزموناز  يكيK گروه مستقل است كه متمم آزمون Uمن- 

تقريباً يكـي اسـت و        χ2 بوجود آمده و توزيع آن با      Fباشد و در مقابل آزمون       ويتني مي 

  :رود  دو گروه يا بيشتر به كار ميهاي براي مقايسه ميانگين رتبه
  

k
i

ii

R
H (N )

N(N ) n=
= − +

+ ∑
2

1

12
3 1

1

  

  
  كاربرد

 دو يا بيش از ها  گروه تعداد   Fشود كه همانند آزمون      اين آزمون در مواردي بكار برده مي      

  .كم ترتيبي باشد  دستگيري اندازهدو باشد و علاوه بر آن مقياس 
  

  محاسن

رود و نيز در صـورتي كـه فـرض يكـسان بـودن               براي مقايسه بيش از دو گروه بكار مي       

 از آزمـون كروسـكال والـيس        Fجـاي آزمـون      هتوان ب  اشد، آنگاه مي  ها برقرار نب   واريانس
  .  كمتر استFكه البته محدوديت آن نسبت به آزمون . استفاده كرد
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  معايب 

هـاي مخـالف در ايـن         اسـت و فرضـيه     f درصد آزمون    95كارايي اين آزمون در حدود      
كـديگر تفـاوت     بـا ي   هـا   گـروه  ،دهد كه   يعني نشان مي   .آزمون همواره بدون جهت است    

سـيگل  ( . اسـت  تـر   پايينكند كه كدام گروه بالاتر و كدام گروه          اما هرگز بيان نمي   . دارند
  )242:1380،ترجمه كريمي

  

 آن بـر پيـشرفت      تـأثير  پژوهشگري علاقمند است كه به بررسي جو خـانوادگي و            :مثال
ز  نفـر ا   21 بـه همـين منظـور        . ابتـدايي بپـردازد    آمـوزان   دانـش تحصيلي درس رياضـي     

و ) Y( ديكتـاتوري    ،)X(هـاي داراي جـو دموكراسـي        خانواده  در سه گروه،   آموزان  دانش
  :انتخاب و آزمون رياضي اجرا كرد كه نتايج آن به شرح زير است) Z(آزادي مطلق

  

  رتبه  Z  رتبه  Y  رتبه  X  آموز دانش

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

13  

14  

16  

15  

18  

19  

16  

4  

5/6  

12  

9  

5/18  

5/20  

16  

12  

15  

17  

16  

19  

13  

17  

5/1  

9  

5/15  

12  

5/20  

4  

17  

18  

17  

13  

15  

17  

12  

14  

5/18  

5/15  

4  

9  

5/15  

5/1  

5/6  

  

  : باشد  به شرح زير ميSpssمراحل اجراي آزمون كروسكال واليس در 
  

Analyze 
  Nonparametric test   
        K Independent Samples…  
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  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  
  

را ) Rank(، رتبـه  )Test Variable List(از قـسمت   پنجره ظاهر شـده متغيـر   در
 گيـريم  نظر مـي را در) ?? Grouping( (Grouping Variable) قسمت انتخاب كرده و از
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 گروه پرداخته است 3 در اين مثال، پژوهشگر چون به بررسي        .بايد گروه را تعريف كنيد    
 (Minimum) در قسمت (Several Independent Samples: Define Range)در قسمت 

فعـال   را   (Continue) سـپس    . عدد سه قرار دهيـد     (Maximum)عدد يك و در قسمت      
  :نمائيد

  

  
  

 بـاز گرديـد و   (Test for Several Independent Samples)تا به پنجره گفتگوي 
، اييـد  را كليـك نم    (Descriptive)چنانچه بخواهيد آمار توصيفي را محاسبه كنيد، گزينه         

  :كنيدانتخاب  را (Descriptive) و گزينه حاصل شود (…Option) پنجره گفتگوي تا
  

  
  

ــه   ــپس گزين ــوي    (Continue)س ــره گفتگ ــه پنج ــاره ب ــا دوب ــد ت ــك نمايي    كلي
 (Test for Several Independent Samples)  ــه ــن پنجــره گزين ــد در اي ــاز گردي  ب

(Kruskal-Wallis H)را انتخاب نماييد  :  
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  : به صورت خروجي زير مشاهده گردديد تا نتايجرا كليك نماي) OK(سو سپ
  

NPar Tests 
 

Kruskal-Wallis Test 

Ranks

7 11.79

7 11.14

7 10.07

21

Group

X

Y

Z

Total

Rank

N Mean Rank

 
Test Statistics

a,b

.277

2

.870

Chi�Square

df

Asymp. Sig.

Rank

Kruskal Wallis Testa. 

Grouping Variable: Groupb. 

  
  

كنيـد   در جدول مربوط به آزمون كروسـكال والـيس همـانطور كـه مـشاهده مـي                
  .باشد  مي07/10 و 14/11 و 79/11 م، به ترتيب از دانشكده اول تا سوها گروهميانگين 

 اسـت كـه ايـن مقـدار از          870/0دست آمده درجدول كه برابـر        ههمچنين مقدار ب  
آمـوزان    نمـرات دانـش    ،تـوان نتيجـه گرفـت       بنابراين مـي   .تر است  مقدار جدول كوچك  

آمـوزان داراي    اراي جو خانوادگي دموكراسـي، دانـش       د آموزان  دانش(ي مختلف   ها  گروه
ر درس  د)  مطلـق   داراي جو خـانوادگي آزادي     آموزان  دانشجو خانوادگي ديكتاتوري و     

  .داري ندارند رياضي با يكديگرتفاوت معني
  

  )يك به يك(هاي بعد از تجربه زوجي مقايسه

كه ميـان    دهد مي ، نشان    يك متغيري  ANOVA در   Fدار بودن آزمون     كه معني طور همان
ــانگين  ــي  Kمي ــاوت معن ــه تف ــي   جامع ــود دارد، معن ــون  دار وج ــودن آزم  در Hدار ب
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KWANOVA    داري بين     تفاوت معني  ، كه دهد  مي نيز نشانK    اگـر  .  جامعه وجـود دارد
هـا را بـه      گين رتبـه  فرضيه صفر را رد كنيم، قدم بعدي آن است كـه تفـاوت ميـان ميـان                

. شـود  ايسه بعد از تجربه زوجي ارائـه مـي   در اينجا شيوه مق   . صورت آماري بررسي كنيم   
در .  مــورد بحــث قــرار گرفتــه اســت تــوكي اســت كــه قــبلاHSDًروش همــان روش 

KWANOVA  شيولسون (.شود ها استفاده مي   ن توكي براي مقايسه ميانگين رتبه      از آزمو 
  ).249:1382 ترجمه كيامنش،

  

  )K Related samples( گروه وابسته K ناپارامتريك مربوط به يها آزمون
 گروه وابسته به مقايسه دو يا چند متغيـر وابـسته را             K ناپارامتريك مربوط به     يها  آزمون

  . گيرد ، آزمون فريدمن مورد بررسي قرار ميها آزمونردازد كه از بين اين پ مي
 بوجود  Fي ناپارامتري است كه در مقابل آزمون        ها  آزمون يكي از    ،آزمون فريدمن 

 گروه نمونـه جـور شـده        kآمده و مشابه آزمون كروسكال واليس است، با اين شرط كه            
هـا بـه طـور       يا حاصل جمع رتبـه    ها   ين رتبه كند كه آيا ميانگ    اين آزمون معلوم مي   . باشند
  داري با يكديگر تفاوت دارند يا خير؟ معني

  

k

j
j

(k ) R n (k)(k )

T
nk(k )( k ) nk(k )

=

⎡ ⎤
⎢ ⎥− − +
⎢ ⎥
⎣ ⎦=
+ + +−

∑
2 2 2

1

2

1 1 4

1 2 1 1

6 4

  

  

  كاربرد

گيري دست كـم در سـطح مقيـاس          شود كه مقياس اندازه    كار برده مي   ب ياين آزمون زمان  
ريدمن بر آزمـون    اي باشند آزمون ف    ها به صورت رتبه    بنابراين وقتي كه داده   . ترتيبي باشد 

f   هـا   گـروه بـريم كـه حجـم        كار مي  ههمچنين وقتي اين آزمون را ب     . شود  ترجيح داده مي 
  .تقريباً يكسان باشد

  

  محاسن

يعنـي  ( گـروه مـستقل    Kترين آزمون پارامتري براي      توان آزمون فريدمن برابر با قوي     . 1
 .است) Fآزمون 
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انس است كه در آزمـون فريـدمن        ، همگني واري  f يكي از شرايط اصلي كاربرد آزمون        .2
 . نياز به رعايت اين شرط نيست

هـا خيلـي كوچـك اسـت         يي كه تعداد آزمـودني    ها  گروهتوان با     آزمون فريدمن را مي    .3
  )210:1380 ، ترجمه كريمي،سيگل( .كار برد هب

  

  معايب
شان بايد تقريباً يكي باشـد،        حجم ها  گروهمشكل آزمون فريدمن اين است كه هر يك از          

  . ي مختلف با هم برابر باشندها گروهها در يعني تعداد افراد و نمونه
  

 10 صـبح، سـاعت  8سـاعت  ( اوقات مختلف روز     تأثيرپژوهشگري علاقمند است    : مثال
 در يك مدرسه مـورد      آموزان  دانشرا در عملكرد گروهي     )  بعد از ظهر   2صبح و ساعت    

 ـ     خاب مي  آزمودني را انت   16ن منظور   به همي . مطالعه قرار دهد   ان را در   كند و عملكـرد آن
 خطا  05/0كند با استفاده از آزمون فريدمن و با احتمال           گيري مي  ازهاند  شدهاوقات تعيين   

  اسـت يـا خيـر؟      مـؤثر هـا    قات مختلف روز در عملكـرد آزمـودني       تعيين كنيد كه آيا او    
  )158:1382 ،حسيني(
  

  رتبه   بعدظهر2  رتبه   صبح10  رتبه   صبح8  آموز دانش
1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

10  

5/15  

14  

12  

11  

17  

25/18  

17  

16  

11  

12  

13  

15  

16  

16  

16  

1  

1  

3  

1  

2  

3  

1  

2  

3  

3  

1  

1  

1  

1  

3  

3  

12  

16  

10  

15  

10  

15  

19  

17  

14  

10  

17  

14  

5/15  

17  

14  

10  

2  

2  

1  

2  

1  

2  

3  

3  

2  

2  

2  

2  

2  

2  

1  

1  

14  

17  

12  

17  

15  

13  

18  

14  

12  

9  

19  

14  

16  

18  

11  

5/10  

3  

3  

2  

3  

3  

1  

2  

1  

1  

1  

3  

3  

3  

3  

1  

2  
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 ـ       اكنون با توجه به نمرات مي      ه خـودش در هـر وضـعيت بـه          توانيد نمره هر فرد را نسبت ب
 را كـسب نمـوده،   14-12 -10 فرد شماره يك در سه آزمـون نمـرات         ، به عنوان مثال   دست آوريد 

 اختـصاص دهيـد و      14  و رتبه سوم را به نمـره       12 رتبه دوم را به      10يد رتبه يك را به نمره       توان  مي
  .ختصاص دهيدا را 3-2-1هاي  رتبه اتبراي فرد دوم با توجه به نمر

 هـا   گـروه داري ميـان     اسب بيان كنيد كه آيـا تفـاوت معنـي          استفاده از آزمون من    با
  ي تدريس بيان شده وجود دارد يا خير؟ها روشاز لحاظ انواع ) افراد(

  انجام دهيد مراحل زير را Spssبراي اجراي آزمون فوق در 
Analyze 

Nonparametric test                                                     
K Related Samples…        

 

  
  

  :شود بعد از اجراي اين فرمان شكل زير ظاهر مي
  

  



  )Spss 13(كاربرد كامپيوتر در علوم تربيتي 

 

142

 منتقـل كنيـد وگزينـه    (Test Variable)ها را به قسمت  در پنجره ظاهر شده متغير
(Friedman) يد و سـپس نماياب انتخ را)  (OK     صـورت   را كليـك نمـوده تـا نتـايج بـه

  :خروجي زير آشكار شود
  

NPar Tests 
Friedman Test 

Ranks

1.88

1.94

2.19

Training.1

Training.2

Training.3

Mean Rank

 
 

Test Statistics
a

16

.875

2

.646

N

Chi�Square

df

Asymp. Sig.

Friedman Testa. 

  
  

 درجدول مذكور به بررسي سـه گـروه        الا مربوط به آزمون فريدمن است،     جدول ب 
 22/2 و 88/1،91/1: هــاي ســه گــروه عبارتنــد از پرداختــه شــده اســت، ميــانگين رتبــه

ست كه ايـن مقـدار در       ا/ 875 برابر با    2 مربوط به سه گروه با درجه آزادي         χ2همچنين
 آمـوزان   دانشكرد  لو عم . داري وجود ندارد   دار نيست پس تفاوت معني     معني05/0سطح  

  در هر سه موقع يكسان بوده است
  

  خودآزمايي
 را  هـا   آن را انتخـاب و      اي از كاركنان يك منطقه آموزش و پرورش        پژوهشگري نمونه . 1

 سپس نظر آنـان را      .در سطح آمادگي، دبستان، راهنمايي و دبيرستان تقسيم بندي نمود         
بـا يـك   .  و به صورت جدول زيـر تنظـيم كـرد        سؤالدر مورد تشكيل انجمن معلمان      
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 درصــد تعيــين كنيــد بــين فراوانــي هــاي 01/0 آزمــون آمــاري مناســب و در ســطح
  )501:1380دلاور،( وجود دارد يا خير؟اريد معني شده اختلاف آوري جمع

 

  دبيرستان  راهنمايي  دبستان  آمادگي  

  20  25  20  6  موافق 

  10  14  15  16  مخالف

 

 ـ             . 2 ه فرزنـدان، نظـر     به منظور بررسي رابطه بين سواد زنان و نگرش آنان نسبت بـه تنبي
. ايـم  داده قـرار    سـؤال بيه فرزنـدان مـورد      سواد را درباره ضرورت تن     زنان باسواد و بي   

بـا يـك روش     . دهـد   را درباره تنبيه نـشان مـي       ها  آنلف  جدول زير نظر موافق و مخا     
بين سواد و نگرش زنان درباره تنبيه       كه   اين فرضيه را     05/0 آماري مناسب و در سطح    

  .آزمون كنيد ،رابطه وجود دارد
 

    مخالف  موافق

  باسواد  45  15

  بي سواد  5  35

 

 پرسيده شد كـه  ،طور تصادفي انتخاب شده بودند شكي كه به  بيمار يك مركز پز    44از   .3
بدانـد كـه آيـا      مند است    سسه تحقيقاتي علاقه  مؤ. ند يا خير  از پزشك خود راضي هست    

  ؟ ارتباط دارد يا خيرها آن مورد پزشك معالج با شدت بيماري نظر بيماران در
 ه كيـامنش،  ترجم ـشيولـسون  (.دست آمده در جدول زير ارائه شده اسـت       اطلاعات به 
398:1382.(  

  

  جمع  ناراضي  راضي  

  22  14  8  بيماري سخت 

  22  10  12  بيماري خفيف

  44  20  20  جمع 

  

  . انجام دهيد05/0ي را در سطح آزمون مجذور خ
  .هاي صفر و خلاف را بنويسيد فرضيه

ها برقرار هستند و شرايط لازم براي اجراي آزمون موجود           يد كه فرض  اكنون نشان ده  
  .است
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 نفري از دانشجويان سال اول دانشكده به طريقي تصادفي بـه دو گـروه    14يك گروه    .4
برنامـه هـاي     تـأثير هـدف ايـن مطالعـه، آن بـود كـه            . گواه و آزمايشي تقسيم شـدند     

 مورد بررسي قرار گيـرد      ها  آناي در مورد دانشجويان گروه آزمايشي در معدل          مشاوره
 گـروه   ه صفر را كه بين پيشرفت تحصيلي دو        ويتني فرضي  - مان Uبا استفاده از آزمون     

 .داري وجود ندارد را آزمون كنيد آزمايشي و گواه تفاوت معني
  

  گروه كنترل  گروه آزمايش

14  

17  

16  

13  

17  

18  

16  

17  

18  

14  

15  

14  

13  

11  

 

 را در كــاهش ميــزان A,B,C ســه روش درمــاني تــأثيرخواهــد تفــاوت  محققــي مــي. 5
 ن افسرده كه به طور تصادفي انتخاب كرده اسـت، مـورد           افسردگي سه گروه از بيمارا    

هاي افراد مورد مطالعه در پايـان دوره درمـان بـه             فرض كنيد نمره  . بررسي قرار دهند  
 واليس فرضيه صفر را كه      -با استفاده از آزمون كروسكال      . شرح زير تعيين شده باشد    

 نيـست را  ؤثرم ـ در كـاهش ميـزان افـسردگي بيمـاران      A,B,Cي درماني   ها  روشبين  
  :آزمون كنيد

 Cروش درماني  Bروش درماني  Aروش درماني
10  
15  
20  
11  
17  

25  
17  
35  
40  
20  
10  

3  
7  
10  
14  
15  
20  
25  

  

له بـر پيـشرفت      روش تدريس حل مسأ    تأثيرپژوهشگري علاقمند است كه به بررسي       . 6
 بپردازد به همين منظور پـيش از شـروع آمـوزش، يـك پـيش                آموزان  دانشتحصيلي  

له ارائه كـرده    روش تدريس حل مسأ   (پس متغير مستقل    ورد و س  آون به عمل مي     آزم
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 بـا اسـتفاده از آزمـون     و آورد زمـون بـه عمـل مـي        آ  از  پـس  آمـوزان   دانـش  از   )است
 . تفاوت، آزمون كنيد01/0ويلكاكسون، فرضيه صفر را در سطح 

  

  پس آزمون  پيش آزمون
15  

16  

5/16  

10  

5/10  

17  

25/17  

11  

12  

13  

25/13  

14  

16  

14  

17  

17  

11  

11  

13  

12  

15  

14  

14  

15  

14  

17  
  

بحـث گروهـي، حـل      ( فرض نماييد كه نمره امتحان يك درس با سه روش تـدريس           . 7
محقق در اين زمينـه بـر روي يـك گـروه، سـه روش               . ارزيابي شود ) مساله، اكتشافي 

. كنـد   را يادداشـت مـي     هـا   روشدر هر يك از     تدريس را اجرا و سپس نتايج امتحان        
 نفر در سه آزمون در جدول زيـر آورده شـده اسـت، اكنـون بـا                  16ايج امتحان اين    نت

  )157:1382 حسيني،( .آزمون كنيد استفاده از آزمون فريدمن فرضيه صفر را
  

نمره امتحان پس از روش تدريس 
  بحث گروهي

نمره امتحان پس از روش تدريس 
  حل مساله

نمره امتحان پس از روش تدريس 
  اكتشافي

10  
5/15  

14  
12  
11  
17  

25/18  
17  
16  
11  
12  

5/13  
15  
16  
16  
16  

12  
16  
10  
15  
10  
15  
19  

5/17  
14  
10  
17  
14  

5/15  
17  
14  
10  

14  
17  
12  
17  
15  
13  

5/18  
14  
12  
9  
19  

5/14  
16  
18  
11  

5/10  
  





   نهمفصل

  ي همبستگيها آزمون

  ي يادگيريها هدف
  : بتواندنهم كه پس از خواندن فصل رود مياز دانشجو انتظار 

 .مفهوم همبستگي را بيان كند. 1

 .نمودار پراكنش را توضيح دهد. 2

 .تفاوت بين همبستگي مثبت و منفي را توصيف كند. 3

 .ضريب همبستگي اسپيرمن را محاسبه نمايد. 4

 .ضريب همبستگي پيرسون را محاسبه نمايد. 5

 .ضريب همبستگي جزيي را محاسبه نمايد. 6

  

  مفهوم همبستگي
نامند و اين نوع ارتباط مورد توجه خاص محققـين           تغير را همبستگي مي   ارتباط بين دو م   

بين دو متغير ممكن است همبستگي مستقيم مثبـت يـا همبـستگي             . و پژوهشگران است  
دو متغير زماني داراي همبـستگي      .  همبستگي وجود نداشته باشد    مستقيم منفي و يا اصلاً    

ياد پيدا كند، ديگـري هـم رونـدي در          ها ازد  مثبت است كه وقتي كه مقدار يكي از متغير        
دو متغيـر   . دهد  يكنواخت و متشابه با تغييرات متغير اول را نشان مي          طور  بهجهت ازدياد   

 تغييـر كنـد در ديگـري        هـا   آنگويند كه وقتي يكـي از        را در حالت كلي غير همبسته مي      
يند كه وقتـي    گو گونه تغييري مشاهده نگردد و بالاخره دو متغير را همبسته منفي مي            هيچ

 ازدياد پيدا كند تغيير متغير ديگري در جهت عكـس تغييـر              مثلاً . تغيير كند  ها  آنيكي از   
  . تنزيل يابد مثلاً،اولي باشد
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+ 1ر تـا     از صف  شود كه معمولاً   اندازه همبستگي بين متغيرها ضريب همبستگي ناميده مي       
ب مثبت كامل و ضـري    را همبستگي   + 1ضريب همبستگي   . كند  تغيير مي  -1و از صفر تا     

ن ضـريب همبـستگي صـفر نـشانگر آ        . نامنـد   كامل مي   منفي  را همبستگي  -1همبستگي  
البته بايد دانست كه بـه نـدرت        . است كه بين دو متغير هيچ نوع همبستگي وجود ندارد         

در . ممكن است بين دو دسته متغير در علـوم رفتـاري همبـستگي كامـل موجـود باشـد                  
 هاي مختلف نشان داده شده اسـت  ها در حالت  همبستگيهاي زير نمايش ترسيمي   شكل

  )114:1375 ،پاشا شريفي و نجفي زند(
  )همبستگي مثبت كامل+ (1همبستگي ) الف

  

  
  )همبستگي منفي كامل (-1همبستگي ) ب
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  )بين دو متغير هيچ نوع همبستگي وجود ندارد(همبستگي صفر ) ج
  

  
  

  نمودار پراكنش
 را اندازه گرفت يكي     ها  آنان دو متغير ابتدا بايد ميزان وابستگي        براي تعيين نوع رابطه مي    

ي بررسي اين رابطه، رسم نمودار تغييرات اين دو متغير در ارتباط با يكديگر              ها  روشاز  
 اين نمـودار يـك نمـايش        )277:1380 ،دلاور( .نامند است، كه آن را نمودار پراكنش مي      

  . شود ميتغير نشان داده هاي دو م ترسيمي است كه از طريق آن ارزش
  

نـشان داده شـده     در چهـار درس آمـوز  دانـش  نفـر    10 در جدول زير نتايج آزمون       :مثال
  :است

  شيمي  انگليسي  هنر  رياضي  آموزان دانش
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  

75  
70  
70  
65  
60  
60  
55  
50  
50  
45  

45  
50  
50  
55  
60  
60  
65  
70  
70  
75  

75  
70  
70  
65  
60  
60  
55  
50  
50  
45  

71  
40  
56  
50  
60  
70  
70  
50  
65  
51  
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ي رياضـي و    هـا   آزمـون آمـوز در     هاي هر دانش   شود نمره  كه ملاحظه مي  طور همان
ر عمـل، غيـر ممكـن اسـت در          هايي د  بدست آوردن چنين نمره   . يكسان است انگليسي  

ــهاينجــا صــرفاً ــاطر توضــيح ب ــده اســت   خ ــتفاده ش ــرات اس ــن نم ــستگي از اي .  همب
  )277:1380دلاور،(

  :مراحل زير را انجام دهيددار پراكنش براي رسم نمو
  

Graph 
      Scatter plot… 

 

  
  

  :شود با اجراي فرمان فوق پنجره گفتگوي زير ظاهر مي
  

  
  

  نمودار پراكنش ساده دو متغير را نشان(Simple) گزينه (Scatter plot)در پنجره 
 براي  (Simple)ه  با كليك بر روي گزين    . دهد كه در تحليل همبستگي مورد نياز است        مي

 را فعال كنيد تـا  (Define)شود كليد  معرفي متغيرهايي كه مقاديرشان در نمودار رسم مي    
  : ظاهر شود(Simple Scatterplote)پنجره گفتگوي زير 
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 متغيـر  (X Axis) متغير محور عمودي و در جعبـه  (Y Axis)در اين پنجره جعبه 
هاي مختلف متغيـر ديگـري       ار بر حسب رده   گيرد اگر بخواهيم نمود    محور افقي قرار مي   

كنـيم و    منتقـل مـي  (Set Markers by)علامت گذاري شود متغير مورد نظر را به جعبه 
كه بخواهيم مقادير زوج متغيرها بر چسب خاصي داشته باشـند، متغيـري كـه                درصورتي
كنـيم بـا اجـراي      منتقـل مـي  (Label Cases by)ها در آن جاي دارد بـه جعبـه    برچسب

  .شود دستورات فوق نمودار پراكنش زير ظاهر مي
نـشان   را   ها  آنانگليسي همبستگي بين     نمرات    رياضي و   نمرات نمودار پراكندگي 

   .باشد ميمثبت مستقيم و كامل دهد كه اين همبستگي  مي
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اين . دهد  مينموار پراكندگي زير همبستگي بين دو متغير انگليسي و هنر را نشان             
شـود افـزايش نمـره در يـك      ه ميهمانطور كه ملاحظ . ر قبل است  ودانمودار برعكس نم  

درس همراه بـا كـاهش نمـره در درس ديگـر اسـت ايـن نمـودار همبـستگي منفـي و                       
  :دهد ميرا نشان ) ن انگليسي و هنربي(معكوس

  

  
  

 كه رابطه روشـني     دهد  مي و نمودار پراكندگي بين نمرات انگليسي و شيمي نشان        
ي كـه در    آمـوزان   دانشبه اين معني كه     . شود ه نمي  انگليسي ملاحظ  هاي شيمي و    بين نمره 

بـه  .  در شيمي هم خوب و هم بـد شـده اسـت   ها آناند نمره  انگليسي نمره خوب گرفته 
نمودار مورد  .  كرد بيني  پيش از طريق نمره انگليسي نمره شيمي را         توان  ميعبارت ديگر ن  

 بنـابراين   .دهـد   به صـفر نـشان مـي        را صفر يا نزديك    بحث همبستگي بين اين دو متغير     
  .توان نتيجه گرفت كه دو متغير مستقل هستند مي
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  محاسبه ضريب همبستگي
  :براي محاسبه ضريب همبستگي بين دو يا چند متغير مراحل زير را انجام دهيد

  

Analyze 
     Correlate 
          Bivariate…/Partial…/Distances…  

  

  
  

اي محاسـبه ضـريب همبـستگي خطـي دو متغيـر، فرمـان               بـر  (Bivariate)فرمان  
(Partial)     ئي زوج متغيرهـا بـه فـرض ثابـت بـودن            ز براي محاسبه ضريب همبستگي ج

 براي محاسبه ضرائب همبـستگي متغيرهـايي        (Distances)مقادير ساير متغيرها و فرمان      
   .روند كنند، به كار مي مياي تغيير  كه در مقياس فاصله

  

  يرسون همبستگي پضريب

هـاي   ي تعيين ضـريب همبـستگي بـين متغيـر         ها  آزموناين آزمون يكي از متداول ترين       
 و براي   )118:1375 ،پاشا شريفي و نجفي زند    ( اي و نسبي است    هاي فاصله  داراي اندازه 

  :شود محاسبه ضرايب آن از فرمول زير استفاده مي
  

xy
N XY ( X)( Y)

r
N X ( X) N Y ( Y)

−
=

⎡ ⎤ ⎡ ⎤− −
⎣ ⎦ ⎣ ⎦

∑ ∑ ∑

∑ ∑ ∑ ∑
2 2 2 2
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دار بـودن يـا نبـودن آن را مـورد             محقق معنـي    محاسبه ضريب همبستگي،   پس از 
براي اين كار ابتدا لازم است درجه آزادي محاسبه شـود سـپس بـا         . دهد مي بررسي قرار 

محقـق  )  خطـا  05/0 يـا    01/0(در نظر گرفتن درجه آزادي و سطح احتمـال مـورد نظـر              
د توان وجـو    از عدد جدول باشد، مي     تر  بزرگضريب همبستگي محاسبه شده مساوي يا       

  .ضريب همبستگي را بپذيرد
  

  فرض كنيد دو آزمون متفاوت، يكي رياضي و ديگري آزمون هوش روي گروهـي              :مثال
  :دست آمده به شرح زير است ي بهها نمره اجرا شده و آموزان دانشاز 

  

  آزمون رياضي  هوش بهر  آموزان دانش
1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  

128  
124  
110  
119  
105  
124  
113  
113  
103  
128  

19  
13  
17  
16  
12  
18  
16  
15  
11  
20  

  

  :براي محاسبه ضريب همبستگي پيرسون مراحل زير را انجام دهيد
Analyze 
        Correlate 
                 Bivariate…  

  :شود با اجراي فرمان فوق پنجره گفتگوي زير باز مي

  



 هاي همبستگي      آزمون  

 

155

 محاسـبه   هـا   آندر تصوير فوق مجموعه متغيرهايي كه ضريب همبـستگي خطـي            
 Correlation)كنـيم سـپس در قـسمت      منتقـل مـي  (Variables)واهد شد بـه جعبـه   خ

Coefficients) گزينه (Pearson) و در قسمت انتخاب  را(Test of Significance) نوع 
 به دو سويه بـودن      (Two-tailed)داري ضريب همبستگي تعيين كنيد گزينه        آزمون معني 

كند همچنـين بـا فعـال         بودن آزمون اشاره مي    سويه  به يك  (One-tailed)آزمون و گزينه    
  :شود  پنجره گفتگوي زير باز مي(…Options)كردن كليد 

  

  
 

 (Means and standard deviations) گزينـه  (Statistics)در پنجره فـوق بخـش   
 نحوه برخورد با (Missing Values) و انحراف معيارها و بخش ها ميانگينبراي نمايش 

  .دهد نشان ميمشاهدات گمشده را 
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را كليك كنيـد و نتـايج   ) OK(گزينه ) (Bivariate Correlationsسپس در پنجره 
  :صورت خروجي زير ظاهر خواهد شد به
  

Correlations 

Descriptive Statistics

116.70 9.214 10

15.70 2.983 10

intelligence.x

math.y

Mean Std. Deviation N

 
 

Correlations

1 .744*

.014

10 10

.744* 1

.014

10 10

Pearson Correlation

Sig. (2�tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2�tailed)

N

intelligence.x

math.y

intelligence.x math.y

Correlation is significant at the 0.05 level (2�tailed).*. 

 
  

 74/0هوشـبهر و نمـره رياضـي        كنيد ميزان همبـستگي متغيـر        چنانكه مشاهده مي  
  .دار است  معني05/0است كه اين مقدار در سطح 

  

  مبستگي اسپيرمنضريب ه
هاي متغيرهـا بـه      اي است و اندازه    ها از نوع رتبه    رود كه داده   اين آزمون زماني به كار مي     

اي تنظيم شده است براي محاسبه ضريب همبستگي از فرمول زير اسـتفاده              صورت رتبه 
  )306:1380 ،دلاور( .شود مي

  

i( d )

n(n )
ρ = −

−
∑

2

2

6

1

1
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ب همبـستگي اسـپيرمن بـين دو دسـته نمـره آزمـون              خواهيم ضري   فرض كنيد، مي   :مثال
كـه قبـل از محاسـبه،        لازم اسـت     اين بنابر .رياضي و ديگري آزمون هوش محاسبه كنيم      

  :اي تبديل كرد اي به رتبه ها را از فاصله مقياس نمره
  

  )Y(رتبه   )X(رتبه   )Y(نمره رياضي   )X(هوشبهر   آموز دانش

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

128  

124  

110  

119  

105  

124  

113  

113  

103  

128  

19  

13  

17  

16  

12  

18  

16  

15  

11  

20  

5/1  

4  

8  

5  

10  

3  

5/6  

5/6  

9  

5/1  

2  

8  

4  

5/5  

9  

3  

5/5  

7  

10  

1  

  

  :براي محاسبه ضريب همبستگي اسپيرمن مراحل زير را انجام دهيد
Analyze 

Correlate                                                                        
Spearman                                                            

  

  :شود با اجراي فرمان فوق پنجره گفتگوي زير باز مي
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 محاسـبه خواهـد   ها آندر تصوير فوق مجموعه متغيرهايي كه ضريب همبستگي خطي          
 گزينـه  (Correlation Coefficients) منتقل كنيد سپس در قـسمت  (Variables)شد به جعبه 

(Spearman) ــسمت انتخــاب  را ــد و در ق ــون (Test of Significance)كني ــوع آزم  ن
 بـه دو سـويه بـودن        (Two-tailed)شـود گزينـه      داري ضريب همبستگي تعيين مي     معني

  :كند  به يكسويه بودن آزمون اشاره مي(One-tailed)آزمون و گزينه 
را كليك كنيـد و نتـايج    ) OK(ينه گز) (Bivariate Correlationsسپس در پنجره 

  :به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شد
  

Nonparametric Correlations 

Correlations

1.000 .780**

. .008

10 10

.780** 1.000

.008 .

10 10

Correlation Coefficient

Sig. (2�tailed)

N

Correlation Coefficient

Sig. (2�tailed)

N

rank.x

rank.y

Spearman's rho
rank.x rank.y

Correlation is significant at the 0.01 level (2�tailed).**. 

 
  

 آمـوزان   دانـش رياضي با هوشبهر     ميزان همبستگي متغير     ،كنيد چنانكه مشاهده مي  
 درصـد اطمينـان     99دار است و بـا        معني 01/0 كه اين مقدار در سطح        است 780/0برابر  

  . ارتباط وجود داردآموزان دانشبين نمره رياضي و هوشبهر توان گفت كه  مي
  

  همبستگي جزئي
اگر بخواهيم ضريب همبستگي بين دو متغيـر را بـه شـرط ثابـت بـودن سـاير متغيرهـا                     

 مـثلاً اگـر همبـستگي بـين         .نامنـد  محاسبه كنيم، ضريب همبستگي حاصل را جزئي مـي        
X  متغير  به شرط ثابت بودن    2X و   1Xمتغيرهاي  

3
 را اندازه بگيـريم ايـن همبـستگي را          

  .نامند همبستگي جزئي مي



 هاي همبستگي      آزمون  
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 و  آمـوزان   دانـش خواهـد همبـستگي هـوش         فرض كنيد در پژوهشي، محقـق مـي        :لمثا
 آمـوزان   دانـش ي  والدين را با پيشرفت تحصيلي درس رياض      ) حقوق(وضعيت اقتصادي   
  :ر استهاي به دست آمده به شرح زي محاسبه كند و نمره

  

  نمره رياضي  درآمد والدين  هوشبهر  آموز دانش

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

128  

124  

110  

119  

105  

124  

113  

113  

103  

128  

300/275  

400/252  

100/356  

042/315  

000/197  

300/253  

000/400  

500/297  

000/210  

000/380  

19  

13  

17  

16  

12  

18  

16  

15  

11  

20  

  

  :آمددست  كه پس از محاسبه نتيجه زير به
  

  
  

با پيشرفت تحـصيلي    ) وضعيت اقتصادي (ميزان همبستگي متغير ميزان حقوق والدين       . 1
  . است644/0درس رياضي 

 744/0 با پيشرفت تحصيلي درس رياضـي        آموزان  دانش ميزان همبستگي متغير هوش      .2
  .است
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  را كنترل كنـد در ايـن   آموزان  دانشدر صورتي كه پژوهشگر بخواهد متغير هوش        
كنـد بـراي محاسـبه ضـريب         ي اسـتفاده مـي    ژوهشگر از روش همبستگي جزئ    صورت پ 

  :همبستگي جزئي مراحل زير را انجام دهيد
  

 Analyze  
              Corrlate  
                        Partial… 

 

 
  

  : ودش با اجراي فرمان فوق پنجره زير باز مي
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يرهــايي كــه محاســبه ضــريب  متغ(Partial Correlations)در پنجــره گفتگــوي 
 و متغيرهايي كـه در ايـن        (Variables) مورد نظر است به قسمت       ها  آنهمبستگي جزئي   

 منتقـل كنيـد و در سـاير    (Controlling for)شـوند بـه قـسمت     محاسبه ثابت فرض مي
مانند محاسبه ضريب همبستگي  (…Options)  و(Test of significance)ها مانند  گزينه

 بـه   (Statistics) در قـسمت     (…Options) با اين تفاوت كه در قسمت        خطي عمل كنيد  
 Zero-order) گزينه مشابه(Cross-product deviations and covariance)جاي گزينه 

correlations)جايگزين شده است :  
 

  
 

با انتخاب اين گزينه ضرائب همبـستگي كليـه متغيرهـا بـدون اعمـال متغيرهـاي                 
) (Partial Correlationsسـپس در پنجـره   . شـوند  ه و آزمـون مـي  محاسب) ثابت(كنترلي 

  : به صورت خروجي زير ظاهر خواهد شدرا كليك كنيد و نتايج (OK) گزينه
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وضـعيت  (كنيد ميزان همبستگي متغير ميـزان حقـوق والـدين            چنانكه مشاهده مي  
ل شـود  با پيشرفت تحصيلي درس رياضي در صورتي كه متغيـر هـوش كنتـر    )اقتصادي

  . است668/0
  

  آزماييخو
  همبستگي چيست؟ .1
  چه موقع همبستگي بين دو متغير مثبت يا منفي است؟ .2
 :زير را تفسير كنيد. 3

• xy /r = −0 69 
• xy /r = −0 71 
• xy /r = +0 33 
  :هاي زير را تعيين كنيدهاي ترسيم شده در نمودار همبستگي. 4
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 شناسي روانشناسي عمومي و  ل زير نتيجه اجراي دو آزمون روانهاي جدو نمره. 5
  :شخصيت است، براي اطلاعات مذكور نمودار پراكندگي رسم كنيد

  

  شناسي شخصيت روان  شناسي عمومي روان
25/14  

17  

14  

5/15  

75/18  

20  

17  

75/14  

19  

25/18  

20  

75/14  

19  

25/16  

19  

5/13  
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 . آنان به شرح زير در دست استآمار دانشجو در درس روش تحقيق و 10 هاي نمره .6
  :ضريب همبستگي پيرسون را حساب كنيد

  

  روش تحقيق  آمار

14  

18  

17  

15  

12  

10  

13  

9  

17  

8  

15  

20  

19  

14  

9  

11  

15  

10  

18  

9  

  

  :براي دو دسته نمره زير محاسبات خواسته شده را انجام دهيد. 7
Y X 
6  

14  

10  

8  

2  

8  

20  

26  

17  

14  

  .ضريب همبستگي پيرسون را حساب كنيد •
 .با تبديل نمرات به رتبه ضريب همبستگي اسپيرمن را حساب كنيد •

Xي زير با كنترل متغير ها نمرهبراي  .8
2

X، ضريب همبستگي 
1

  : محاسبه كنيدY را با 
  

Y X
2

 X
1
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70  
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60  

60  

55  

65  

50  

45  

71  

40  

56  

50  

60  

70  

70  

50  

65  

51  

45  

50  

50  

55  

60  

60  

65  

70  

70  
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